
Στην Αγγλία η Υπουργός

Παιδείας της Κύπρου

Αθηνά Μιχαηλίδου
ΣΕΛΙΔΑ 3

Έντονη αντίθεση της Εκκλησίας της

Ελλάδος στον γάμο ομοφυλοφίλων

και στην τεκνοθεσία

ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 5 ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΚΟΓΚΡΕΣΟΥ

ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΩΝ ΗΠΑ ΓΙΑ ΤΑ 50 ΧΡΟΝΙΑ 

ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ:

«Ζητούμε ουσιαστική δράση και αλληλεγγύη

υπέρ της Κυπριακής Δημοκρατίας» 
n ΖΗΤΟΥΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΝΙΚΟΥ
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Χρήση επιστολικής ψήφου στις 

Ευρωεκλογές – ιστορικό βήμα εναντίον 

των κοινωνικών/ταξικών 

διακρίσεων στην Ελλάδα

n ΓΡΑΦΕΙ Ο ΜΙΧΑΛΗΣ ΑΡΑΠΗΣ
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Τα ψεύδη της τουρκικής 
προπαγάνδας πρέπει να 

εξουδετερώνονται με αμάχητα τεκμήρια

ΡΙΠΕΣ: Ισλαμικός Φανατισμός,

Δημοψήφισμα σήμερα και 

ο «παντοδύναμος» ΟΗΕ
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΕΝΩ ΚΑΙ ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΔΕΙΧΝΕΙ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΥΣ ΝΑ ΠΕΦΤΟΥΝ ΣΤΟ 22%

«Σημείο καμπής» για τη βρετανική
οικονομία το 2024

n ΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ, ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ
n ΣΤΑ £2,69 ΤΡΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΧΡΕΟΣ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

n ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ

n ΕΤΗΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΙΚΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ

ΣΕΛΙΔΑ 2

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: Κατήγγειλε την
Τουρκία για τα 50 χρόνια κατοχής

n «ΤΑ ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΑΔΙΕΞΟΔΑ ΔΕΝ

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΕΦΗΣΥΧΑΣΜΟ»

n «ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΟΥ ΚΑΤΟΧΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ ΓΙΑ

ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΣΤΗ ΝΕΚΡΗ ΖΩΝΗ»

n ΠΡΟΤΑΞΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΓΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗ ΤΟΥ

ΒΑΡΩΣΙΟΥ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΟΗΕ

n ΕΥΣΤΟΧΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΑΝΑΙΔΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗ

ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΣΕ Τ/Κ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗ
ΣΕΛΙΔΑ 5

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΚΑΤΑΡ, ΑΙΓΥΠΤΟΥ, ΗΠΑ

Ελπίδες για εκεχειρία μεταξύ Ισραήλ-Χαμάς
n ΤΟ ΙΣΡΑΗΛ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΔΙΜΗΝΗ ΠΑΥΣΗ ΜΕ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ 

ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΟΜΗΡΩΝ ΤΗΣ 7ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

n Η ΧΑΜΑΣ ΘΕΛΕΙ ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΥΣΗ KAI  ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ

ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕ ΜΕΡΙΚΟΥΣ ΟΜΗΡΟΥΣ

ΣΕΛΙΔΑ 3

Στη Βουλή των Ελλήνων το Νομοσχέδιο για την επιστολική
ψήφο των αποδήμων              ΣΕΛΙΔΑ 15



«Η
πτώση του πληθωρισμού και η μείω-

ση των τραπεζικών επιτοκίων, σε

συνδυασμό με τη δυνατότητα πρόσθετων

φορολογικών περικοπών στον Εαρινό Προϋ-

πολογισμό που θα παρουσιάσει (μάλλον το

Μάρτιο) ο Υπουργός Οικονομικών, υποδη-

λώνουν ότι το Ηνωμένο Βασίλειο βρίσκεται

σε σημείο καμπής το 2024 και πρόκειται να

εισέλθει σε μια πιο θετική φάση ανάπτυξης».

Αυτό εκτιμά ο Hywel Ball, επικεφαλής του EY

Item Club (Ανεξάρτητος Οίκος Οικονομικών

Αναλύσεων της Βρετανίας, που δίνει καθημερι-

νά λεπτομερείς αναλύσεις για τη βρετανική οικο-

νομία).

Ο ρυθμός του πληθωρισμού αναμένεται

να διαμορφωθεί κατά μέσο όρο γύρω στο

2,4% καθ' όλη τη διάρκεια του 2024, ποσοστό

χαμηλότερο από το 2,8% που είχε προηγουμέ-

νως προβλέψει το ΕΥ, το περασμένο φθινόπωρο,

ο οικονομικός φορέας προβλέψεων στις φθινο-

πωρινές προβλέψεις του. Αυτό, εκτιμάται, θα

οδηγήσει σε «σημαντική» πτώση του τραπεζι-

κού επιτοκίου για το 2024.

Το επιτόκιο μπορούσε να μειωθεί από 5,25%

σε 4% το επόμενο έτος, με την πρώτη μείωση

πιθανώς τον προσεχή Μάιο. Ο Hywel Ball υπο-

γραμμίζει: «Ενώ οι προκλήσεις παραμένουν, οι

προβλέψεις δείχνουν ότι η περίοδος οικονομι-

κής στασιμότητας του Ηνωμένου Βασιλείου

πλησιάζει σιγά-σιγά στο τέλος της».

Ο ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να αυξηθεί

και πάλι το 2025, με αναμενόμενη αύξηση του

ΑΕΠ κατά 1,8%, σε σύγκριση με το 1,7% που

προβλεπόταν προηγουμένως, σύμφωνα με τις

τελευταίες οικονομικές προβλέψεις του ΕΥ.

Σε σχέση με την ανεργία, οι εκτιμήσεις του

Οίκου ΕΥ είναι ότι δεν θα αυξηθεί σημαντικά δε-

δομένου ότι υπάρχουν πολλές θέσεις εργασίας

όπου μπορεί να απασχοληθεί κάποιος. 

Επισημαίνεται, όμως, και ένας κίνδυνος. Επει-

δή πέρσι τα επιτόκια αυξήθηκαν σημαντικά, αρκε-

τοί ιδιοκτήτες σπιτιών μπορεί να δυσκολεύονται

να ανταποκριθούν στις αυξημένες δόσεις και να

χάσουν την περιουσία τους.

ΣΤΟ 97% ΤΟΥ ΑΕΠ 

ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΧΡΕΟΣ

Σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής

Υπηρεσίας (ONS), το συνολικό καθαρό εξωτε-

ρικό της Βρετανίας χρέος ήταν 2,69 τρισεκα-

τομμύρια λίρες στο τέλος του έτους, το οποίο

αντιπροσωπεύει περίπου το 97,7% του Ακαθά-

ριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ-GDP).

Ενδεικτικά, ο καθαρός δανεισμός του δημό-

σιου τομέα έφτασε τα 7,8 δισ. λίρες κατά τη διάρ-

κεια του μηνός Δεκεμβρίου. σύμφωνα με τα

στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας.

Το ποσό αυτό ήταν κατά 8,4 δισεκατομμύρια

λίρες λιγότερο από ό, τι ένα χρόνο νωρίτερα και

το χαμηλότερο σε οποιονδήποτε Δεκέμβριο από

το 2019. Οι ειδικοί ανέμεναν να φτάσει τα 11,4

δισεκατομμύρια λίρες. Προσδοκία της κυβέρ-

νησης είναι ότι θα εισπράξει περίπου 10 δις. από

την αλλαγή τού τρόπου αποπληρωμής των φοιτη-

τικών δανείων.

Οι τόκοι που κατέβαλε η κυβέρνηση για δάνεια

ήταν 4 δισεκατομμύρια λίρες τον Δεκέμβριο του

2023, δηλαδή 14,1 δισεκατομμύρια λίρες λιγό-

τερες από ό, τι ένα χρόνο νωρίτερα. Αυτό οφείλε-

ται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι ο πληθω-

ρισμός -- όπως μετράται από τον Δείκτη Τιμών

Λιανικής -- έχει μειωθεί από το ύψος που βρι-

σκόταν.

Παρά την πτώση του καθαρού δανεισμού τον

περασμένο μήνα, η αναλογία χρέους προς ΑΕΠ

είναι 1,9 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερος από

τον περασμένο Δεκέμβριο και εξακολουθεί να

βρίσκεται σε επίπεδα που δεν έχουν παρατηρη-

θεί από τις αρχές της δεκαετίας του 1960.

ΤΕΡΜΑ Η ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Τα διευθυντικά στελέχη στη Δημόσια Διοίκηση

που δεν φέρνουν το προσωπικό τους πίσω στο

γραφείο θα τιμωρούνται βάσει των κυβερνητικών

σχεδίων για την πάταξη της εργασίας από το

σπίτι.

Οι διευθυντές θα τιμωρηθούν πειθαρχικά, επει-

δή απέτυχαν να πείσουν τους υπαλλήλους να

επιστρέψουν και να εργάζονται διά ζώσης στο

γραφείο. Η Δημόσια Υπηρεσία αντιμετωπίζει κρι-

τική για το μεγάλο αριθμό των υπαλλήλων που

εργάζονται από το σπίτι από την πανδημία και

εντεύθεν.

Το Γραφείο του Υπουργικού Συμβουλίου δήλω-

σε ότι οι νέες κατευθυντήριες γραμμές θα καθ-

ορίσουν σαφέστερους κανόνες για «δράση με

αμεροληψία σε σχέση με τη διαφορετικότητα και

την ένταξη».

Με τις νέες οδηγίες θα δίνεται μεγαλύτερη έμφ-

αση στις «πρωταρχικές ευθύνες» των δημοσίων

υπαλλήλων στα επίσημα καθήκοντά τους, χωρίς

να γίνεται διάκριση υπέρ συγκεκριμένων ομά-

δων υπαλλήλων (όπως ΛΟΑΤ, φόρουμ φυλής

και ατόμων με αναπηρία).

Με τις νέες οδηγίες θα «διασφαλίζεται ότι οι

δημόσιοι υπάλληλοι θα έχουν καλύτερη κατανόη-

ση του βέλτιστου τρόπου εξισορρόπησης της

δραστηριότητας των διαφόρων ομάδων προ-

σωπικού με τις κύριες ευθύνες τους και τις δεσμεύ-

σεις αμεροληψίας βάσει του Κώδικα Δημόσιας

Διοίκησης», ανέφερε το Γραφείο του Υπουργι-

κού Συμβουλίου.

Ο υπουργός (Επικρατείας) John Glen τονίζει

την ανάγκη η Δημόσια Διοίκηση να κάνει «περισ-

σότερα με λιγότερα μέσα», με την ελπίδα ότι η

τεχνητή νοημοσύνη (AI) μπορεί να βοηθήσει στη

μείωση της γραφειοκρατίας. Επίσης, τόνισε ότι

θα πατάξει τον ακτιβισμό στο Δημόσιο.

Μα βάση δικό του σχέδιο, δίνονται οδηγίες

στους υπουργούς διαχείρισης επιδόσεων για

τους ανώτερους δημόσιους υπαλλήλους, ώστε

να διασφαλίζεται η πλήρης αξιοποίηση των κυβερ-

νητικών οδηγιών, που θα λαμβάνεται υπόψη

στις ετήσιες αξιολογήσεις τους.

Ο κ. Glen υποστηρίξει ότι η διά ζώσης εργασία

είναι ο καλύτερος τρόπος αξιοποίησης των χρημά-

των των φορολογουμένων και συμβάλλει στην

ανάπτυξη νέων ταλέντων. 

ΚΙ ΑΛΛΗ «ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΗ»

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΥΣ

Μια νέα δημοσκόπηση δείχνει ότι το Συντηρη-

τικό Κόμμα βυθίζεται στο χαμηλότερο επίπε-

δο υποστήριξής του από τότε που ο Ρίσι

Σούνακ έγινε πρωθυπουργός τον Οκτώβρ-

ιο του 2022.

Η δημοσκόπηση, από την Redfield Wilton,

βλέπει τους Συντηρητικούς να πέφτουν στο 22%,

μόλις μία μονάδα υψηλότερα από ό,τι «κληρο-

νόμησε» ο κ. Sunak όταν ανέλαβε την πρωθυ-

πουργία από τη Liz Truss.

Η δημοσκόπηση δίνει ένα πολύ ανεβασμένο

ποσοστό για το Μεταρρυθμιστικό Κόμμα (Reform

Party), τη δεξιά «εξέγερση» του Ρίτσαρντ Τάις

(φωτό -- πρώην οικονομικού χρηματοδότη του

Συντηρητικού κόμματος). Συγκεντρώνει τώρα

πάνω από το ήμισυ τού ποσοστού των Τόρις,

στο 12%, το υψηλότερο ως τώρα ποσοστό τους

στις δημοσκοπήσεις.

Το προβάδισμα των Εργατικών έχει αυξηθεί

κατά τέσσερις μονάδες από τις 14 Ιανουαρίου,

κυρίως λόγω των Συντηρητικών που μειώθηκαν

κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες κατά τη διάρ-

κεια αυτής της περιόδου.

Η νέα ώθηση για το Reform UK έρχεται μία

ημέρα αφότου ο υποψήφιός τους στην κρίσιμη

αναπληρωματική εκλογή στο Wellingborough

προειδοποίησε ότι θα πρέπει να χρησιμοποι-

ηθεί το αποτέλεσμα ως «δημοψήφισμα για τον

Rishi Sunak».

Σύμφωνα με τον Ρέντφιλντ Γουίλτον, το 18%

των ψηφοφόρων των Τόρις του 2019 θα υπο-

στηρίξει τώρα το Reform UK, ένα υψηλό ρεκόρ

που είδε η εταιρεία δημοσκοπήσεων.

Ο υποψήφιος Μπεν Χαμπίμπ, αναπληρω-

τής αρχηγός του κόμματος, δήλωσε στην

“Express”: «Εάν οι Συντηρητικοί δεν μπορούν

να υπερασπιστούν μια έδρα όπου κέρδισαν πε-

ρισσότερες από 32.000 ψήφους το 2019 και είχαν

πλειοψηφία άνω των 18.000, τότε ο Σούνακ δεν

αξίζει να παραμείνει στην Ντάουνινγκ Στριτ».

«Οι ψηφοφόροι στο Wellingborough μπο-

ρούν να στείλουν ένα μήνυμα στην κυβέρνηση

και το Συντηρητικό Κόμμα ότι απαιτείται αλλα-

γή».

Οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες βρίσκονται και

πάλι στην τέταρτη θέση με 11%, πίσω από το

Reform UK, ακολουθούμενοι από τους Πράσι-

νους (6%), το SNP (2%) και άλλους (2%).

Ένας στους πέντε ψηφοφόρους των Τόρις το

2019 δήλωσε στην εταιρεία δημοσκοπήσεων ότι

θα ψήφιζε τους Εργατικούς εάν διεξάγονταν εκλο-

γές αύριο.

Η οικονομία και η υγειονομική περίθαλψη πα-

ραμένουν τα πιο σημαντικά ζητήματα για τους

ψηφοφόρους, περίπου 20 μονάδες μπροστά

από τη μετανάστευση και 30 μονάδες μπροστά

από την εκπαίδευση και τη φορολογία.

Ένα 48% δηλώνει ότι αποδοκιμάζει τη διακυ-

βέρνηση του Σούνακ. Είναι το υψηλότερο ποσο-

στό αποδοκιμασίας που έχει λάβει ποτέ, τόσο

ως πρωθυπουργός όσο και ως υπουργός Οικο-

νομικών.

Έγινε γνωστό ότι πολλοί βουλευτές των Τόρις

βρίσκονται σε συνομιλίες με τον κ. Τάις των Με-

ταρρυθμιστών για πιθανές αποστασίες στο κόμμα

του. Τους κάλεσε να «πηδήξουν από το πλοίο»

και προειδοποίησε ότι όσοι Συντηρητικοί παρα-

μείνουν στη θέση τους, θα αντιμετωπίσουν μια

σκληρή εκλογική μάχη από τους Μεταρρυθμι-

στές, με το κόμμα του να λαμβάνει περίπου διψή-

φιο ποσοστό ψήφων.

Ο κ. Τάις είπε ότι δεν θα υπάρξουν προεκλο-

γικές συμφωνίες για να βοηθήσουν τον κ. Σούνακ,

προειδοποιώντας όλους τους βουλευτές των

Τόρις: «Όλοι έχετε διαλύσει τη Βρετανία. είστε

όλοι υπεύθυνοι. Επομένως, δεν υπάρχουν ειδι-

κές προσφορές. Στεκόμαστε σε κάθε έδρα στην

Αγγλία, την Σκωτία και την Ουαλία».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024BρετανικήEπικαιρότητα

ΕΝΩ ΚΑΙ ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΔΕΙΧΝΕΙ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΥΣ ΝΑ ΠΕΦΤΟΥΝ ΣΤΟ 22%

«Σημείο καμπής» για τη 
βρετανική οικονομία το 2024
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Τ
ο Ισραήλ και η Χαμάς

συμφωνούν σε γενικές

γραμμές επί της αρχής ότι η

ανταλλαγή Ισραηλινών ομήρ-

ων με Παλαιστίνιους κρα-

τούμενους θα μπορούσε να

πραγματοποιηθεί κατά τη διάρ-

κεια μιας μηνιαίας εκεχειρίας,

αλλά το σχέδιο-πλαίσιο καθυ-

στερεί λόγω των διαφορών

των δύο πλευρών σχετικά με

το πώς θα τερματιστεί ορι-

στικά ο πόλεμος στη Γάζα.

Αρχικά, το Ισραήλ, σύμφωνα

με τον αμερικανικό ιστοτόπο

Axios, πρότεινε στη Χαμάς, μέσω

των διαμεσολαβητών, τη δίμηνη

κατάπαυση του πυρός με αντάλ-

λαγμα την απελευθέρωση όλων

των Ισραηλινών ομήρων που

απήχθηκαν στις 7 Οκτωβρίου

και την ταυτόχρονη απελευθέ-

ρωση μεγάλου αριθμού Παλαι-

στινίων κρατουμένων. 

Σύμφωνα με τις Αρχές του

Ισ-ραήλ, στον θύλακα παρα-

μένουν 132 όμηροι, όμως του-

λάχιστον 28 πιστεύεται πως

είναι νεκροί, επομένως ζων-

τανοί είναι 104.

Η Χαμάς ως πρότινος συνα-

ρτούσε την απελευθέρωση κι

άλλων ομήρων με ευρύτερη

συμφωνία για τον τερματισμό

του πολέμου.

Οι εντατικές, όμως,  προ-

σπάθειες διαμεσολάβησης υπό

την ηγεσία του Κατάρ, της Ουά-

σιγκτον και της Αιγύπτου τις τελευ-

ταίες εβδομάδες επικεντρώθη-

καν σε μια σταδιακή προσέγγι-

ση για την απελευθέρωση δια-

φόρων κατηγοριών Ισραηλινών

ομήρων – ξεκινώντας από τους

πολίτες και καταλήγοντας στους

στρατιώτες – με αντάλλαγμα τη

διακοπή των εχθροπραξιών, την

απελευθέρωση Παλαιστίνιων

κρατουμένων και περισσότερη

βοήθεια στη Γάζα.

Ο τελευταίος γύρος της δι-

πλωματίας ξεκίνησε στις 28 Δεκεμ-

βρίου και περιόρισε τις διαφωνίες

σχετικά με τη διάρκεια της αρχι-

κής κατάπαυσης του πυρός σε

περίπου 30 ημέρες, αφού η Χαμάς

είχε αρχικά προτείνει μια παύση

αρκετών μηνών, δήλωσε μία από

τις πηγές  που έχει ενημερωθεί

για τις διαπραγματεύσεις.

Ωστόσο, η Χαμάς αρνήθηκε

έκτοτε να προχωρήσει με τα σχέ-

δια μέχρι να συμφωνηθούν οι

μελλοντικοί όροι μιας μόνιμης

κατάπαυσης του πυρός, σύμφ-

ωνα με διάφορες πηγές.

Εκπρόσωπος του Λευκού

Οίκου δήλωσε την Τρίτη ότι ο

Αμερικανός απεσταλμένος για

τη Μέση Ανατολή Μπρετ Μακ

Γκουρκ βρίσκεται στην περιοχή

– για δεύτερη φορά μέσα σε μια

εβδομάδα – για συζητήσεις σχε-

τικά με την απελευθέρωση των

ομήρων και ότι η Ουάσινγκτον

θα υποστηρίξει μια μεγαλύτερη

«ανθρωπιστική παύση».

Η «Γουόλ Στριτ Τζέρναλ»

επισήμανε πως δεν είναι διόλου

βέβαιο ότι θα κλειστεί συμφωνία

άμεσα, καθώς όπως ανέφερε

αιγύπτιοι αξιωματούχοι προει-

δοποιούν πως η προσπάθεια να

γεφυρωθεί το χάσμα στις θέσεις

των πλευρών δεν αποκλείεται

να καταλήξει σε αδιέξοδο.

Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΚΑΤΑΡ, ΑΙΓΥΠΤΟΥ, ΗΠΑ

Ελπίδες για εκεχειρία
μεταξύ Ισραήλ-Χαμάς

Στην Αγγλία η Υπουργός Παιδείας
της Κύπρου Αθηνά Μιχαηλίδου

Την πρώτη της επίσκεψη

στην Αγγλία ως Υπουργός

Παιδείας της Κυπριακής

Δημοκρατίας πραγματο-

ποιεί αυτές τις μέρες η κυρία

Αθηνά Μιχαηλίδου, συνο-

δευόμενη από στελέχη του

Υπουργείου της.

Η κυρία Μιχαηλίδου έφθα-

σε χθες, Τετάρτη βράδυ, στο

Λονδίνο και θα επιστρέψει στην Κύπρο την προσεχή Δευτέρα.

Το πρόγραμμα της επίσκεψής της είναι αρκετά μεστό. Θα συναν-

τηθεί, μεταξύ άλλων, με τον Βρετανό αναπληρωτή υπουργό Παι-

δείας Damian Hinds, τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων Νικήτα, εκπρό-

σωπο του Φορέα Αγγλικών Πανεπιστημίων, τους εκπαιδευτικούς

Φορείς της Παροικίας και τα μέλη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής

Αποστολής. Θα μεταβεί, επίσης, στο Ορθόδοξο καθημερινό αγγλικό

σχολείο St Andrew.

Ιδιαίτερης σημασίας είναι η επίσκεψη, σήμερα Πέμπτη, της κυρίας

Υπουργού στην Έκθεση PETT UK για την Τεχνολογία και την

Εκπαίδευση, που πραγματοποιείται στον εκθεσιακό χώρο EXEL.

Το Σάββατο η κυρία Μιχαηλίδου θα επισκεφθεί τρία ελληνικά

παροικιακά σχολεία, όπου θα μιλήσει με τους μαθητές, τους δα-

σκάλους και τους γονείς. Το βράδυ της ίδιας μέρας θα παρακαθή-

σει σε Συνεστίαση που διοργανώνουν προς τιμήν της οι Επιτρο-

πές Γονέων και εκπαιδευτικοί των ελληνικών σχολείων Μάνορ Χιλλ

και Φίνσλεϋ.

Την Κυριακή η Υπουργός Παιδείας θα μεταβεί στο Μπέρμιγχαμ

όπου το παροικιακό ελληνικό σχολείο Αγίας Τριάδος γιορτάζει τα

40χρονα από την ίδρυσή του.

Την κυρία Υπουργό συνοδεύουν, εκτός από την προϊσταμένη

της ΚΕΑ Μαρία Λοή, η επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης Γεωρ-

γία Πασιαρδή και ο Προϊστάμενος του Γραφείου Ευρωπαϊκών και

Διεθνών Υποθέσεων του υπουργείου Γιάννης Σαββίδης.

Μεγάλη ανησυχία προκάλεσε η είδηση ότι δύο

μέλη από τη βασιλική οικογένεια της Αγγλίας αντι-

μετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας και απαι-

τούν νοσοκομειακή περίθαλψη.

Συγκεκριμένα ο βασιλιάς Κάρολος θα υποβληθεί

σε χειρουργική επέμβαση για τον προστάτη, ενώ

μυστήριο παραμένει ακόμα η κατάσταση της πριγ-

κίπισσας της Ουαλίας. Η Κέιτ Μίντλετον υποβλήθηκε

σε αυτό που έχει περιγραφεί ως «χειρουργική επέμ-

βαση στην κοιλιακή χώρα». Θα χρειαστεί να περά-

σει δύο εβδομάδες στο νοσοκομείο και έως και τρεις

μήνες για να αναρρώσει.

Όλες αυτές τις ημέρες, ο Βρετανικός τύπος εκ-

φράζει με κάθε τρόπο τις ανησυχίες του για την υγεία

της Πριγκίπισσας της Ουαλίας, ενώ τα σενάρια κάνουν

λόγο για σοβαρή ασθένεια.

Το Παλάτι του Κένσινγκτον είπε ότι είναι επιθυμία

της να κρατήσει ιδιωτικές περισσότερες λεπτομέρει-

ες για την κατάστασή της (αν και έσπευσαν να επι-

βεβαιώσουν ότι δεν είναι καρκίνος), αλλά, σαφώς,

δεδομένου του χρόνου ανάρρωσης, πρόκειται για

κάτι σοβαρό.

Η έλλειψη επίσημης ενημέρωσης από το Παλάτι

του Μπάκιγχαμ σε συνδυασμό με την παρατεταμένη

παραμονή της πριγκίπισσας της Ουαλίας στο νοσο-

κομείο έχουν πυροδοτήσει όργιο φημών γύρω από

την πορεία της υγείας της.

«Ψαλιδισμένη μοναρχία»

Για μια σύντομη περίοδο την επόμενη εβδομάδα,

τα τρία ανώτερα μέλη της βασιλικής οικογένειας θα

απουσιάζουν ταυτόχρονα από τα δημόσια καθήκον-

τα. Σε μια εποχή που ο αριθμός των μελών της βασι-

λικής οικογένειας με επίσημο ρόλο έχει ήδη μειωθεί

λόγω της αποχώρησης του πρίγκιπα Χάρι, της Μέγ-

καν Μαρκλ, του πρίγκιπα Άντριου και του ηλικιωμέ-

νου Δούκα του Κεντ, τα μόνα μέλη της βασιλικής οικο-

γένειας που θα εμφανίζονται δημόσια θα είναι η Βασίλισ-

σα Καμίλα, η Πριγκίπισσα Άννα, ο Δούκας και η Δούκισ-

σα του Εδιμβούργου και ο Δούκας και η Δούκισσα του

Γκλόστερ.

Την επόμενη εβδομάδα, η προσοχή φυσικά θα εστια-

στεί στα μέλη της βασιλικής οικογένειας που θα εξα-

κολουθούν να «εργάζονται», με την Καμίλα να ανα-

λαμβάνει επίσημα καθήκοντα στη Σκωτία. Το ζήτημα

αν θα αναλάβουν περισσότερα από τα συνηθισμένα

καθήκοντα, είναι διαφορετικό θέμα. «Νομίζω ότι είναι

απίθανο να αναθεωρηθούν τα βασιλικά ημερολόγια και

να προστεθούν υποχρεώσεις σε ό,τι έχει ήδη συμφω-

νηθεί, εδώ και μήνες», δήλωσε ο Τζο Λιτλ από το

“Majesty Magazine”. «Δεν νομίζω ότι θα δούμε περ-

ισσότερα από τον Έντουαρντ και τη Σόφι και δεν νομίζω

ότι η Αν μπορεί να κάνει περισσότερα. Αλλά μπορεί να

δούμε περισσότερη προσοχή σε αυτά».

Στο νοσοκομείο παραμένει η Κέιτ
– εγχείρηση και ο Κάρολος
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Η Επιστήμη απέναντι 
στον Ισλαμικό Φανατισμό

Με την έναρξη του πολέμου Ισραήλ-Χαμάς στην Γάζα, ήρθε ξανά στο προσκήνιο

ο παρωπικός Ισλαμικός φανατισμός των Αγιατολλάδων του Ιράν έναντι της Δύσης,

δηλ. ΗΠΑ, ΕΕ και Ισραήλ. 

Οι Αγιατολλάδες του Ιράν συντηρούν, χρηματοδοτούν και εκπαιδεύουν τις Ισλα-

μικές οργανώσεις της Χαμάς, Χεζμπολάχ και Χούθι και τους χιλιάδες Τζιχαντιστές

πολεμιστές του λεγόμενου "Ιερού" Ισλάμ. 

Ο σκοπός του "Ιερού" Ιράν είναι να πλήξει την Δύση και την δυτική οικονομία

εκπαιδεύοντας όλους αυτούς τους Τζιχαντιστές για να γίνουν Μάρτυρες του Αλλάχ. 

Τους έχει "φυτέψει" στον εγκέφαλο ότι αν πεθάνουν ως Μάρτυρες του Ισλάμ

πολεμώντας τους "άπιστους", θα ζήσουν την "αιώνια" ζωή και ο "μεγαλόψυχος"

Αλλάχ θα τους βάλει στον Παράδεισο γεμάτο νεαρές παλλακίδες και με ατέλειωτο

πιλάφι. 

Τα ίδια πιστεύει και διακηρύσσει ο πρόεδρος της Τουρκίας, ο Ισλαμιστής Ερ-

ντογάν.

Και όλα αυτά τα παιδικά παραμύθια λέγονται σήμερα, το 2024, όπου η σύγ-

χρονη Επιστήμη έχει εξηγήσει με απόλυτο εμπειρικό, ερευνητικό και αποδεικτικό

τρόπο την δημιουργία του Σύμπαντος και την δημιουργία του ανθρώπου:

1. To Σύμπαν δημιουργήθηκε πριν 13.8 δις έτη από την Μεγάλη Έκρηξη --Big Bang

-- και το οποίο διαστέλλεται συνεχώς επιταχυνόμενο. Υπάρχουν 100 δις γαλαξίες

και κάθε γαλαξίας έχει 100 δις αστέρια/ήλιους, και κάθε ήλιος έχει γύρω του τo δικό

του ηλιακό σύστημα με αριθμό πλανητών που περιστρέφονται σε διάφορες τρο-

χιές.

2. Το δικό μας ηλιακό σύστημα είναι ηλικίας 4,5 δις έτη και ανήκει στον Γαλαξία

Milky Way. O "γειτονικός" μας γαλαξίας είναι η Ανδρομέδα και απέχει 2,5 εκατ. έτη

φωτός από τον δικό μας.

3. Στο δικό μας ηλιακό σύστημα, γύρω από τον Ήλιο περιστρέφονται 9 πλανή-

τες. Η δική μας, η Γη, είναι η τρίτη στην σειρά. Η ζωή στην Γη παρουσιάστηκε περίπου

300 εκατ. από την δημιουργία της Γης σε μικροβιακή μορφή στη βάση των αμινο-

ξέων.

4. Ο Δαρβίνος με το βιβλίο του "Η Ανέλιξη των Ειδών" απέδειξε την δημιουργία

της πανίδας και της χλωρίδας πάνω στην Γη, που επιβεβαίωσαν οι μετέπειτα σύγχρο-

νοι βιολόγοι και γενετιστές.

5. Οι σύγχρονοι Νευρο-επιστήμονες, οι οποίοι μελετούν τον ανθρώπινο εγκέφα-

λο, έχουν γνωματεύσει ότι η ανθρώπινη συνείδηση οφείλεται στη λειτουργία του

εγκεφάλου και τις συνεχείς χημικές συνάψεις που συντελούνται εντός αυτού. Όταν

πεθάνει ο άνθρωπος, πεθαίνει ο εγκέφαλος του και συνεπώς και η δική του αν-

θρώπινη συνείδηση.

Να γίνει δημοψήφισμα σήμερα
με το πιο κάτω λεκτικό:

Τι απαιτεί ο Κυπριακός Ελληνισμός σήμερα, 74 χρόνια μετά το δημοψήφισμα

της 15ης Ιανουαρίου 1950.

Αξιούμεν: Την εσαεί διατήρηση της διεθνούς και κυρίαρχης Κυπριακής Δημο-

κρατίας, κράτους μέλους των ΗΕ+ΕΕ με νομική υπόσταση σε όλη την Κύπρο, και την

αποφυγή δημιουργίας μέσω της γνωστής "λύσης" ΔΔΟ με πολιτική ισότητα, ενός

κράτους-μαριονέτα και ενός κράτους-προτεκτοράτου της Τουρκίας.

Συνεπώς Αξιούμεν: Πλήρη επανατοποθέτηση του Κυπριακού ως διεθνούς θέμα-

τος εισβολής και κατοχής από την Τουρκία, και παράλληλα κτίσιμο πανεθνικής

άμυνας Ελλάδος-Κύπρου στην Ανατολική Μεσόγειο με την επαναφορά του Δόγ-

ματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου.

Oι τόμοι του ανωτέρω σημερινού δημοψηφίσματος να σταλούν στον ΓΓ ΟΗΕ

Αντόνιο Γκουτέρες, του οποίου το ομώνυμο Πλαίσιο "Λύσης" είναι πανομοιότυπο

με το συντριπτικά απορριφθέν Σχέδιο Ανάν το 2004!

O "παντοδύναμος" ΟΗΕ και 
το άναρχο διεθνές σύστημα...

Η προδιαγεγραμμένη πορεία της Μαρίας Άνχελ Γκουεγιάρ στο Κυπριακό:

1. Θα ζητήσει από τους δύο ηγέτες σεβασμό των ψηφισμάτων του Συμβουλίου

Ασφαλείας.

2. Ο ΠτΔ θα πει αποδέχομαι, ο Τατάρ θα απαιτεί δύο κράτη.

3. Η Γκουεγιάρ μη έχοντας άλλη διέξοδο, θα πάει πίσω στον Γκουτέρες.

4. Ο Γκουτέρες θα το θέσει στο Συμβούλιο Ασφαλείας.

5. Στο Συμβούλιο Ασφαλείας, η Ρωσία θα βάλει βέτο προς υποστήριξη της

"συμμάχου" Τουρκίας.

6. Ο Γκουτέρες θα γράψει ακόμα μια έκθεση και θα λέει το γνωστό "οι δύο ηγέ-

τες της Κύπρου θα πρέπει να βρουν κοινό έδαφος".

7. Και η ζωή συνεχίζεται με την κατοχή του Αττίλα, την εισβολή στην Ουκρανία

και την επιχείρηση στην Γάζα.

ΓΡΑΙΚΟΣ
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Η
Τουρκία έχει συγκεκριμένη πολιτική για την

Κύπρο, η οποία ακολουθείται πιστά εδώ και

δεκαετίες από τους εκάστοτε κυβερνώντες, από

την εποχή της Τριμερούς του Λονδίνου το 1955

έως σήμερα. Κατά διαστήματα αναπροσαρμό-

ζουν τα σχέδιά τους, την τακτική τους αλλά ο τε-

λικός τουρκικός στόχος παραμένει αναλλοίωτος,

που είναι η «ανάκτηση της νήσου Κύπρου».

Η
ανάκτηση μπορεί να έχει διάφορες μορφές,

είτε διά πλήρους βίαιας κατάκτησης εδαφών

είτε διά της επιβολής μιας «λύσης» με βάση την

οποία η Τουρκία – μέσω των Τουρκοκυπρίων –

να ελέγχει όλη την επικράτεια.

Μ
ετά την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας

στην ΕΕ, το 2004, η στρατιωτική κατάκτηση

από την Τουρκία ολόκληρης της Κύπρου είναι

ανέφικτη. Συνεπώς, η επιλογή που απομένει είναι

αυτή του πολιτικού και στρατιωτικού ελέγχου μέ-

σω μιας «διευθέτησης» που να δίνει στην Τουρκία

το δικαίωμα να έχει λόγο και ρόλο στην Κύπρο.

Στην τελική κατάληξη η λύση που η Τουρκία επι-

διώκει να επιβάλει είναι μια συνομοσπονδία «δύο

κυριαρχικά ίσων κρατών». Να είναι «αφέντες στο

βορρά και συνεταίροι στο νότο», όπως έλεγε από

τη δεκαετία του 1980 ο αείμνηστος Τάσσος Πα-

παδόπουλος.

Σ
ήμερα οι Τούρκοι δεν έχουν κανένα δισταγμό

να διαλαλούν παντού το στόχο τους, χωρίς καν

να τηρούν προσχήματα, όπως έκαναν στο πα-

ρελθόν. Το 1963-64 με την Τουρκανταρσία που

προγραμμάτιζαν από το 1958 δεν πέτυχαν τον

στόχο τους για διάλυση της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας και το taxim. Οι ενισχυμένες ενδοκυπριακές

συνομιλίες πριν το 1974 γίνονταν με βάση το ενιαίο

κράτος, την κρίσιμη όμως στιγμή τορπιλίστηκαν

με την άνοδο του Ετσεβίτ στην εξουσία, ο οποίος

τράβηξε γραμμή για ομοσπονδία.

Μ
ετά τα τραγικά γεγονότα της εισβολής και

κατοχής, και κυρίως από το 1977 και μετά,

όλες οι συνομιλίες είχαν ως βάση ένα ομοσπον-

διακό μοντέλο, που με την άνοδο στην προεδρία

Γιώργου Βασιλείου συγκεκριμενοποιήθηκες ως

διζωνική, διζωνική ομοσπονδία. Οι Τ/κ, ασφυχτι-

κά ελεγχόμενοι από την Άγκυρα, προσποιούνταν

ότι συνομιλούσαν για διζωνική ομοσπονδία αλ-

λά στην πραγματικότητα οι προτάσεις τους ήταν

καθαρά συνομοσπονδιακές με τουρκικές εγγυή-

σεις και στρατιωτική παρουσία. Γι’ αυτό και δεν

έγινε κατορθωτή η επίτευξη λύσης, διότι η δική

μας πλευρά απέρριπτε τη συνομοσπονδία και

συζητούσε λύση διζωνικής, συμβατής με το Κε-

κτημένο, λειτουργική και χωρίς την Τουρκίας ως

κηδεμόνα, όπως προβλέπουν και τα ψηφίσματα

του ΟΗΕ. Το σχέδιο Ανάν που παρουσιάστηκε σε

δημοψήφισμα το 2004 είχε σαν τίτλο τη λύση δι-

ζωνικής αλλά ως περιεχόμενο τη συνομοσπον-

δία. Γι’ αυτό και απορρίφθηκε από τη συντριπτι-

κή πλειοψηφία των Ελληνοκυπρίων. Εξάλλου, το

ότι το σχέδιο Ανάν προέβλεπε τη λύση συνομο-

σπονδίας δύο συνεργαζομένων «κυρίαρχων κρα-

τών» το παραδέχθηκε πρόσφατα και ο πρόε-

δρος Ερντογάν σε κατ’ ιδίαν συζήτηση με Ευρω-

παίο αξιωματούχο, εκφράζοντάς του την απορία

γιατί τώρα η ΕΕ δεν δέχεται την κυριαρχική ισότη-

τα, αφού το 2004 τη δέχθηκε με το σχέδιο Ανάν.

Η
Τουρκία στη σημερινή διεθνή συγκυρία γνωρίζει

ότι δεν μπορεί να οριοθετήσει λύση του Κυ-

πριακού όπως το 2004. Προσπάθησε στο Κραν

Μοντανά το 2017 να επιβάλει τη λύση «δύο κρα-

τών» με τουρκικές εγγυήσεις και εσαεί παραμο-

νή τουρκικού στρατού και απέτυχε, διότι εμείς

δεν υποκύψαμε.

Σ
ημαία της τουρκικής πλευράς σήμερα είναι,

φανερά πλέον, απροκάλυπτα, κυνικά, η ανα-

γνώριση του ψευδοκράτους πρώτα και μετά, τα

«δύο αναγνωρισμένα κράτη» να προσέλθουν σε

συνομιλίες. Κάτι τέτοιο ξέρουν ότι δεν πρόκειται

να γίνει αποδεκτό. Δεν μπορούν να εκτρέψουν

τις συνομιλίες από τη συμφωνημένη βάση ούτε

να θέσουν στο περιθώριο τα ψηφίσματα του

Συμβουλίου Ασφαλείας. Γι’ αυτό επιδίδονται σε

μια μαύρη προπαγάνδα για τα γεγονότα του 1963-

64, επικαλούνται το σχέδιο Ανάν, μιλούν για αν-

θρώπινα δικαιώματα των Τούρκων κατοίκων του

ψευδοκράτους και για απομόνωση…

Ο
ρθά απάντησε ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης

στον Τ/κ «βουλευτή» κατά την παρουσία του

στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Οι Τ/κ δεν είναι καθό-

λου απομονωμένοι. Έχουν διαβατήρια της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, μπορούν να ταξιδέψουν

όπου θέλουν από τα νόμιμα αεροδρόμια, θεω-

ρούνται Ευρωπαίοι πολίτες, κάνουν εμπόριο με

βάση τον Κανονισμό της Πράσινης Γραμμής κλπ.

Η απομόνωση που υπάρχει αφορά το ψευδο-

κράτος και τους παράνομους Τούρκους έποι-

κους, που οφείλεται στην τουρκική κατοχή. Την

εντολή απομόνωσης τού ψευδοκράτους την έδω-

σε το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ με το Ψή-

φισμα 550/1984.

Σ
ίγουρα η τουρκική μαύρη προπαγάνδα δεν θα

σταματήσει. Ξεγελά τους αδαείς, τους αμα-

θείς και μια χούφτα «τουρκοκίνητων» στα ελεύ-

θερα εδάφη της Κύπρου. Ξέρουμε τα κύρια σημεία

αυτής της προπαγάνδας, τι επικαλούνται ψευ-

δώς, ποια παραπλανητικά στοιχεία προβάλλουν

και πώς διαστρεβλώνουν τα πραγματικά γεγονότα.

Είναι καιρός η κυπριακή κυβέρνηση να ετοιμά-

σει τεκμηριωμένες απαντήσεις από ειδικούς, ώστε

ο κάθε πολιτικός (υπουργοί, βουλευτές, πολι-

τευτές), ο οποιοσδήποτε κυβερνητικός αξιωμα-

τούχος και διπλωμάτης αλλά και ο κάθε ενδια-

φερόμενος Ελληνοκύπριος και Ομογενής να ξέ-

ρει τι λέγει και πώς απαντά.

Α
υτό επιβάλλεται να γίνει διότι απ’ ό,τι ακούμε,

βλέπουμε και παρατηρούμε οι περισσότεροι

εξ ημών, ενώ  σωστά επικαλούνται το Διεθνές

Δίκαιο και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, δεν γνωρίζουν

τα στοιχεία για να απαντήσουν στην μαύρη το-

υρκική προπαγάνδα. Τα επιχειρήματά μας πρέ-

πει να είναι πειστικά και να αντικρούουν τους 

τουρκικούς ισχυρισμούς. Η κυπριακή κυβέρνηση

έχει καθήκον να «θωρακίσει» την επιχειρηματο-

λογία μας.

“Ε”
ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ

m
Εξαιρετική η νέα σειρά «FAMAGOUSTA» στο

MEGA Ελλάδος.  Σίγουρα ως έργο έχει την

καλλιτεχνική του αξία. Αποδείχθηκε και από το

ρεκόρ τηλεθέασης σε Ελλάδα και Κύπρο. Όμως,

εκείνο που έχει απείρως μεγαλύτερη σημασία είναι

η εθνική πτυχή τής προβολής της σειράς.  Φέρνει

ξανά στη μνήμη μας την τουρκική βαρβαρότητα

του 1974, (που κάποιοι σκόπιμα ξέχασαν), συντηρ-

εί τον πόθο για επιστροφή στα σκλαβωμένα εδάφη

και αναπτερώνει την ελπίδα για την ελευθερία του

τόπου μας. Το «Δεν ξεχνώ» διαπερνά όλη την ελληνι-

κή επικράτεια και στους όπου γης Έλληνες. Οι συντε-

λεστές της σειράς αξίζουν συγχαρητηρίων. Ο μεγά-

λος, βέβαια, έπαινος ανήκει στους διοικούντες τον

τηλεοπτικό σταθμό  MEGA, που τόλμησαν να χρημα-

τοδοτήσουν και να προβάλουν αυτό το εθνικής

εμβέλειας έργο. Φυσικά, κάποια λιγοστά «όργα-

να» της τουρκικής κατοχής στην ε/κ πλευρά, περι-

θωριακοί, άνθρωποι χωρίς αγάπη για το Βαρώσι

και χωρίς ίχνος εθνικής, ακόμη και ανθρώπινης,

συνείδησης, βγήκαν να… διαμαρτυρηθούν ότι τάχα

η σειρά καλλιεργεί το… μίσος ανάμεσα στις δύο

κοινότητες!!!  Ευτυχώς ο κόσμος τούς ξέρει και τους

περιφρονεί μετ’ εμπτυσμών.

m
Καταπέλτης κατά του νομοσχεδίου για το

γάμο ομοφυλόφιλων ζευγαριών η Εκκλησία

της Ελλάδος. Το ίδιο και η Σύνοδος της Καθολικής

Εκκλησίας στην Ελλάδα, η Εκκλησία της Κρήτης, οι

μουσουλμάνοι της Θράκης, πύρινος ο μέγας της

Ορθοδοξίας Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος.

Αξίζει να διαβαστούν οι ανακοινώσεις που δημο-

σιεύονται σε επόμενες σελίδες. Το επιχείρημα ότι

το νομοσχέδιο είναι υπέρ των παιδιών έχει καταρ-

ριφθεί πλήρως. Και τα άλλα που επικαλούνται οι

υπέρ (δυστυχώς και καθηγητές) έχουν αποκρου-

στεί πλήρως. Το θέμα δεν είναι ότι πρέπει να ρυθ-

μιστούν νομικά υπαρκτές σχέσεις ομοφυλοφίλων.

Να ρυθμιστούν. Ποιος είπε το αντίθετο; Και για να

γίνει αυτό πρέπει να συναφθεί γάμος; Το Σύμφω-

νο Συμβίωσης μια χαρά μπορούσε να τα ρυθμίσει

με κατάλληλη τροποποίηση. Και αν αύριο, δηλα-

δή,  διαπιστωθούν κι άλλες «υπαρκτές σχέσεις»

διαφόρων μορφών και ειδών, πρέπει η Πολιτεία

να τρέξει να φτιάξει νόμο; Κάποιοι θεωρούν ζώα

μέλη της οικογένειάς τους. Το λένε καυχόμενοι.

Μήπως πρέπει να τροποποιηθεί και το Κληρονο-

μικό Δίκαιο; Και πώς θα αντιμετωπίσει η Πολιτεία

τη «βιομηχανία παραγγελίας» παιδιών με παρέν-

θετη μητέρα στο εξωτερικό μέσω agencies στην

Ελλάδα; Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αντίπαλο

τον εαυτό του και τα… καταφέρνει μια χαρά. Γύρι-

σε τον κόσμο εναντίον του, ενώ με επιτυχία οδηγούσε

τη χώρα μπροστά. Θα τα βρει απέναντί του.

m
Αυτή η Επίτροπος Νομοθεσίας στην Κύπρο

που συνελήφθη να οδηγεί σχεδόν μεθυσμένη,

έπρεπε να παραιτηθεί πάραυτα. Όλα τα άλλα περί

δικαιώματος να κριθεί από το δικαστήριο, να δια-

πιστωθεί αν φύσηξε καλά ή όχι κατά τη διενέργεια

του τεστ, είναι βλακείες απύθμενες. Να πάει σπίτι

της αμέσως. Ποιος θα έχει τώρα στο πρόσωπό της

τον παραμικρό σεβασμό; Κανείς.

m
Είμαστε υπέρ της επιστολικής ψήφου όχι

μόνο για τους απόδημους στις ευρωεκλογές

αλλά για όλες τις εκλογές και το δικαίωμα αυτό να

το έχει ο κάθε ψηφοφόρος που κατοικεί στην Ελλά-

δα. Ο κάθε εκλογέας. Όμως, αυτό που έκανε η 

υπουργός Νίκη Κεραμέως να ετοιμάσει Νόμο για

επιστολική ψήφο στις ευρωεκλογές και την τελευ-

ταία στιγμή να εισαγάγει τροπολογία να ισχύσει

και στις γενικές εκλογές, είναι πέραν της κουτο-

πονηριάς. Αλαζονεία που ο Μητσοτάκης είχε ξορκίσει

με το 41%. Τώρα την επισημοποίησε ο ίδιος. Κρίμα!

“Ε”

Τα ψεύδη της τουρκικής προπαγάνδας πρέπει

να εξουδετερώνονται με αμάχητα τεκμήρια



Α
πό το επίσημο βήμα της Κοινο-

βουλευτικής Συνέλευσης του Συμβου-

λίου της Ευρώπης, υπό την προεδρία

του νέου προέδρου Θεόδωρου Ρουσό-

πουλου, ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδου-

λίδης κατήγγειλε την Τουρκία για την

επί 50 χρόνια συνεχιζόμενη κατοχή εδα-

φών της Κυπριακής Δημοκρατίας καθώς

και για τις προσπάθειες, τελευταίως,

διείσδυσης στη νεκρή ζώνη. Ο κ. Χρι-

στοδουλίδης τόνισε ότι δεν υπάρχουν

«παγωμένες συγκρούσεις», δεν πρέπει

να υπάρχει εφησυχασμός σε παρατε-

ταμένα πολιτικά αδιέξοδα και υπογράμμισε

ότι όλοι οι Κύπριοι αξίζουν τα ίδια αν-

θρώπινα δικαιώματα όπως οι άλλοι Ευ-

ρωπαίοι.

Στην ομιλία την Τρίτη στο Στρασβούρ-

γο,  ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπε-

νθύμισε πως «το κενό που δημιουργείται

από την απουσία βιώσιμης, διαρκούς ειρή-

νης γίνεται πρόσφορο έδαφος για κρίσεις»,

κάτι το οποίο είναι καλά γνωστό στην Κύπρο,

όπου τα ανθρώπινα δικαιώματα «παραμέ-

νουν, δυστυχώς, μια ανεκπλήρωτη υπόσχε-

ση για όλους τους Κύπριους, ως αποτέλε-

σμα της παράνομης εισβολής της Τουρκίας

το 1974 και της συνεχιζόμενης κατοχής».

Τονίζοντας ότι «η απουσία διπλωματίας

και διαλόγου μπορεί να δημιουργήσει κύ-

κλους αέναης βίας με καταστροφικές επι-

πτώσεις», ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

αναφέρθηκε στη συμπλήρωση πενήντα

χρόνων κατοχής και διαίρεσης, τους εκτο-

πισμένους, τους συγγενείς αγνοουμένων

και τους εγκλωβισμένους.

Τα θέματα αυτά «εμπίπτουν στην εντο-

λή σας να ενημερώνεστε αλλά και στην

ευθύνη σας να ενεργείτε μέσω ψηφισμά-

των της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης και

αποφάσεων του Δικαστηρίου», συνέχισε,

εκφράζοντας την υποστήριξη της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας προς αυτές τις ενέργειες.

Πρόσθεσε πως «είναι καιρός για ειρήνη»

καθώς όλοι οι Κύπριοι, «Ελληνοκύπριοι και

Τουρκοκύπριοι, Μαρωνίτες, Αρμένιοι, Λατίνοι

– αξίζουν τα ίδια ανθρώπινα δικαιώματα και

θεμελιώδεις ελευθερίες όπως όλοι οι άλλοι

Ευρωπαίοι» και να «ευημερούν σε μια επα-

νενωμένη χώρα, κράτος μέλος της Ευρω-

παϊκής Ένωσης».

Τόνισε τη δέσμευσή του για την επίτευξη

λύσης «για μια διζωνική δικοινοτική ομο-

σπονδία με πολιτική ισότητα» και χαιρέτισε

τον πρόσφατο διορισμό της Προσωπικής

Απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα

Μαρία Άντζελα Ολγκίν Κουέγιαρ, επα-

ναλαμβάνοντας πως προσδοκά στην επα-

νέναρξη των διαπραγματεύσεων από εκεί

όπου διακόπηκαν στο Κρανς Μοντανά το

2017.

«Η εξασφάλιση ενός ευνοϊκού περιβάλ-

λοντος είναι επίσης επιτακτική ανάγκη»,

τόνισε, προσθέτοντας ότι «δυστυχώς, επί

του εδάφους, συνεχίζουμε να βρισκόμαστε

αντιμέτωποι με διαδοχικές προκλήσεις και

παραβιάσεις, καθώς και με απόπειρες

διείσδυσης των τουρκικών κατοχικών δυνά-

μεων στη νεκρή ζώνη σε διάφορες πε-

ριοχές».

«Ανταποκριθήκαμε σε αυτές τις προκ-

λήσεις με ψυχραιμία και αυτοσυγκράτηση,

λαμβάνοντας παράλληλα όλα τα μέτρα για

τη διασφάλιση του καθεστώτος της νεκρής

ζώνης», συνέχισε, σημειώνοντας ότι η ε/κ

πλευρά εστιάζει «στη χάραξη μιας θετικής

πορείας προς τα εμπρός» και είναι ακόμη

πιο αποφασισμένη ως προς αυτή την προ-

οπτική.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ζήτησε

ιδιαίτερα τη στήριξη και την απτή συμβολή

των βουλευτών της ΚΣΕΕ, καθώς «το Συμ-

βούλιο της Ευρώπης γενικά και η Κοινο-

βουλευτική Συνέλευση ειδικότερα έχουν την

πολιτική νομιμοποίηση να συμβάλουν ενε-

ργά στις προσπάθειες μας τόσο για τη δια-

σφάλιση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος όσο

και στις προσπάθειές μας για μια πλήρη

επίλυση».

Ως παράδειγμα αυτού του ρόλου ανέφε-

ρε την έκθεση την οποία συντάσσει το μέλος

της ΚΣΕΕ Πιέρο Φασίνο για την κατάστα-

ση στα Βαρώσια. «Είναι εξαιρετικά σημαν-

τικό να παραμείνουμε σε εγρήγορση, ότι

οποιαδήποτε άλλη κίνηση εκτός από τη

μεταφορά των Βαρωσίων στη διοίκηση των

Ηνωμένων Εθνών αποτελεί παραβίαση των

σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου 

Ασφαλείας», υπογράμμισε.

Σε αυτό το πλαίσιο, συνέχισε, η υπό

διαμόρφωση έκθεση «προσφέρει μια μονα-

δική ευκαιρία να μεταφέρει το κατεπείγον

του θέματος και την ανάγκη σεβασμού της

διεθνούς νομιμότητας και της εδαφικής ακε-

ραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, και

να ζητήσει την αποκατάσταση των περιου-

σιακών δικαιωμάτων των εκτοπισμένων

Αμμοχωστιανών, όπως αναγνωρίστηκε από

το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων

Δικαιωμάτων στην υπόθεση Κύπρος εναν-

τίον Τουρκίας».

Όσον αφορά την κατάσταση στην Ουκρ-

ανία, ο Πρόεδρος υπογράμμισε ότι η «ρωσι-

κή εισβολή στην Ουκρανία έδειξε ότι η ειρήνη

στην Ευρώπη – και σε όλο τον κόσμο – δεν

μπορεί ποτέ να θεωρηθεί δεδομένη» και

επανέλαβε την καταδίκη από την πλευρά

της Κύπρου της επίθεσης κατά της Ουκρα-

νίας. «Επαναλαμβάνουμε την ακλόνητη

υποστήριξή μας στην ενότητά της, την κυρ-

ιαρχία και την εδαφική ακεραιότητά της εντός

των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων

της», ανέφερε, τονίζοντας κατηγορηματικά

πως «δεν θα αποδεχθούμε ποτέ αλλαγές

στα σύνορα που προέρχονται από τη βία

και τον πόλεμο».

Χαρακτήρισε «ιδιαίτερα λυπηρό» το

ότι μεγάλος αριθμός αποφάσεων του

ΕΔΑΔ εξακολουθούν να μην εφαρμό-

ζονται πλήρως, παραπέμποντας ειδικά

ως μια τέτοια περίπτωση αυτή «της 4ης

Διακρατικής Προσφυγής Κύπρου εναν-

τίον Τουρκίας, στην οποία η Άγκυρα,

όπως και σε πολλές άλλες υποθέσεις,

δεν έχει μέχρι σήμερα συμμορφωθεί».

Σε σχέση με την σύγκρουση στη Μέση

Ανατολή, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έκανε

λόγο για μια «δοκιμασία για όλους μας, όχι

μόνο για την περιφερειακή σταθερότητα,

αλλά και για την ειρήνη και την ασφάλεια σε

παγκόσμια κλίμακα».

Τόνισε πως από την αρχή η Κύπρος

καταδίκασε τις τρομοκρατικές επιθέσεις της

Χαμάς, ξεκαθαρίζοντας πως η οργάνωση

«δεν εκπροσωπεί τον παλαιστινιακό λαό

ούτε την παλαιστινιακή υπόθεση» και πως

«η άνευ όρων και άμεση απελευθέρωση

όλων των ομήρων είναι το κλειδί για τον τερ-

ματισμό της κρίσης».

Ταυτόχρονα, συνέχισε, αναγνωρίζοντας

το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα

σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, τόνισε ότι

«όλοι οι άμαχοι και οι μη στρατιωτικές υπο-

δομές πρέπει να προστατεύονται πλήρως».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρ-

θηκε στην πρωτοβουλία για έναν θαλάσ-

σιο διάδρομο μονής κατεύθυνσης από την

Κύπρο στη Λωρίδα της Γάζας, η οποία

«προβλέπει μία συμπληρωματική διαδρο-

μή στις υφιστάμενες και μελλοντικές διαδρ-

ομές για την παροχή ανθρωπιστικής βοήθ-

ειας στους αμάχους στη Γάζα», εκφράζον-

τας την ικανοποίησή του «που πρόσφατα

ενεργοποιήσαμε τον ανθρωπιστικό διάδρο-

μο», όπως είπε.

Γενικότερα ο Πρόεδρος τόνισε ότι «η

μόνη απάντηση στις προκλήσεις που αντι-

μετωπίζουμε είναι η συλλογική, πολυμερής

δράση» και πως τα θεσμικά όργανα που

αποτελούν την κινητήρια δύναμη της πολ-

υμέρειας πρέπει «να προσαρμόζονται και

να ανταποκρίνονται στις προκλήσεις, ώστε

να τις αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά»,

αναφερόμενος στις δεσμεύσεις που έλα-

βαν τα κράτη μέλη στην 4η Σύνοδο Κορ-

υφής στην Ισλανδία.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συνεχάρη

κατά την έναρξη της ομιλίας του τον Θεό-

δωρο Ρουσόπουλο για την εκλογή του

στην προεδρία της ΚΣΕΕ και του ευχήθη-

κε καλή επιτυχία, ενώ ευχαρίστησε τον απε-

ρχόμενο Πρόεδρο Τίνι Κοξ για την πρόσ-

κληση που του απεύθυνε να μιλήσει ενώπιον

του θέματος.

ΑΠΟΣΤΟΜΩΣΗ ΑΝΑΙΔΟΥΣ

ΟΥΚΡΑΝΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ

Στις ερωτήσεις που δέχθηκε μετά την

ομιλία του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

απάντησε αποστομωτικά και σε ένα Συντηρη-

τικό βουλευτή της Ουκρανίας, που έθεσε

θέμα χρήσης της Κύπρου για χρόνια από

Ρώσους ολιγάρχες για ξέπλυμα χρήματος,

και αναφέρθηκε στα δημοσιεύματα που

θέλουν «τσέπες του Πούτιν» όπως τους

Αμπράμοβιτς, Ουσμάνοφ και Μορντά-

σοφ να συνεχίζουν να κρύβουν χρήματα

στην Κύπρο.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απάντησε

πως όσον αφορά τον πόλεμο στην Ουκρα-

νία, η Κυπριακή Δημοκρατία «από την αρχή

ήταν στην σωστή πλευρά της ιστορίας» και

καταδίκασε τη Ρωσική εισβολή για πολλούς

λόγους, μεταξύ άλλων «γιατί είμαστε θύμα-

τα της ίδιας συμπεριφοράς από την Τουρκία».

Η όποια εισβολή και κατοχή, τόνισε, είτε

από την Ρωσία είτε από την Τουρκία, είναι

παράνομη.

«Από την πρώτη στιγμή εφαρμόζουμε

όλες τις κυρώσεις της ΕΕ», τόνισε ακόμα ο

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, θέτοντας τον

προβληματισμό, που αφορά και την ΕΕ,

«ποιες χώρες δεν εφαρμόζουν τις

κυρώσεις της ΕΕ κάνοντας τις μη απο-

τελεσματικές».

«Αναφέρομαι σε χώρες που ενδεχο-

μένως κάποιοι στην Ουκρανία θεωρούν

ως σύμμαχο», πρόσθεσε, παραπέμπον-

τας εμμέσως στην Τουρκία.

Σε σχέση με τις ρωσικές επενδύσεις στην

Κύπρο, ο κ. Χριστοδουλίδης απάντησε «στέ-

κομαι εδώ με τόλμη απέναντι σας και σας

λέω πως ναι, έγιναν λάθη. Όλα αυτά απο-

τελούν παρελθόν στην Κύπρο».  

ΠΡΟΣ Τ/Κ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗ ΓΙΑ 

ΤΗΝ «ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ»: «ΜΕ ΠΟΙΟ

ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟ ΤΑΞΙΔΕΨΕΣ ΣΤΟ

ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ;»

Απαντώντας σε ερώτηση του Τουρ-

κοκύπριου παρατηρητή στην Κοινοβου-

λευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της

Ευρώπης, Ογουζχάν Χασίπογλου, περί…

απομόνωσης, δήθεν, των Τουρκοκυπρίων,

ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τον ρώτησε

με ποιο διαβατήριο ο ίδιος ταξίδεψε στο

Στρασβούργο, θέλοντας να του υποδείξει

ότι οι Τ/κ είναι πολίτες της Κυπριακής Δημο-

κρατίας και υπό αυτή την ιδιότητα είναι

ελεύθεροι να πάνε όπου επιθυμούν. 

Επεσήμανε πως οι Τ/κ έχουν διαβατή-

ρια της Κυπριακής Δημοκρατίας ως πολίτες

της, και πρόσθεσε πως «με την έγκριση της

Κυπριακής Δημοκρατίας υπάρχει ο χρημα-

τοδοτικός κανονισμός της ΕΕ» μέσω του

οποίοι «οι Τ/κ συμπατριώτες μας με έγκρι-

ση της Κυπριακής Δημοκρατίας λαμβάνουν

σημαντική οικονομική ενίσχυση», ενώ υπάρχει

και ο Κανονισμός της Πράσινης Γραμμής

και πάλι για τους Τουρκοκύπριους.

«Η όποια παραβίαση των ανθρωπίνων

δικαιωμάτων των Τ/κ, των Ε/κ, ή αυτό

που αναφέρατε περί απομόνωσης, ξέρε-

τε πού οφείλεται; Οφείλεται σε ένα και

μόνο πράγμα. Οφείλεται στην τουρκική

εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή»

τόνισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, προ-

σθέτοντας πως «αυτό στερεί τους Τ/κ από

τα δικαιώματα τους».
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Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ:
Κατήγγειλε την Τουρκία 
για τα 50 χρόνια κατοχής



Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ.

Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος βρέθηκε στο

Στρασβούργο, όπου το απόγευμα της Τρίτης 

προσφώνησε την Ολομέλεια της Κοινοβουλευτι-

κής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης,

παρακάθισε σήμερα σε πρόγευμα εργασίας με

Κύπριους και Ελλαδίτες βουλευτές, μέλη της ΚΣΣΕ.

Στο πρόγευμα εργασίας παρακάθισαν οι Κύ-

πριοι βουλευτές κ.κ. Νίκος Τορναρίτης, Γιώρ-

γος Λουκαϊδης, Κώστας Ευσταθίου και η κα

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και οι Ελλαδίτες βου-

λευτές κα Ντόρα Μπακογιάννη και κ. Γεώργιος

Μυλωνάκης.

Παρακάθισαν, επίσης, ο Κυβερνητικός Εκπρ-

όσωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, ο Μό-

νιμος Αντιπρόσωπος της Δημοκρατίας στο 

Στρασβούργο, Πρέσβης κ. Δημήτρης Χατζηα-

ργυρού, ο Αναπληρωτής Διευθυντής του Δι-

πλωματικού Γραφείου του Προέδρου κ. Δώρος

Βενέζης, ο Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας

στο Στρασβούργο, Πρέσβης κ. Παναγιώτης Μπε-

γλίτης, και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Ανάμεσα στα θέματα που απασχόλησαν το πρ-

όγευμα εργασίας ήταν ζητήματα που άπτονται

του ενδιαφέροντος του ΣτΕ, η σημασία της εφα-

ρμογής των αποφάσεων του ΕΔΑΔ, καθώς και οι

εξελίξεις στο Κυπριακό.
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Με Ελλαδίτες και Κύπριους βουλευτές στο
Στρασβούργο ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
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Μέτρα για αντιμετώπιση του οργανωμένου
εγκλήματος και της οπαδικής βίας

Τ
α μέτρα αντιμετώπισης του οργανωμένου και

σοβαρού εγκλήματος και της βίας στα γήπεδα,

ανακοίνωσε η Αστυνομία, σε συνέχεια σύσκεψης

που πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Όπως ανέφερε από το Αρχηγείο ο εκπρόσωπος

Τύπου της Δύναμης, Χρήστος Ανδρέου, τα μέτρα θα

έχουν άμεση ισχύ.

Συγκεκριμένα, για το οργανωμένο έγκλημα ανέφε-

ρε τα εξής:

• Θα ενισχυθεί ο αριθμός των μελών της Αστυνομίας

που εργάζονται στην πρώτη γραμμή

• Θα ενισχυθεί η αστυνόμευση με την ανάπτυξη πεζών

και μηχανοκίνητων περιπόλων σε πόλεις και προά-

στια, συμπεριλαμβανομένων και στατικών ελέγχων

• Ενίσχυση της υποδιεύθυνσης διαχείρισης και ανάλυ-

σης πληροφοριών της Αστυνομίας

• Ενίσχυση της υποδιεύθυνσης διερεύνησης οικονο-

μικού εγκλήματος

• Εντατικοποίηση των οικονομικών ερευνών για τον

εντοπισμό και κατάσχεση εσόδων που προέρχονται

από παράνομες δραστηριότητες

Διευκρινίζεται ότι αποφασίστηκε η λήψη πρόσθετων

μέτρων, τα οποία για λόγους ασφάλειας και διασφάλι-

σης της επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας της

Αστυνομίας, δεν μπορούν να δημοσιοποιηθούν.

Για την οπαδική βία, αποφασίστηκαν τα εξής: 

• Ενίσχυση μέτρων αστυνόμευσης των αγώνων και

διενέργεια εξονυχιστικών ελέγχων όλων των εισε-

ρχομένων στους αθλητικούς χώρους από την Αστυνομία

• Προς τούτο, η Αστυνομία θα έχει τη δυνατότητα σε

συγκεκριμένους αγώνες να καθορίζει τον χρόνο προ-

σέλευσης των φιλάθλων

• Εξέταση της λειτουργίας των συνδέσμων φιλάθλων

παγκύπρια και έκδοση διαταγμάτων κλεισίματος

όπου απαιτείται

• Στις περιπτώσεις όπου προκύπτει θέμα ασφαλούς

διεξαγωγής ή συνέχισης του αγώνα, η Αστυνομία θα

εφαρμόζει τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας και

θα εισηγείται τη μη διεξαγωγή ή διακοπή του

• Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Δικαιοσύνης κατέθεσε

στη Βουλή τροποποίηση της νομοθεσίας, προκει-

μένου να ψηφιστεί το συντομότερο και η οποία προ-

νοεί:

1. Εγκατάσταση κλειστών κυκλωμάτων παρακο-

λούθησης σε κάθε αθλητικό χώρο που χρησι-

μοποιείται για τη διεξαγωγή αγώνα πρώτης κατη-

γορίας, ανεξαρτήτως χωρητικότητας

2. Παροχή δυνατότητας στην Αστυνομία διεξαγω-

γής αλκοτέστ και ναρκοτέστ σε φιλάθλους, για

την αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας

που αφορά στην απαγόρευση της εισόδου σε

αθλητικούς χώρους σε όσου τελούν υπό την

επήρεια ναρκωτικών ή σε κατάσταση μέθης

3. Αύξηση μέχρι και 10 χρόνια της διάρκειας απο-

κλεισμού από τους αθλητικούς χώρους που το

δικαστήριο μπορεί να επιβάλει ως ποινή

4. Ενίσχυση του ελέγχου της κάρτας φιλάθλου

στους αθλητικούς χώρους, με την εμπλοκή της

Αστυνομίας στους ελέγχους.

ΑΜΕΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Άμεσα ισχύουν τα μέτρα που έχει ανακοινώσει η

Αστυνομία για το έγκλημα και την οπαδική βία, ανέφε-

ρε σε δηλώσεις του ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημό-

σιας Τάξης, Μάριος Χαρτσιώτης, τονίζοντας ότι αυτά

δεν είναι πρωτόγνωρα. « Όταν λέμε άμεση εφαρμο-

γή, εννοούμε άμεση», τόνισε.

Ο κύριος Χαρτσιώτης σημείωσε ότι στο κομμάτι της

πρόληψης είναι η ενίσχυση και η ενδυνάμωση του τμή-

ματος πληροφοριών. Στο κομμάτι της καταστολής,

υπάρχει ενίσχυση και ενδυνάμωση των περιπολιών σε

μηχανοκίνητα και πεζοπόρα τμήματα.

Στην ερώτηση εάν η Αστυνομία έχει αριθμητικά τη

δύναμη για να προβεί σε αυτές τις ενισχύσεις, ο Υπο-

υργός είπε ότι τα «θέματα αυτά δεν προσφέρονται για

δημόσια συζήτηση. Θέλω να πιστεύω ότι θα έχουν απο-

τελέσματα προκειμένου να μειωθεί στον μεγαλύτερο

δυνατό βαθμό η έξαρση, αλλά είναι παράκληση, λε-

πτομέρειες και επιμέρους ζητήματα δεν προσφέρονται

για δημόσια συζήτηση».

Ερωτηθείς πώς θα ελέγχουν την αποτελεσματικότη-

τα των μέτρων, ο Υπουργός Δικαιοσύνης ανέφερε ότι

«υπάρχουν τρόποι ελέγχου. Σ’αυτό να είστε σίγουροι».

Στην παρατήρηση ότι αρκετοί συνδέουν την έξαρση

της εγκληματικότητας με τη διαφθορά στην Αστυνομία

και τι μέτρα θα ληφθούν προς αυτή την κατεύθυνση, ο

κ. Χαρτσιώτης είπε ότι η δέσμη των μέτρων, όπως έχει

ανακοινωθεί, «κι αυτών που δεν μπορούν να ανακοι-

νωθούν, συμπεριλαμβάνουν όλο το φάσμα των στοιχείων

που αφορά την εγκληματικότητα και την οπαδική βία».

Για την οπαδική βία και το νομοσχέδιο που ετοιμά-

στηκε από τους προκατόχους του, ο Υπουργός είπε ότι

στην ανακοίνωση των μέτρων περιλαμβάνονται και οι

τροποποιήσεις του νομοσχεδίου, που στάλθηκε με δι-

κή του πρωτοβουλία 17 Ιανουαρίου στη Βουλή, όπου

περιλαμβάνονται και μέτρα που ήδη η Αστυνομία ανέ-

λαβε την εφαρμογή τους.

Μ. ΧΑΡΤΣΙΩΤΗΣ: «ΑΜΕΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥΣ»

Στον τουρκικό στρατό «παραχωρήθηκε»
το παράνομο αεροδρόμιο Λευκονοίκου

Η «Kıbrıs» γράφει ότι εγκρίθηκε oμόφωνα από τη λεγόμενη Βουλή του κατοχικού καθεστώτος, «πρωτόκολ-

λο» που προνοεί την παραχώρηση και χρήση του παράνομου αεροδρομίου του Λευκονοίκου από τις τουρκικές

κατοχικές δυνάμεις, όπως αναφέρει η επισκόπηση του τουρκοκυπριακού Τύπου από το Γραφείο Τύπου και

Πληροφοριών της Κύπρου. 

Ο πρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος (CTP), Tουφάν Έρχουρμαν (Tufan Erhürman)

πήρε τον λόγο επί του «νομοσχεδίου» εκφράζοντας επικρίσεις για το γεγονός ότι δεν ενημερώθηκε η «αρμόδια

επιτροπή» από τις «Αρχές» του καθεστώτος και πρόσθεσε ότι το κόμμα του ήρθε σε επαφή με «αρμόδιους» και

έλαβε ενημέρωση.

Ακολούθως δήλωσε ότι ως CTP θα ψηφίσουν υπέρ, με την προϋπόθεση ότι το παράνομο αεροδρόμιο του

Λευκονοίκου θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αεροδρόμιο όπως είναι, ότι θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αε-

ροδρόμιο με ασφάλεια πτήσεων εάν το παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου τεθεί εκτός λειτουργίας, ότι θα μπο-

ρεί να χρησιμοποιηθεί για αεροπορικά αθλήματα, ότι δεν θα τεθεί εκτός ισχύος σε αυτό η λεγόμενη Αρχή Πολι-

τικής Αεροπορίας των κατεχομένων, ότι δεν θα είναι στρατιωτική βάση και ότι δεν θα αναπτυχθούν μαχητικά

αεροπλάνα σε αυτό. 



ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΣΤΩΝΗ 

28 ΜΑΪΟΥ – 2 ΙΟΥΝΙΟΥ ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

«Θερινό Πανεπιστήμιο:
Ελληνική Γλώσσα, 

Πολιτισμός και ΜΜΕ»
Το Εργαστήριο Μελέτης Κοινωνικών Θεμάτων, Μέσων Ενημέ-

ρωσης και Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπια-

γωγών της Σχολής Επιστημών Αγωγής του Πανεπιστημίου Ιωαν-

νίνων, το Maliotis Cultural Center του Hellenic College Holy

Cross της Βοστώνης και η American Hellenic Educational

Progressive Association (AHEPA), και με τη συμμετοχή των:

– Οικουμενικό Πατριαρχείο, Τμήμα Ελληνικής Παιδείας

(Ecumenical Patriarchate, Greek Education Department),

– Ελληνορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αμερικής, Τμήμα Ελληνι-

κής Παιδείας (Greek Orthodox Archdiocese of America, Department

of Greek Education),

– Boston University Philhellenes της Βοστώνης,

– The University of Chicago, Center for Hellenic Studies,

– Tμήμα Ελληνικών Setor de Grego, Instituto de Letras, Rio

De Janeiro University Study in Greece,

– Εθνική Πινακοθήκη – Μουσείο Αλέξανδρου Σούτσου καθώς

και άλλων αμερικανικών Πανεπιστημίων και φορέων,

διοργανώνουν το 10ο Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο «Ελληνι-

κή Γλώσσα, Πολιτισμός και ΜΜΕ». 

Η δράση προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί στη Βοστώνη

από 28 Μαΐου έως και 2 Ιουνίου 2024, στην αίθουσα πολιτι-

στικών εκδηλώσεων του Maliotis Cultural Center (campus of

Hellenic College Holy Cross at 50 Goddard Avenue) στο Brookline. 

Οι συμμετάσχοντες στο «Θερινό Πανεπιστήμιο» 

που έγινε πέρυσι στο Καστελλόριζο

Το πρόγραμμα τελεί υπό την αιγίδα και με τη στήριξη της Γενι-

κής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλω-

ματίας του Υπουργείου Εξωτερικών. 

Το 10ο Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο φέρει φέτος τον ειδικό-

τερο τίτλο περί Ελληνικών:

Ενδεικτικές θεματικές:

– Η διδασκαλία της ελληνικής στο εξωτερικό. 

– Η αντιμετώπιση του γλωσσικού λάθους από τους εκπαι-

δευτικούς. Τρόποι διαπραγμάτευσης των γλωσσικών και επι-

κοινωνιακών λαθών των μαθητών. 

– Καλές πρακτικές προσέλκυσης ενδιαφέροντος για την ελληνι-

κή γλώσσα και πολιτισμό για τους μαθητές της δεύτερης και

τρίτης γενιάς Ελλήνων στο εξωτερικό.

Τη διοργάνωση υποστηρίζει ως χορηγός επικοινωνίας η ΕΡΤ

και το Κανάλι της Βουλής των Ελλήνων. 

Ιδρύτρια και Επιστημονική Υπεύθυνη του Προγράμματος

είναι η Καθηγήτρια Γλωσσολογίας και Ελληνικής Γλώσσας του

Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Ιωαν-

νίνων και Associate in Linguistics του CHS – GR του Πανεπι-

στημίου Harvard κ. Νικολέττα Τσιτσανούδη – Μαλλίδη.

Πληροφορίες και υποβολή βιογραφικών/αιτήσεων εγγρα-φών:

-Νικολέττα Τσιτσανούδη – Μαλλίδη, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου

Ιωαννίνων

email: nitsi@uoi.gr 
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Μ
ε την ευκαιρία της συμπλήρωσης 50 χρό-

νων από την τουρκική εισβολή στην

Κύπρο και τη συνεχιζόμενη κατοχή, πέντε μέλη

του Αμερικανικού Κογκρέσου απέστειλαν μια

πολύ δυναμική επιστολή στον Πρόεδρο των

Ηνωμένων Πολιτειών Τζο Μπάιντεν με την

οποία τον καλούν να δράσει αποφασιστικά

υπέρ της Κυπριακής Δημοκρατίας και να

στηρίξει έμπρακτα την εξεύρεση λύσης στο

Κυπριακό που να επανενώνει το νησί. Χαρ-

ακτηρίζουν την εισβολή της Τουρκίας στην

Κύπρο το 1974 ως βάναυση ενέργεια και την

κατοχή ως ανελέητη τραγωδία. Υπογραμμίζουν

ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι ένας αξιό-

πιστος εταίρος και πολύτιμος σύμμαχος των

ΗΠΑ, που συμβάλλει στη σταθερότητα της

περιοχής. Επιπρόσθετα, προτρέπουν τον

Πρόεδρο Μπάιντεν να καλέσει επίσημα τον

Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στο Λευκό Οίκο ως

ένδειξη των ισχυρών δεσμών μεταξύ των δύο

χωρών.

Η επιστολή των πέντε μελών του Αμερικανικού

Κογκρέσου ήλθε ως συνέχεια προσωπικής επι-

στολής του προέδρου της Παγκόσμιας Συντονι-

στικής Επιτροπής Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ)

Φίλιπ Κρίστοφερ προς τον Πρόεδρο Μπάιν-

τεν, με την οποία τον καλούσε να δράσει αποφα-

σιστικά για τερματισμό της παράνομης εισβολής

και κατοχής εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας

από την Τουρκία.

Η επιστολή των 5 μελών του Κογκρέσου (σε

δική μας μετάφραση) έχει ως ακολούθως:

«Αγαπητέ Πρόεδρε Μπάιντεν: 

Φέτος συμπληρώνονται 50 χρόνια από τη βάναυ-

ση εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας από την Τουρκία. Από τις πρώτες

μέρες σας στη Γερουσία, λίγοι εκλεγμένοι αξιω-

ματούχοι έχουν επιδείξει την ίδια με εσάς κατανόη-

ση για αυτή την ανελέητη τραγωδία και ακόμη λιγό-

τεροι έχουν φτάσει το επίπεδο της δικής σας ακλόνη-

της υποστήριξής για την επανένωση του νησιού

ως μια διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. 

Ως μέλη της Ελληνικής Ομάδας στο Κογκρέ-

σο, καλούμε την κυβέρνησή σας να σηματοδοτή-

σει αυτή τη σοβαρή χρονιά μνήμης με ουσιαστι-

κές δράσεις που θα αναβαθμίσουν ουσιαστικά τη

σχέση των Ηνωμένων Πολιτειών με έναν από τους

πιο αξιόπιστους στρατηγικούς εταίρους μας. Συμφω-

νούμε με την πρόσφατη δήλωσή σας ότι η αμερι-

κανική ηγεσία είναι αυτό που κρατά τον κόσμο

ενωμένο, ότι οι αμερικανικές συμμαχίες είναι αυτές

που διατηρούν εμάς, την Αμερική, ασφαλείς. Επι-

βεβαιώνοντας τους δεσμούς μας με βασικούς εταί-

ρους --στην προκειμένη περίπτωση την Κυπρια-

κή Δημοκρατία -- είναι κρίσιμο για την προβολή

των αμερικανικών αξιών και την ενίσχυση της διε-

θνούς συνεργασίας στις πιο απαιτητικές προκλή-

σεις του κόσμου. 

Στις 20 Ιουλίου 1974, οι τουρκικές δυνάμεις

επέδραμαν σε κυπριακές πόλεις και χωριά, αναγ-

κάζοντας τους νόμιμους κατοίκους τους να φύγουν

για να σώσουν τη ζωή τους. Από τότε, οι Κύπριοι

έχουν υποστεί μια μαζική τουρκική κατοχή σε μια

συνεχιζόμενη καταπάτηση της κυριαρχίας και των

δημοκρατικών ελευθεριών τους. Η παρατήρησή

σας ότι «γνωρίζουμε πως οι σύμμαχοί μας και,

ίσως το πιο σημαντικό, οι αντίπαλοι και οι αντα-

γωνιστές μας, παρακολουθούν», δεν θα μπο-

ρούσε να είναι πιο εφαρμόσιμη από τις ενέργειες

της Τουρκίας στην Κύπρο.

Το 2014, γίνατε ο πιο υψηλόβαθμος αξιωμα-

τούχος των ΗΠΑ που επισκέφθηκε την Κύπρο

από την εποχή του τότε αντιπρόεδρου Λίντον Τζόν-

σον το 1962. Κατά τη διάρκεια αυτής της επίσκε-

ψης, αναγνωρίσατε τον σημαντικό ρόλο της Κύ-

πρου ως συμμάχου, σημειώνοντας: «Η Κύπρος

μπορεί να είναι μια ανερχόμενη δύναμη ειρήνης,

ευημερίας και σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-

γειο και αυτό θα ωφελήσει τον κόσμο». Σχεδόν

μια δεκαετία αργότερα, η Κύπρος έχει αποδείξει

με συνέπεια ότι είναι η σταθεροποιητική και ειρη-

νική δύναμη στην περιοχή όπως σωστά προβλέ-

ψατε, έχοντας ευθυγραμμίσει τις πολιτικές της με

τα συμφέροντα των ΗΠΑ και έχει συνεργαστεί με

την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Η Κύπρος έχει εργαστεί για την καταπολέμηση

του ρωσικού ξεπλύματος χρήματος, έχει κατάσχει

τόνους ιρανικών εκρηκτικών και έχει αποδείξει ότι

είναι ένας συμπονετικός και αξιόπιστος εταίρος,

περιθάλποντας τραυματίες Αμερικανούς πεζο-

ναύτες οι οποίοι εμποδίστηκαν από του να λάβουν

ιατρική φροντίδα στην αμερικανική βάση Incirlik

στην Τουρκία. Πιο πρόσφατα, ως απάντηση στη

βάναυση επίθεση της Χαμάς εναντίον ισραηλινών

αμάχων, η Κύπρος διέσωσε χιλιάδες αθώους Αμε-

ρικανούς και άλλους που διέφυγαν από το Ισρα-

ήλ και αυτή τη στιγμή ηγείται των προσπαθειών

για τη δημιουργία ενός διαδρόμου ανθρωπιστικής

βοήθειας προς τη Γάζα. Πέρα από αυτή την απο-

δεδειγμένη ζωτικής σημασίας εταιρική σχέση, τα

κράτη μας έχουν βρει βασικούς τομείς συνεργασίας

μέσω του Πλαισίου Συνεργασίας 3+1 της Ανατο-

λικής Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένης της ανά-

πτυξης του CYCLOPS, μιας εγκατάστασης που

φιλοξενεί κοινή εκπαίδευση για τη θαλάσσια και

συνοριακή ασφάλεια, την καταπολέμηση της τρο-

μοκρατίας και την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο

μεταξύ των ΗΠΑ, της Κύπρου και άλλων περιφε-

ρειακών συμμάχων. 

Έχοντας κατά νου αυτό το αξιόπιστο ιστορικό

συνεργασίας, προτείνουμε την εξέταση διαφό-

ρων βασικών δράσεων που θα σηματοδοτούν την

εκτίμηση της Αμερικής για τον ζωτικό ρόλο της

Κύπρου και θα λειτουργούν επίσης για την περ-

αιτέρω ενίσχυση της στρατηγικής εταιρικής σχέ-

σης ΗΠΑ-Κύπρου. Αυτή η εταιρική σχέση έχει ήδη

αποβεί καταλύτης για μεγαλύτερη συνεργασία,

καινοτομία και ασφάλεια μεταξύ των φίλων και

συμμάχων μας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσο-

γείου. 

Πρώτον, σας καλούμε να καλωσορίσετε επίσημα

τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη στον

Λευκό Οίκο. Μια επίσημη επίσκεψη θα λάμψει με

ισχυρό φως (θα δώσει μεγάλο κίνητρο) στην οικο-

δόμηση της ειρήνης που πρέπει να επέλθει στην

Κύπρο και θα καταδείξει το ευρύ ενδιαφέρον της

Αμερικής για ειρηνική επίλυση συγκρούσεων σε

όλο τον κόσμο. Θα είναι μια σημαντική δήλωση

προς συμμάχους που απειλούνται από αυταρχι-

κή διακυβέρνηση ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι

ένας αποφασιστικός παγκόσμιος ηγέτης αφο-

σιωμένος στη διατήρηση και την προώθηση των

δημοκρατικών ελευθεριών. Έχετε κάνει περισσό-

τερα από οποιονδήποτε Αμερικανό Πρόεδρο στην

πρόσφατη ιστορία μας για να κρούσετε τον κώδω-

να του κινδύνου για τις απειλές κατά της δημοκρα-

τίας στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. Επιδεικνύ-

οντας αλληλεγγύη προς την Κυπριακή Δημοκρα-

τία, βασικό εταίρο σε αυτόν τον συνεχιζόμενο

αγώνα, θα επαναβεβαιώσετε την αταλάντευτη

δέσμευσή σας για ενίσχυση των δημοκρατικών

αρχών σε αυτή την κρίσιμη συγκυρία. 

Δεύτερον, σας ζητούμε να αξιοποιήσετε τη

δύναμη του Πλαισίου 3 + 1 για να προωθήσετε τα

κοινά στρατηγικά συμφέροντα των Ηνωμένων

Πολιτειών και της Κύπρου στην περιοχή της Ανα-

τολικής Μεσογείου, συγκαλώντας άμεσα μια υπουρ-

γική συνάντηση 3 + 1. Σε μια περίοδο αυξανόμε-

νων παγκόσμιων εντάσεων, είναι πιο σημαντικό

από ποτέ να προωθηθεί η περιφερειακή σταθε-

ρότητα και να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ των

βασικών χωρών-εταίρων, διευκολύνοντας σύγκληση

περιφερειακών συνομιλιών για αμοιβαίους οικο-

νομικούς και πολιτικούς στόχους. 

Τρίτον, επικροτούμε τα αρχικά βήματα για την

προσθήκη της Κύπρου στο Πρόγραμμα Κατάρ-

γησης της Βίζας όπως κάνετε και με πολλούς από

τους γείτονές της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το

Πρόγραμμα αυτό εξυπηρετεί την ενίσχυση των

δεσμών μεταξύ των λαών και η συμπερίληψη της

της Κύπρου είναι η σωστή πολιτική. Ζητούμε την

ομαλή και αποτελεσματική ένταξη της Κύπρου στο

Πρόγραμμα μόλις ολοκληρωθούν τα απαραίτητα

βήματα ασφαλείας από τη διοίκησή σας. 

Τέλος, θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για

την πλήρη άρση του εμπάργκο όπλων στην Κύπρο

μέχρι το 2024. Η απόφαση αυτή αποτελεί από-

δειξη των μεταρρυθμίσεων που έχει εφαρμόσει η

Κύπρος, εναρμονισμένων με τον Αμερικανικό Νόμο

περί Εταιρικής Σχέσης Ασφάλειας και Ενέργειας

της Ανατολικής Μεσογείου του 2019, ώστε να απο-

τρέψει τη ρωσική επιρροή και το ξέπλυμα χρήμα-

τος. Πιστεύοντας ότι αυτό είναι ένα σημαντικό

πρώτο βήμα για την αναγνώριση της συνεχιζό-

μενης δέσμευσης της Κύπρου σε αυτές τις μετα-

ρρυθμίσεις, σας παροτρύνουμε να παρατείνετε

την άρση του εμπάργκο όπλων πέρα από το χρο-

νικό πλαίσιο ενός έτους, το οποίο θα επιτρέψει ένα

σε μακροχρόνιο σχεδιασμό και θα διασφαλίσει τη

διαλειτουργικότητα με τους συμμάχους. 

Η μακροχρόνια υποστήριξή σας στη σχέση

ΗΠΑ-Κύπρου εκτιμάται βαθιά από όλους όσοι

εργάστηκαν τις τελευταίες πέντε δεκαετίες για να

επικρατήσει δικαιοσύνη για τον κυπριακό λαό.

Γνωρίζουμε ότι διαισθάνεστε τη σοβαρότητα αυτής

της στιγμής τόσο έντονα όσο και εμείς και σας ζητά-

με να σηματοδοτήσετε αυτό το σοβαρό γεγονός

με συγκεκριμένες, ουσιαστικές ενέργειες που μπο-

ρούν να προωθήσουν μια δίκαιη λύση στην Κύπρο».

Με εκτίμηση,

Chris Pappas 

Co-Chair, Hellenic Caucus

Gus Bilirakis 

Co-Chair, Hellenic Caucus

Dina Titus 

Vice -Co-Chair, Hellenic Caucus

Nicole Malliotakis 

Vice Co-Chair, Hellenic Caucus

John P. Sarbanes 

Member, Hellenic Caucus

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 5 ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΚΟΓΚΡΕΣΟΥ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΩΝ ΗΠΑ 

ΓΙΑ ΤΑ 50 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ:

«Ζητούμε ουσιαστική δράση και αλληλεγγύη
υπέρ της Κυπριακής Δημοκρατίας»



Την Κοινότητα των 318 Πατέρων Shrewsbury

επισκέφθηκε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελι-

τηνής κ. Μάξιμος, την Κυριακή, 21 Ιανουαρίου

2024, ημέρα μνήμης του Οσίου Πατρός ημών

Μαξίμου του Ομολογητού.

Πρόκειται για τον αρχαιότερο Ορθόδοξο Ναό

του Ηνωμένου Βασιλείου που χρονολογείται

στα μέσα του 13ου αιώνος.

Ο Θεοφιλέστατος εόρτασε τα ονομαστήριά

του με την αναπτυσσόμενη αγγλόφωνη Κοινότη-

τα της πόλεως, η οποία έχει διπλασιαστεί τα

τελευταία δύο χρόνια.

Στο κήρυγμά του ο Επίσκοπος Μελιτηνής ανα-

φέρθηκε στην έννοια της ομολογίας πίστεως

κατά τον Άγιο Μάξιμο, μεταφέροντας στο εκκλησία-

σμα τις ευχές του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα. 

Ο ιερατικώς Προϊστάμενος του Ναού, Πρω-

τοπρεσβύτερος κ. Stephen Maxfield, ευχα-

ρίστησε τον Θεοφιλέστατο για τις τακτικές επι-

σκέψεις του στην Κοινότητα και την ποιμαντική

μέριμνα των ενηλίκων κατηχουμένων.

Μετά τη Θεία Λειτουργία, ο Θεοφιλέστατος

πέρασε χρόνο με πιστούς στο κέρασμα που

παρέθεσε η Κοινότητα και στη συνέχεια επι-

σκέφθηκε τους μαθητές του κατηχητικού.

Στη συνέχεια συναντήθηκε με μέλη του ιστο-

ρικού Καθεδρικού Ναού της πόλεως του Shrews-

bury, όπου συζήτησαν θέματα που απασχολούν

τις χριστιανικές κοινότητες της περιοχής.

Ακολούθησε επίσημο γεύμα προς τιμήν του

Θεοφιλεστάτου.
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Στην αγγλική Ορθόδοξη κοινότητα
Shrewsbury ο επίσκοπος Μάξιμος

Την Παρασκευή 26/1/24 στις 7.00 μ.μ.  Ο

Δρ. Βασίλης Μαύρου, που θα είναι υπο-

ψήφιος Δήμαρχος Αμμοχώστου στις προ-

σεχείς Δημοτικές εκλογές στην Κύπρο, θα

παραχωρήσει   δημοσιογραφική διάσκεψη

και θα εξαγγείλει το πρόγραμμα του.

Τον υποψήφιο Δήμαρχο Αμμοχώστου κ.

Βασίλη Μαύρου θα παρουσιάσουν ο καθη-

γητής κ. Κύπρος Νικολαΐδης και ο δημο-

τικός σύμβουλος και αντιδήμαρχος Barnet

κ. Τόνη Βούρου.

Σας προσκαλούμε να παραβρεθείτε. Σας

παρακαλούμε δε ότι όσοι επιθυμούν να

παραβρεθούν να επικοινωνήσουν με τον

κ. Μαρίνο στο τηλέφωνο 0207 263 81 00,

προκειμένου να κρατήσουν θέση. Η παρ-

ουσίαση θα πραγματοποιηθεί στην αίθ-

ουσα της Αδελφότητας και θα συνοδεύε-

ται από προσφορά ζεστών και κρύων ροφ-

ημάτων, καθώς και αλμυρών και γλυκών

εδεσμάτων.

Χώρος: Κυπριακή Αδελφότητα, 2 Britania

Road, Finchley, London N12 9RU.

Δημοσιογραφική διάσκεψη για την
υποψηφιότητα Βασίλη Μαύρου ως

Δημάρχου Αμμοχώστου
ΟΙΚΗΜΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ – ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ, 7μμ

 
 

 

 

 
 
  

, Wood 
Green  -1

 (11:15 - 

   
  
 

ANNOUNCEMENT 

On Sunday the 28th January we have the honour and the blessing 
of welcoming His Eminence, our Archbishop Nikitas of Thyateira and 
Great Britain, at the church of St Barnabas, Finsbury Road, Wood 
Green, N22 8PA.  His Eminence will preside and preach at both the first 
Divine Liturgy (8 -  11am) and the second Divine Liturgy in English, 
from 11:15am -  12.30 noon. We kindly encourage you and your 
families to attend St Barnabas’ Church in Wood Green this coming 
Sunday as an opportunity to participate in the rich and authentic 
worship and tradition of the Orthodox Christian Church and to meet and 
receive the blessing from our spiritual leader and Archbishop.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
Διαφημιστείτε με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

H
Κοινότητα Αγ. Παντελεήμονος και Αγίας

Παρασκευής Harrow και Περιχώρων (BΔ

Λονδίνου), οργανώνει στις αρχές κάθε νέου

χρόνου ένα Πρωτοχρονιάτικο Γεύμα Συντα-

ξιούχων και Ηλικιωμένων.

Την Κυριακή 21η Ιανουαρίου 2024 προεξήρχε

του Όρθρου και τέλεσε την Θεία Λειτουργία στον

ιερό ναό Αγίου Παντελεήμονος και Αγίας Παρα-

σκευής ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιου-

πόλεως κ. Ιάκωβος, συμπαραστατούμενος από

τον εφημέριο της κοινότητας πρωτοπρεσβύτερο

π. Κωνσταντίνο Παπαγεωργίου, τον οικονόμο

π. Νικόλαο Κόκκινο και τον διάκονο π. Γρηγόριο

Φλωρίδη. 

Ο ναός ήταν κατάμεστος από κόσμο, ο οποίος

παρακολούθησε με ευλάβεια την λαμπρά Θεία Λει-

τουργία και το κήρυγμα του επισκόπου Ιακώβου.

Ο Θεοφιλέστατος μετέφερε στο εκκλησίασμα την

πατρική αγάπη και τους χαιρετισμούς του Σεβα-

σμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Νικήτα, ενώ τόνισε και

συμμερίστηκε το ενθαρρυντικό όραμα του Αρχιε-

πισκόπου που έφερε ένα πραγματικά ελπιδοφό-

ρο και λαμπρό μέλλον για την Αρχιεπισκοπή Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρετανίας. 

Στο κήρυγμά του, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος

Ιάκωβος μίλησε για την ευαγγελική περικοπή των

δέκα λεπρών και τόνισε την έννοια της εκτίμησης

και της ευγνωμοσύνης στη ζωή του Χριστιανού,

στοχαζόμενος τον ένα Σαμαρείτη λεπρό που έμει-

νε πιστός και ευγνώμων στον Χριστό, για τη θαυμα-

τουργή του θεραπεία και παρουσία στη ζωή του.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας ακολούθησε

το καθιερωμένο πρωτοχρονιάτικο γεύμα των συντα-

ξιούχων και ηλικιωμένων της κοινότητας, το οποίο

παρέχεται όπως κάθε χρόνο εντελώς δωρεάν.

Φέτος στο εν λόγω γεύμα έλαβαν μέρος 120 άτομα

και η εορταστική ατμόσφαιρα ήταν ιδιαίτερα χαρ-

ούμενη και απολαυστική. 

Το κόστος του γεύματος ανέλαβε ο Άρχων Μέγας

Σκευοφύλαξ του Οικουμενικού Πατριαρχίου κ.

Παντελής Δημοσθένους εις μνήμη των γονέων

του Γιάγκου και Ανδριανής Δημοσθένους, των

οποίων είχε προηγηθεί μνημόσυνο μετά την Θεία

Λειτουργία. Ο Άρχων κ. Παντελής έχει συμπληρώσει

40 χρόνια συνεχούς συμμετοχής του στα δρώμε-

να της κοινότητας ως κοινοτικός επίτροπος, αντι-

πρόεδρος, πρόεδρος και κηδεμόνας της κοινό-

τητας Αγίου Παντελεήμονος. Σημειώνεται ότι κατά

την περίοδο της προεδρίας του έγινε η ανέγερση

του νέου ιερού ναού των Αγίων Παντελεήμονος

και Παρασκευής (2009-2011). 

Αξίζει να σημειωθεί επίσης ότι στην ετοιμασία

της αίθουσας και του Γεύματος συνέβαλαν και τα

μέλη της Βοηθητικής Αδελφότητας Κυριών &

Δεσποινίδων “Η Αγία Αγάθη”, καθώς και άλλα μέλη

της Κοινότητας.

Ο Θεοφιλέστατος επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως

κ. Ιάκωβος τέλεσε μετά το Γεύμα το παραδοσιακό

έθιμο κοπής της Βασιλόπιτας και μοίρασε σε όλους

από ένα κομμάτι.

Καλεσμένοι στο Γεύμα ήταν ο Δήμαρχος του

Harrow Cllr. Ramji Chauhan με τη σύζυγό του

Mrs Meena Chauhan. O Θεοφιλέστατος και ο

δήμαρχος απηύθυναν εγκάρδιο εόρτιο χαιρετισμό

και ευχές στους συνδαιτυμόνες.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Δρ Παναγώτης

Προκοπίου καλωσόρισε τους προσκεκλημένους,

ευχήθηκε στους ηλικιωμένους να έχουν καλή κι

ευλογημένη χρονιά, ευχαρίστησε τις κυρίες για την

βοήθεια τους, τον κ. Δημήτρη Παρπότα για την

ετοιμασία του φαγητού και συνεχάρη τον κ. Παν-

τελή Δημοσθένους για την ευγενική του προσφο-

ρά και τα 40 χρόνια υπηρεσίας του στην κοινότη-

τα.

Πρωτοχρονιάτικο γεύμα 
ηλικιωμένων και συνταξιούχων

στην κοινότητα 
Αγίου Παντελεήμονος (Harrow)
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Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση:

Κοπή Βασιλόπιτας 

στο Ελληνικό Σχολείο Bristol

To Ελληνικό Παροικιακό Σχολείο Απ. Πέτρου

και Παύλου, της ομώνυμης Κοινότητας στο Bristol,

όπως όλα τα Σχολεία της φιλογενούς Ομογένειάς

μας, δεν διδάσκει μόνο την αθάνατη ελληνική

γλώσσα μας, αλλά και τον Ελληνορθόδοξο Πολι-

τισμό, τις παραδόσεις και τα έθιμά μας, που απο-

τελούν θεμελιώδες κομμάτι του πνεύματος και της

ταυτότητας του λαού μας.

Ένα από τα έθιμα, που διατηρείται και ζωντα-

νεύει αυτή την εποχή, είναι και η παραδοσιακή

Κοπή Βασιλόπιτας, προς τιμήν του εν Αγίοις πατρ-

ός ημών Βασιλείου Αρχιεπισκόπου Καισαρείας

της Καππαδοκίας.

Για τον σκοπό αυτό, το Σάββατο 20 Ιανουαρίου

2024, πραγματοποιήθηκαν δύο τελετές Κοπής

Βασιλόπιτας, μία στο πρωϊνό και μία στο απογε-

υματινό τμήμα του Ελληνικού Σχολείου Απ. Πέτρ-

ου και Παύλου. 

Ο Ιερατικώς Προϊστάμενος της Κοινότητας Πρω-

τοπρ. Αναστάσιος Δ. Σαλαπάτας πραγματοποίησε

τις εν λόγω τελετές. Τις Βασιλόπιτες προσέφερε η

Πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής κα. Άντρη Νικο-

λάου. Τις τελετές παρακολούθησαν όλα τα παιδιά

του Σχολείου, ο Διευθυντής κ. Χαράλαμπος Ιωσήφ,

όλες οι δασκάλες, καθώς και πολλοί γονείς και

κηδεμόνες.

Στο τέλος κάθε τελετής διανεμήθηκαν τα κομ-

μάτια των Βασιλόπιτων σε όλους. Τα τυχερά άτομα

που βρήκαν τα φλουριά ήταν ο Παυλής και ο Ορφ-

έας, μαθητές του Σχολείου.

Καλή χρονιά σε όλους.

Νέα αρχή Βοηθ. Αδελφότητας 

Την Κυριακή 21η Ιανουαρίου τ.έ. τελέσθηκε στον

Ι.Ν. Απ. Πέτρου και Παύλου στο Bristol η Ορκω-

μοσία των μελών της νέας Επιτροπής της Βοηθη-

τικής Αδελφότητας Κυριών και Δεσποινίδων «Αγ.

Ταβιθά»!

Οι εκλεκτές και ερίτιμες Κυρίες του νέου Διοικ-

ητικού Συμβουλίου, με το χέρι στο Ιερό Ευαγγέ-

λιο, έδωσαν την εξής διαβεβαίωση:

«Με το χέρι στο ιερό Ευαγγέλιο ορκιζόμαστε

ενώπιον Θεού και ανθρώπων ότι θα εργασθούμε

με όλη την ψυχή μας, με πίστη και με αγάπη, για

την Ορθόδοξη Εκκλησία μας στη Βρετανία και για

τη θεοφιλή Κοινότητά μας, διακονώντας το υψηλό

έργο της φιλανθρωπίας, όπως αυτό περιγράφε-

ται στο Καταστατικό της Αδελφότητας Κυριών της

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων & Μεγ. Βρετανίας.

Ο Θεός ας μας είναι βοηθός».

Τα μέλη της νέας Επιτροπής, με τις αντίστοιχες

θέσεις, υπευθυνότητες και αρμοδιότητές τους, είναι

τα εξής:

Πρόεδρος: Παυλίνα Κοφτερού

Αντιπρόεδρος: Μυροφόρα Χριστοδούλου

Γραμματέας: Μαρία Καντά

Ταμίας: Ιωάννα Κατσιμίχα

Βοηθός Ταμία: Βασιλική Μαντζαροπούλου

Δημόσιες Σχέσεις: Θεοδώρα Λέστερ

Δημόσιες Σχέσεις: Λάουρα Λαζαρίδη

Κατηχητικό: Δήμητρα Σαρρίδου

Μέλος: Αναστασία Μιλτσακάκη

Μέλος: Ευαγγελία Παπανδρέου

Στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Αδελφότητας

«Αγ. Ταβιθά» ευχόμαστε ολόψυχα καλή επιτυχία

και κάθε ευλογία στα ευθυνοφόρα καθήκοντά τους,

καθώς και πλούσια πνευματική καρποφορία!

Πρωτοπρ. Αναστάσιος Δ. Σαλαπάτας

Δραστηριότητες 
Κοινότητας Μπρίστολ



«Η
Εκκλησία δεν νομοθετεί και δεν

φέρει ευθύνη για τους νόμους. Αν

σιωπήσει, όμως, φέρει βαρύτατη ευθύνη

και αυτοκαταργείται», αναφέρει σε ανα-

κοίνωση, μετά τη σχεδόν πεντάωρη συνε-

δρίαση, η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας

(Ι.Σ.Ι.) της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Η Εκκλησία εκφράζει ομόφωνα την

αντίθεσή της στο νομοσχέδιο για τον το

γάμο και την τεκνοθεσία στα ομόφυλα

ζευγάρια και τονίζει πως «οι εμπνευστές

του νομοσχεδίου και οι συνευδοκούντες

σε αυτό προωθούν την κατάργηση της

πατρότητας και της μητρότητας και τη

μετατροπή τους σε ουδέτερη γονεϊκό-

τητα, την εξαφάνιση των ρόλων των δύο

φύλων μέσα στην οικογένεια και θέτουν

πάνω από τα συμφέροντα των μελλον-

τικών παιδιών τις σεξουαλικές επιλογές

των ομοφυλόφιλων ενηλίκων».

«Κάθε ανατροπή της ηθικής 

αποδομεί την αξία του ανθρώπου»

Την εισήγηση έκανε ο Μητροπολίτης Μεσο-

γαίας Νικόλαος, ως πρόεδρος της ειδικής

Συνοδικής Επιτροπής Βιοηθικής, ο οποίος

ανέπτυξε τις θεολογικές και επιστημονικές

διαφωνίες της Εκκλησίας. «Κάθε ανατροπή

της ηθικής αποδομεί την αξία του ανθρώπου»,

υπογράμμισε κατά την εισήγησή στην Ιερά

Σύνοδο.

Η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε να κάνει τα

ακόλουθα τρία βήματα για να δηλώσει τις

θέσεις της Εκκλησίας για το νομοσχέδιο: 

α. Αποστολή επιστολής προς τους βου-

λευτές του κοινοβουλίου όπου θα παρου-

σιάζονται με νομικά επιχειρήματα οι θέσεις

της Εκκλησίας. 

β. Κείμενο «προς το Λαό» σε πιο απλή

γλώσσα, που θα αποσταλεί προς ανάγνω-

ση στις Μητροπόλεις στις 4 Φεβρουαρίου

(μαζί με διανομή φυλλαδίων) 

γ. Εξουσιοδότηση σε Μητροπολίτες για

ανάληψη πρωτοβουλιών ενημέρωσης και

ευαισθητοποίησης στις επαρχίες τους.

«Είναι πιθανή η καταδίκη της Ελλά-

δας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων»

Σημειώνει πως «η νομοθετική αυτή πρω-

τοβουλία καταδικάζει μελλοντικά παιδιά να

μεγαλώσουν χωρίς πατέρα ή μητέρα σε ένα

περιβάλλον σύγχυσης των γονεϊκών ρόλων»

και μεταξύ άλλων τονίζει πως «πρόκειται για

ένα ναρκοθετημένο νομοσχέδιο με αντιφά-

σεις και τρόπους παράκαμψης των απαγο-

ρεύσεών του (μέσω κυήσεων στο εξωτερ-

ικό)» εκτιμώντας πως «είναι πιθανή η καταδίκη

της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήρ-

ιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων λόγω δια-

κρίσεων, οπότε η χώρα θα αναγκασθεί να

νομοθετήσει και στο έδαφός της την παρέ-

νθετη κύηση».

Το ανακοινωθέν:

1. Η θεολογία της Εκκλησίας για τον γάμο

απορρέει από την Αγία Γραφή, τη διδασ-

καλία των Πατέρων της Εκκλησίας και τη

διάταξη του Μυστηρίου του Γάμου και φαίνε-

ται καθαρά στην Ακολουθία του Μυστηρίου

αυτού.

Ο σκοπός του χριστιανικού γάμου είναι

η δημιουργία καλής συζυγίας και οικογένει-

ας, η ανάπτυξη παιδιών ως καρπών της εν

Χριστώ αγάπης των δύο συζύγων και η

σύνδεσή τους με την εκκλησιαστική ζωή.

Η Εκκλησία αποδέχεται για τη σχέση

άνδρα-γυναίκας και παιδιών ότι:

α) η δυαδικότητα των φύλων και η συμπληρ-

ωματικότητά τους δεν αποτελούν κοινωνι-

κές επινοήσεις, αλλά προέρχονται από τον

Θεό («... καὶ ἐποίησεν ὁ Θεὸς τὸν ἄνθρωπον,

κατ᾿ εἰκόνα Θεοῦ ἐποίησεν αὐτόν, ἄρσεν καὶ

θῆλυ ἐποίησεν αὐτούς. καὶ εὐλόγησεν αὐτοὺς

ὁ Θεός, λέγων· αὐξάνεσθε καὶ πληθύνεσθε...»,

Γένεσις 1, 27-28),

β) η ιερότητα της ένωσης άνδρα και

γυναίκας παραπέμπει στη σχέση του Χρι-

στού και της Εκκλησίας («... ὁ ἀγαπῶν τὴν

ἑαυτοῦ γυναῖκα ἑαυτὸν ἀγαπᾷ... τό μυστήριον

τοῦτο μέγα ἐστίν, ἐγὼ δὲ λέγω εἰς Χριστὸν

καὶ εἰς τὴν Ἐκκλησίαν», Απ. Παύλου, Προς

Εφεσίους 5, 28),

γ) ο χριστιανικός γάμος δεν είναι απλή

συμφωνία συμβίωσης, αλλά Ιερό Μυστή-

ριο, μέσω του οποίου παρέχεται η χάρη του

Θεού στη σχέση κοινωνίας άνδρα και γυναίκας

με στόχο την κοινή τους πορεία προς τη

θέωση –και αυτή η ευλογημένη πορεία αφορά

όλα τα ζεύγη με ή χωρίς παιδιά,

δ) ο πατέρας και η μητέρα είναι συστατι-

κά στοιχεία της παιδικής και της ενήλικης

ζωής («Τίμα τόν πατέρα σου καί τήν μητέρα

σου»,Έξοδος 20, 12).

2. Προφανώς η Πολιτεία νομοθετεί, αλλά

αυτή η παράμετρος ούτε στερεί την ελευθ-

ερία του λόγου από την Εκκλησία ούτε απαλ-

λάσσει την Εκκλησία από το καθήκον ενημέρω-

σης του πιστού λαού ούτε μπορεί να της

υποδείξει σε τι συνίσταται η αμαρτία. Η Εκ-

κλησία δεν νομοθετεί και δεν φέρει ευθύνη

για τους νόμους. Αν σιωπήσει, όμως, φέρει

βαρύτατη ευθύνη και αυτοκαταργείται.

3. Από το 2015 το σύμφωνο συμβίωσης

παρέχει σε ζευγάρια του ιδίου φύλου όλα τα

δικαιώματα και τις δυνατότητες του γάμου

με κύρια εξαίρεση τη δυνατότητα απόκτησης

παιδιών με υιοθεσία ή παρένθετη κύηση.

Το σύνθημα της «ισότητας στον γάμο»

αποβλέπει σε ένα στόχο, στην απόκτηση

παιδιών από «ομόφυλα ζευγάρια».

4. Ανακοινώθηκε ότι θα επιτρέπεται ο

«ομόφυλος γάμος» και η «ομόφυλη γονεϊ-

κότητα» μέσω υιοθεσίας και (με διάφορες

διόδους) μέσω παρένθετης κύησης.

Οι εμπνευστές του νομοσχεδίου και οι

συνευδοκούντες σε αυτό προωθούν την

κατάργηση της πατρότητας και της μητρότ-

ητας και τη μετατροπή τους σε ουδέτερη

γονεϊκότητα, την εξαφάνιση των ρόλων των

δύο φύλων μέσα στην οικογένεια και θέτουν

πάνω από τα συμφέροντα των μελλοντικών

παιδιών τις σεξουαλικές επιλογές των ομο-

φυλόφιλων ενηλίκων.

Με βάση το νομοσχέδιο, ομοφυλόφιλοι

μονογονείς θα μπορούν να επιβάλουν στο

παιδί τους τον σύντροφό τους ως «πατέρα

2» ή ως «μητέρα 2».

5. Η νομοθετική αυτή πρωτοβουλία κατα-

δικάζει μελλοντικά παιδιά να μεγαλώσουν

χωρίς πατέρα ή μητέρα σε ένα περιβάλλον

σύγχυσης των γονεϊκών ρόλων.

Η μονογονεϊκή οικογένεια είναι διαφορ-

ετική περίπτωση. Προκαλεί στέρηση του

ενός γονέα, αλλά όχι σύγχυση των ρόλων

των γονέων.

Αντίθετα, η ομοφυλοφιλική συμβίωση

προξενεί και τα δύο. Επιπλέον, τα παιδιά

αυτά συχνά δεν θα έχουν δυνατότητα γνωρι-

μίας με τον άλλο βιολογικό γονέα τους. Δεν

θα έχουν επίσης το προσωπικό βίωμα της

παρουσίας του άλλου φύλου (αντίθετου των

«ομόφυλων γονέων» τους) μέσα σε μία ετε-

ρόφυλη σχέση.

Τα παιδιά με πατέρες 1 και 2 ή μητέρες 1

και 2 (ή και παραπάνω) θα είναι τα θύματα

ενός αφύσικου μηχανισμού τεκνοθεσιών.

6. Δημοσιοποιήθηκε ότι: α) θα επιτρέπε-

ται στα «ομόφυλα ζευγάρια» η από κοινού

υιοθεσία και η υιοθεσία από τον «ομόφυλο

σύζυγο» του γονέα (θα ισχύσει και για τα

σημερινά παιδιά από παρένθετη κύηση), β)

δεν θα επιτρέπεται στην Ελλάδα η παρέν-

θετη κύηση υπέρ «ομόφυλου ζευγαριού»,

αλλά αυτή θα αναγνωρίζεται, αν έγινε νόμι-

μα σε άλλο κράτος.

Οι ρυθμίσεις αυτές θα αποτελέσουν κίνητρα

για την εκμετάλλευση ευάλωτων γυναικών.

Εάν τα προαναφερθέντα ισχύσουν, πρό-

κειται για ένα ναρκοθετημένο νομοσχέδιο

με αντιφάσεις και τρόπους παράκαμψης των

απαγορεύσεών του (μέσω κυήσεων στο

εξωτερικό) και είναι πιθανή η καταδίκη της

Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων λόγω διακρί-

σεων, οπότε η χώρα θα αναγκασθεί να νομο-

θετήσει και στο έδαφός της την παρένθετη

κύηση.

7. Το νομοσχέδιο καταργεί όχι μόνο κανό-

νες βιοηθικής, χριστιανικές αξίες και την

ελληνική οικογενειακή παράδοση, αλλά ανα-

τρέπει τα δικαιώματα μελλοντικών παιδιών

και τους ρόλους των φύλων ως στοιχείων

συνοχής της κοινωνίας –και αυτό αφορά τον

καθένα, έστω και αν δεν αποδέχεται τη χρι-

στιανική ηθική.

Το ερώτημα που αιωρείται αναπάντητο

είναι τελικά: Ποιος είναι ο ουσιαστικός λόγος

αυτής της απόφασης που αλλάζει συνολι-

κά και άρδην τον θεσμό του γάμου και την

ιδιότητα του γονέα και γιατί προωθείται με

τόση επιμονή;

8. Η Εκκλησία της Ελλάδος αναγνωρίζει

μόνο το Ιερό Μυστήριο του χριστιανικού

γάμου και απορρίπτει τον πολιτικό γάμο

ασχέτως φύλου.

Εν προκειμένω τάσσεται κατά του πολι-

τικού γάμου «ομόφυλων ζευγαριών» για τον

πρόσθετο λόγο ότι αυτός οδηγεί αναπόδρ-

αστα σε «ομόφυλη γονεϊκότητα» μέσω υιοθ-

εσίας ή παρένθετης κύησης.

Η νομοθέτηση αυτή συγκρούεται τόσο με

τη χριστιανική ανθρωπολογία, όσο και με το

καθήκον της κοινωνίας να εξασφαλίζει στα

παιδιά ευημερία και σωστή ανατροφή, αλλά

και με το δικαίωμα των παιδιών να έχουν

πατρική και μητρική παρουσία και φροντίδα.

Για όλους τους προηγούμενους λόγο-

υς και με αίσθημα ποιμαντικής ευθύνης

και αγάπης, η Αγία Εκκλησία μας είναι

κάθετα αντίθετη προς το προωθούμενο

νομοσχέδιο.

9. Η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας αποφά-

σισε: α) τη σύνταξη σχετικής επιστολής με

τις θέσεις της προς τα αξιότιμα μέλη της Βου-

λής των Ελλήνων, β) την ανακοίνωση των

θέσεών της στους Ιερούς Ναούς την Κυρ-

ιακή 4 Φεβρουαρίου 2024 και τη διάθεση

σχετικού φυλλαδίου «Προς τον Λαό» μέσω

των Ιερών Ναών και της ιστοσελίδας της, 

γ) την παροχή εξουσιοδότησης προς κάθε

Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη να προχωρή-

σει, εντός της επαρχίας του και κατά την έμ-

φρονα ποιμαντική κρίση του, σε πρωτο-

βουλίες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης

ως προς την επικείμενη νομοθέτηση και τον

θεσμό της οικογένειας.

Η τριμελής επιτροπή που συστάθηκε για

τη σύνταξη του κειμένου, όπου ανακοινώνονται

οι θέσεις της Εκκλησίας για τα ομόφυλα ζευ-

γάρια, αποτελείται από τους Μητροπολίτες

Ναυπάκτου, Φθιώτιδος και Κομοτηνής.

ΟΜΟΦΩΝΗ ΚΑΤΑΠΕΛΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΑΜΟ ΤΩΝ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ

«Θέτουν πάνω από τα συμφέροντα των παιδιών
τις σεξουαλικές επιλογές ενηλίκων»

Αντίθετη η Ιερά Σύνοδος της Καθ-

ολικής Ιεραρχίας Ελλάδος στην

κυβερνητική πρωτοβουλία για τα

ομόφυλα ζευγάρια. 

«Μας προβληματίζει η υποχωρη-

τικότητα του πολιτικού μας κόσμου

στις επιθυμίες και τα κελεύσματα μιας

συγκεκριμένης προωθούμενης διε-

θνώς ιδεολογικής τάσης», σημειώνει

στην ανακοίνωσή της.  

«Η πρόταση της κυβέρνησης αλλά-

ζει τον ορισμό του γάμου και της οικο-

γένειας, γεγονός που αγγίζει όλη την

ελληνική κοινωνία, όλες τις οικογέ-

νειες, όλους τους πολίτες, όλους τους

γονείς, όλα τα παιδιά, και εν γένει τα

κοινωνικά ήθη», σημειώνει η Ιερά Σύνο-

δος της Καθολικής Ιεραρχίας Ελλάδος

για την εξαγγελθείσα νομοθετική πρω-

τοβουλία που αφορά στα ομόφυλα ζευ-

γάρια.

Σε ανακοίνωσή της, τονίζει, πως στην

προκειμένη περίπτωση, η κυβερνητική

πρωτοβουλία «αλλάζει την έννοια της

γονικής ευθύνης».

«Αλλάζει την έννοια του πατέρα και

της μητέρας και της ευθύνης τους στην

ανατροφή των παιδιών τους. Αλλά-

ζει τη συγκρότηση της οικογένειας και

την συμβολή των δύο βιολογικών

γονέων στην οικογενειακή ζωή», ανα-

φέρει. Και προσθέτει πως «η υπό συζήτη-

ση νομοθετική πρόταση αρνείται στα

παιδιά το δικαίωμα να ζουν με πατέρα

και μητέρα, αρνείται το πρότυπο του

πατέρα και της μητέρας, την ετερότη-

τα που συγκροτεί τον ανθρώπινο ψυχι-

σμό. Αρνείται στα παιδιά τη γνώση

της καταγωγής τους και της ταυτότη-

τάς τους. Εισάγει νέα νοοτροπία και

φρόνημα στην παιδεία και στα σχο-

λεία της χώρας μας».

Η ανακοίνωση της Ιεράς

Συνόδου της Καθολικής 

Ιεραρχίας Ελλάδος

“Η νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρν-

ησης σχετικά με τον γάμο για ομόφυλα

ζευγάρια προωθείται με την δικαιολογία

ότι τακτοποιεί εκκρεμότητες, ικανοποιεί

δίκαια αιτήματα ισοπολιτείας και ανθρ-

ωπίνων δικαιωμάτων ορισμένων πολιτών.

Αρχικά, είναι αβάσιμος ο ισχυρισμός

ότι ο γάμος αποτελεί απλώς μια νομική

κατασκευή θεμελιωμένη στην αρμοδι-

ότητα του νομοθέτη ή στη θέληση επι-

μέρους ομάδων πολιτών βάσει του σεξο-

υαλικού τους προσανατολισμού ή εν γένει

των επιλογών τους. Είναι επίσης αβά-

σιμη η επιχειρηματολογία που επικα-

λείται ίσα δικαιώματα μεταξύ πολιτών,

διότι το ετερόφυλο ζευγάρι και το ομόφυ-

λο ζευγάρι είναι πραγματικότητες ανό-

μοιες.

Συγκεκριμένα, η πρόταση της κυβέρ-

νησης αλλάζει τον ορισμό του γάμου και

της οικογένειας, γεγονός που αγγίζει όλη

την ελληνική κοινωνία, όλες τις οικογέ-

νειες, όλους τους πολίτες, όλους τους

γονείς, όλα τα παιδιά, και εν γένει τα κοι-

νωνικά ήθη. Στην προκειμένη περίπτω-

ση αλλάζει την έννοια της γονικής ευθύνης.

Αλλάζει την έννοια του πατέρα και της

μητέρας και της ευθύνης τους στην ανα-

τροφή των παιδιών τους. Αλλάζει τη

συγκρότηση της οικογένειας και την

συμβολή των δύο βιολογικών γονέων

στην οικογενειακή ζωή.

Η υπό συζήτηση νομοθετική πρότα-

ση αρνείται στα παιδιά το δικαίωμα να

ζουν με πατέρα και μητέρα, αρνείται το

πρότυπο του πατέρα και της μητέρας,

την ετερότητα που συγκροτεί τον ανθ-

ρώπινο ψυχισμό. Αρνείται στα παιδιά τη

γνώση της καταγωγής τους και της ταυ-

τότητάς τους. Εισάγει νέα νοοτροπία και

φρόνημα στην παιδεία και στα σχολεία

της χώρας μας.

Η ρύθμιση εκκρεμοτήτων που αφορ-

ούν τα παιδιά τα οποία βρέθηκαν για διά-

φορους λόγους στην ευθύνη ομόφυλων

ζευγαριών ή θέματα οικονομικά και κληρ-

ονομικά θα μπορούσαν να τακτοποιηθ-

ούν με νομοθετικές ρυθμίσεις χωρίς να

υιοθετείται ο γάμος για ομόφυλα ζευ-

γάρια, με αλλαγές που δεν έχουν προη-

γούμενο στην ιστορία της ανθρωπότ-

ητας.

Η εν λόγω πρόταση είναι μια οπισθο-

δρόμηση στον νομικό μας πολιτισμό, μια

οπισθοδρόμηση στα χρηστά ήθη και στον

πολιτισμό εν γένει. Είναι σημείο παρα-

κμής της ελληνικής κοινωνίας, κάθε κοι-

νωνίας που θέλει να ονομάζεται αν-

θρώπινη, είναι προϊόν αλαζονείας και

εγωκεντρισμού που δεν γνωρίζει όρια

στην ατομική επιθυμία και θέληση.

Μας προβληματίζει η υποχωρητικότη-

τα του πολιτικού μας κόσμου στις επιθυ-

μίες και τα κελεύσματα μιας συγκεκρι-

μένης προωθούμενης διεθνώς ιδεολο-

γικής τάσης. Η Ελλάδα είναι χώρα με

μακραίωνη, πλούσια παράδοση που τρο-

φοδότησε πολιτισμικά τον ευρωπαϊκό

και τον παγκόσμιο πολιτισμό. Δεν μπο-

ρεί να αρνείται την παράδοση και την

ταυτότητά της και να υποτάσσεται σε ιδε-

ολογικές προτάσεις και αντιλήψεις χωρίς

ηθικό και πολιτισμικό υπόβαθρο, χωρίς

σοφία και ευαισθησία στην πολιτιστική

και θρησκευτική κληρονομιά.

Εμείς οι Καθολικοί Επίσκοποι στην

Ελλάδα, σε συμφωνία με την ανά την

οικουμένη Καθολική Εκκλησία ομολο-

γούμε ότι όλοι ανεξαιρέτως οι άνθρωποι,

όποια κι αν είναι η κατάσταση και η ζωή

τους, καλούνται με την ίδια αγάπη από

τον Θεό να γνωρίσουν και να δεχθούν

την εν Χριστώ δωρεά της πληρότητας

της ζωής. Αυτή την κλήση όλοι οι χρι-

στιανοί οφείλουμε να την έχουμε προ

οφθαλμών. Πέραν τούτου, οφείλουμε

επίσης ως ποιμένες να εξηγήσουμε τι

συνεργεί στην κατά Θεόν ολοκλήρωση

του ανθρώπου και τι αντιμάχεται αυτήν,

σύμφωνα με τον Λόγο του Θεού και την

ιστορική εμπειρία της Εκκλησίας.

Θέλουμε συνεπώς να δηλώσουμε την

πλήρη αντίθεσή μας στην αλλαγή του

νοήματος του γάμου και της οικογένειας

που επιχειρείται να επιβληθεί στην κοι-

νωνία. Επαναλαμβάνουμε ότι ο γάμος

είναι δεσμός ενός άνδρα και μιας γυναίκας,

αποκλειστικός και μόνιμος, φυσικός

καρπός του είναι τα παιδιά, στην ανα-

τροφή των οποίων ο πατέρας και η μητέρα

έχουν κοινές και αναφαίρετες υποχρ-

εώσεις, τις οποίες το κράτος οφείλει να

σέβεται δεδομένου ότι προϋπάρχουν και

αυτού του ιδίου.

Ως ποιμένες της Καθολικής Εκκλησίας

στην Ελλάδα θέλουμε να τονίσουμε ότι

«η κλήση στον γάμο εγγράφεται στην

ίδια τη φύση του άνδρα και της γυναίκας

όπως πλάστηκαν από τον Δημιουργό,

έστω και αν η ιερότητα αυτού του θεσμού

δεν είναι εμφανής παντού με τον ίδιο

τρόπο. Υπάρχει ωστόσο σε όλους τους

πολιτισμούς η αίσθηση του μεγαλείου

της ένωσης του γάμου. Η ευτυχία του

ανθρώπου και της ανθρώπινης και χρι-

στιανικής κοινωνίας συνδέεται στενά με

την επιτυχή ένωση του γάμου και της

οικογένειας. (Κατήχηση της Καθολικής

Εκκλησίας, παράγραφοι 1602 και 1603)

Ο συνειδητός χριστιανός, ο συνεπής

Καθολικός πιστός, αλλά και ο πολίτης

καλής θελήσεως ο οποίος αποβλέπει

στο κοινό καλό της κοινωνίας, επειδή

ακριβώς πιστεύει στη θεμελιώδη σημασία

και ιερότητα του θεσμού του γάμου και

της οικογένειας, δεν μπορεί να αποδεχθεί

τις κοινωνικά επιζήμιες ρυθμίσεις της

εξαγγελθείσας προωθούμενης νομοθε-

τικής πρωτοβουλίας.

Για την Ιερά Σύνοδο της 

Καθολικής Ιεραρχίας της Ελλάδος

Επίσκοπος Σύρου, Θήρας 

και Κρήτης, Πρόεδρος της ΙΣΚΙΕ,

Πέτρος και 

Αρχιεπίσκοπος Νάξου – Τήνου –

Άνδρου – Μυκόνου και Χίου, 

Γραμματέας της ΙΣΚΙΕ, Ιωσήφ

12 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13Επικαιρότητα

Η ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΚΟ ΓΑΜΟ

«Η πρόταση είναι οπισθοδρομική,
αρνείται στα παιδιά το δικαίωμα 
να ζουν με πατέρα και μητέρα»

«ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΤΟΥΣ»

We are a boutique, family-owned real

estate development company with roots

in Larnaca, Cyprus that date back gen-

erations. Our geographic focus is the

Larnaca region of the island, an area that

we know so well. We aim to create homes

of distinction and style in settings that

homeowners will enjoy living in.

When the concept of Loizena Villas

was devised, build quality was top of the

list – this was not open to debate. But

more than that, careful research was

undertaken to discover what owners

would perceive as desirable and what

they would most want in a home of this

type.

The site for the villas is one block back

from the coast, in an up-and-coming loca-

tion a short distance to the east of Larnaca

Center. This area is one of the most desir-

able spots along this part of the Cyprus

coastline. The properties will nestle among

new individual homes, and owners will

appreciate the calmness and security of

this quiet yet convenient location. Within

easy walking distance is an eclectic mix

of up-market hotels, cafes, and restau-

rants and a wide choice of shopping,

leisure, and entertainment facilities.

Loizena Villas are characterized by

their bold, modern architecture and high-

quality interior and exterior finishes, fit-

tings, and detailing. At every touchpoint

attention to detail is apparent. The villas

share key design concepts, but each one

features unique elements that distinguish

it from its neighbors.

Villas for sale in Cyprus

CONTACT US

CALL: +357 99223588

Email: info@loizena.com

https://loizena.com/

«ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΠΑΤΕΡΑ 1 ΚΑΙ 2 Ή ΜΗΤΕΡΑ 1 ΚΑΙ 2 ΘΑ ΕΙΝΑΙ
ΘΥΜΑΤΑ ΑΦΥΣΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΤΕΚΝΟΘΕΣΙΩΝ»

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ «ΓΑΜΟΥ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ»

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ: «Το παρά φύσιν δεν καθίσταται κατά
φύσιν με νομικές διατάξεις»

Την δική του παρέμβαση έκανε για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών ο Αρχιεπίσκο-

πος Αλβανίας Αναστάσιος, ο οποίος θεωρείται ως μια από τις πιο σεβαστές, κορυ-

φαίες προσωπικότητες της Ορθοδοξίας παγκοσμίως.

Η Ορθόδοξος Αυτοκέφαλος Εκκλησία της Αλβανίας διά του Ποιμενάρχη της Αρχιε-

πισκόπου κ. Αναστασίου δήλωσε, με αφορμή τον γάμο/ΛΟΑΤΚΙ+

«Είναι πασίγνωστο ότι η διαιώνιση της ανθρωπότητας έχει στηριχθεί στην ύπαρ-

ξη δύο φύλων και στην ένωσή τους.

Κανείς πολιτισμός, θρησκεία ή σύστημα νόμων (Σόλων, Πλάτων κ.λπ.) δεν θεσμοθέ-

τησε τη συμβίωση των ομοφυλοφίλων ως γάμο.

Το παρά φύσιν δεν καθίσταται κατά φύσιν με νομικές διατάξεις.

Αντίθετα, ένας τέτοιος νόμος προσβάλλει τη δημιουργία.

Δεν αποτελεί κοινωνική πρόοδο, αλλά σύγκρουση με τη φυσική τάξη, κατήφορο.

Η Εκκλησία είναι υποχρεωμένη να διατυπώνει με σαφήνεια την έννοια και την αξία

του γάμου, τη σημασία της οικογένειας και της τεκνογονίας σύμφωνα με τα ιερά κείμε-

νά της και την κατά τους αιώνας παράδοσή της».



Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Μ
ια σειρά στρατηγικών κινήσεων στο

εσωτερικό μέτωπο ετοιμάζεται να

πραγματοποιήσει ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, μετά το πέρας των υποχρεώσεών

του εκτός συνόρων. 

Με δεδομένο ότι η προεκλογική περίοδος

για τη μάχη της Ευρωκάλπης έχει ουσιαστι-

κά ξεκινήσει με την είσοδο του 2024 και ο

«γαλάζιος» κομματικός μηχανισμός αρχίζει

να ζεσταίνεται εκ νέου, το Μέγαρο Μαξίμου

εκπονεί ένα πρώτο σχέδιο περιοδειών και

πρωτοβουλιών που θα φέρουν τη σφραγίδα

του Έλληνα πρωθυπουργού και θα επιβε-

βαιώνουν την πολιτική του επιρροή. Κεντρ-

ικός στόχος σε ό,τι αφορά την κατάρτιση του

πρωθυπουργικού προγράμματος για τις εξο-

ρμήσεις ανά την ελληνική περιφέρεια, είναι

να συνοδευτούν, είτε με τη δρομολόγηση,

είτε με την ολοκλήρωση σημαντικών έργων

για τις τοπικές κοινωνίες, τα οποία ωστόσο

θα έχουν γενικότερα θετικό αντίκτυπο. Ενδεικ-

τικό παράδειγμα, η παρουσία του στην Ήπει-

ρο, με φόντο την περαίωση των εργασιών

στη λεγόμενη «παράκαμψη της Αμφιλοχίας»,

η οποία ουσιαστικά θα ενώνει το Άκτιο με την

Ιονία Οδό. Με τον τρόπο αυτόν, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης επιθυμεί να καταδείξει πως παρά

τη δύσκολο διεθνή οικονομική συγκυρία, την

αναγκαστική ανακατάταξη των οικονομικών

κυβερνητικών προτεραιοτήτων, είτε λόγω

της καταστροφής σε Θεσσαλία και Έβρο, είτε

εξαιτίας των έκτακτων βοηθημάτων για την

αντιμετώπιση της ακρίβειας, το αναπτυξιακό

πλάνο της κυβέρνησης για την Ελλάδα

προχωράει κανονικά και σε όλα τα επίπεδα.

Παράλληλα, θα εξακολουθήσουν να

«τρέχουν» οι στοχευμένες επισκέψεις σας 

γειτονιές της Αττικής, με τον Έλληνα πρωθυ-

πουργό να στέλνει το μήνυμα της συνέχισης

της επικοινωνίας με τους πολίτες ανεξαρτή-

τως συνθηκών, αλλά και της προσωπικής

του μέριμνας για την πάταξη των φαινομέ-

νων αισχροκέρδειας στους κόλπους της αγο-

ράς, με τον συμβολισμό των προηγούμενων

αντίστοιχων περιστάσεων θα θεωρείται ιδιαίτε-

ρα επιτυχημένος από το επιτελείο του Μαξίμου,

όχι μόνο στο πεδίο των εντυπώσεων, αλλά

και της ουσίας. 

Πρωτοβουλίες  Κυριάκου Μητσοτάκη

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

14 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024

ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Μονιμοποιείται το αδιέξοδο 

σε βάρος των Ελληνοκυπρίων

Το ερώτημα είναι αν η Λευκωσία θα μπει σε αυτήν τη διαδικασία,

κυρίως όμως, εάν μαζί με την Αθήνα θα απαιτήσουν επιτέλους από

τον ΟΗΕ και την Ευρωπαϊκή Ένωση να καταδικάσουν και να επιρρίψουν

ευθύνες για το προδιαγεγραμμένο αδιέξοδο σε αυτούς που το προ-

καλούν, με θέσεις που έρχονται σε πλήρη αντίθεση με τη βούληση

της διεθνούς κοινότητας και τη διεθνή νομιμότητα… Διότι, σε διαφο-

ρετική περίπτωση, απλώς θα γίνεται ένας νέος κύκλος συνομιλιών

για να ξεπλένεται η διχοτομική θέση της Τουρκίας και να μονιμοποι-

είται το αδιέξοδο εις βάρος των Ελληνοκυπρίων και της σταθερότητας

στην περιοχή. 

Τα χρόνια προεδρίας Τραμπ...

Ο Αχιλλέας Παπαρσένος, που υπηρέτησε στην Ελληνική Πρεσβεία

της Ουάσινγκτον ως προϊστάμενος του Γραφείου Τύπου και Επικοι-

νωνίας, δήλωσε: «Στα τέσσερα χρόνια της προεδρίας Τραμπ, η

Washington Post κατέγραψε 30.573 ψευδείς ή παραπλανητικούς

ισχυρισμούς του, με κορυφαίο το “μεγάλο ψέμα” της νοθείας στις προ-

εδρικές εκλογές του 2020. Το 2017, κάτω από τον τίτλο της εφημε-

ρίδας προστέθηκε το ρητό: “Η δημοκρατία πεθαίνει στο σκοτάδι”. Ο

τελευταίος πάντως αποδείχθηκε ο καλύτερος “πλασιέ” της Washington

Post, γιατί το αναγνωστικό κοινό απαντούσε στις επιθέσεις του με

μαζικές συνδρομές, δείχνοντας έτσι την εμπιστοσύνη του στο ρόλο

της εφημερίδας στην προάσπιση της απειλούμενης δημοκρατίας.

Αυτές οι συνδρομές μειώθηκαν κατά 500.000, όταν ο Τραμπ εγκατέ-

λειψε τον Λευκό Οίκο». 

Περιμένει πρόσκληση

Πρόσκληση για την Άγκυρα (μετά τα μέσα Φεβρουαρίου) αναμέ-

νει η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, προκει-

μένου να έχει συνομιλίες με τον ομόλογό της Μπουράκ Ακσαμπάρ,

στο πλαίσιο του πολιτικού διαλόγου Ελλάδας–Τουρκίας. Η τουρκική

αντιπροσωπεία θα βρεθεί εντός Φεβρουαρίου στην Αθήνα για τα

Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, με τις ΗΠΑ να παρακολουθούν

στενά τον ελληνοτουρκικό διάλογο, δηλώνοντας ότι τον ενθαρρύνουν.

Το αν αυτή η ηρεμία τελικά θα αποτελέσει τη βάση για εξελίξεις, που

θα επιτρέψουν την προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, είναι

ένα ζητούμενο που μένει να αποδειχθεί. 

Ανακούφιση;

Με θερμά λόγια αποχαιρέτησε ο Νίκος Δένδιας τον αποστρατευθ-

έντα Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνο Φλώρο, στην τελετή που έγινε στο

Πεντάγωνο. Παρά ταύτα, δεν θα μου έκανε εντύπωση αν ο υπουργός

Άμυνας ένιωσε και μια κάποια ανακούφιση με την εξέλιξη αυτή. Οι

σχέσεις τους στο διάστημα αυτών των επτά μηνών πέρασαν από

σαράντα κύματα και ποτέ δεν ήταν αγαστές. Η μεταξύ τους συνερ-

γασία ήταν εξαρχής δύσκολη, καθότι ο Κ. Φλώρος είχε την τάση να

αυτονομείται και ενίοτε να υπερβαίνει τις αρμοδιότητές του. Ίσως και

λόγω των στενών σχέσεών του με το Μέγαρο Μαξίμου.

Η ξεκάθαρη θέση της Εκκλησίας

Πιάστηκαν στα πράσα Μαξίμου και Αρχιεπισκοπή. Τι κουβέντια-

ζαν πίσω από τις κλειστές πόρτες: Για ποιο λόγο κρατήθηκε μυστική

για οκτώ ημέρες η συνάντηση Μητσοτάκη-Ιερώνυμου; Θα υπάρξει

και νέο τετ-α-τετ; Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος ήδη συγκάλεσε την

Ιερά Σύνοδο την Τρίτη 23/1. Οι σχέσεις Μητσοτάκη-Ιερώνυμου είναι

πολύ καλές και ο Έλληνας πρωθυπουργός δεν θα αιφνιδίαζε τον

Αρχιεπίσκοπο. Ο κ. Ιερώνυμος είχε κάνει μία πρώτη τοποθέτηση για

το θέμα του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών από τα μέσα Δεκεμ-

βρίου, όταν εξέφρασε ενόχληση δίνοντας έμφαση στο θέμα της τεκ-

νοθεσίας. Εν τω μεταξύ, οι αιχμηρές δηλώσεις Μητροπολιτών πήραν

τη μορφή χιονοστιβάδας και οι ιερείς της Ναυπάκτου εξέδωσαν ψήφ-

ισμα, εκφράζοντας την αντίθεσή τους στο γάμο των ομοφυλοφίλων.

Ο Μητροπολίτης Καστοριάς Καλλίνικος εξέφρασε γραπτώς τις θέσεις

του. Ο Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης Θεολόγος προχώρησε ένα

βήμα παραπέρα, απαιτώντας δημόσια την άμεση σύγκληση της Ιεράς

Συνόδου, ώστε να καταστεί «σαφής, ξεκάθαρη και ενιαία η θέση της

Εκκλησίας». Από την πλευρά της, η ελληνική κυβέρνηση στέκεται

απέναντι σε εμπρηστικές τοποθετήσεις από οποιαδήποτε πλευρά και

επιμένει στον διακριτό ρόλο της εκτελεστικής-νομοθετικής εξουσίας

και της Εκκλησίας. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Θ
α απέχει από την ψηφο-

φορία του γάμου και της

τεκνοθεσίας των ομοφυλόφι-

λων ζευγαριών ο υπουργός

Επικρατείας Μάκης Βορίδης,

όπως ξεκαθάρισε μετά τη συνε-

δρίαση του υπουργικού συμβου-

λίου που διεξήχθη το πρωί χθες

Τετάρτη.

Ωστόσο, κυβερνητικές πηγές

σημειώνουν ότι δεν τίθεται θέμα

αποπομπής  του Μάκη Βορίδη.

«Έχει εκφράσει την επιφύλα-

ξή του αυτή ήδη πριν γίνει υ-

πουργός. Επέλεξε τη στάση της

αποχής. Άρα δεν υπάρχει θέμα

για την παραμονή του στο υ-

πουργικό συμβούλιο», αναφέ-

ρουν χαρακτηριστικά.

Το νομοσχέδιο για τα ομόφυ-

λα ζευγάρια αναμενόταν να τεθεί

χθες βράδυ σε δημόσια διαβού-

λευση και αναμένεται να ψηφιστεί

στις αρχές Φεβρουαρίου.

Ο Μάκης Βορίδης για λό-

γους αρχής και συνέπειας  είχε

δηλώσει έτοιμος να… παραιτη-

θεί από την υπουργική του θέση

λόγω του γάμου των ομόφυλων

ζευγαριών

«Ε, δεν θα χάσει η Βενετιά βελό-

νι. Θα αναλάβει κάποιος άλλος.

Μια δουλειά είναι και αυτή, στις

δουλειές συμβαίνουν διάφορα»,

είχε αναφέρει ο Μάκης Βορίδης

πρόσφατα σε συνέντευξή του στο

“Βήμα”. 

Ο Μητσοτάκης θέλει

νηφάλια συζήτηση

«Δεν επιβάλλαμε κομματική πει-

θαρχία, επιλέξαμε τον διάλογο»,

υποστήριξε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την

εισήγησή του στη χθεσινή συνε-

δρίαση του υπουργικού συμβου-

λίου.

Ο  Κυριάκος Μητσοτάκης δήλω-

σε ικανοποιημένος για τη διεξα-

γωγή μιας νηφάλιας συζήτησης,

χωρίς ακρότητες, όπως είπε.

Ανέφερε ότι η νέα ρύθμιση προ-

σθέτει δικαιώματα σε μερικούς

χωρίς να αφαιρεί από τους πολ-

λούς και με το βλέμμα στραμμέ-

νο στην Εκκλησία (και όχι μόνο),

έκανε λόγο για ένα θέμα ισότητας

που δεν προσφέρεται για διχα-

στικές προκλήσεις. 

«Σέβομαι», είπε, «απόλυτα τις

θέσεις της Εκκλησίας», πρόσθε-

σε όμως ότι «αναφερόμαστε σε

επιλογές της Πολιτείας και όχι σε

θεολογικές πεποιθήσεις».

Είπε ακόμα ότι η ρύθμιση που

έρχεται δεν αλλάζει όσα ισχύουν

για την παρένθετη κύηση στην

Ελλάδα. 

Πρόσθεσε ότι αφορά και την

προστασία των παιδιών των

ομόφυλων που ήδη υπάρχουν

και ανέφερε ότι όσα προβλέπει

το νομοσχέδιο ισχύουν σε 36

χώρες σε πέντε ηπείρους.

Το νομοσχέδιο έχει επιφέρει

κραδασμούς σε ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και

ΣΥΡΙΖΑ, καθώς είναι άγνωστος

ο αριθμός των βουλευτών που

θα καταψηφίσουν αλλά και εκείνων

που θα δηλώσουν τελικά “αποχή”. 

Παρουσιάστηκε στην Ελλάδα το 
Νομοσχέδιο για τον γάμο ομοφυλοφίλων 

ΘΑ ΑΠΕΧΕΙ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΜΑΚΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 



Τ
ο νομοσχέδιο για την επιστολική ψήφο σε ευρω-

εκλογές και δημοψηφίσματα που εισήχθη στη

Βουλή, αν ψηφιστεί θα δίνει τη δυνατότητα, για

πρώτη φορά, σε όλους τους Έλληνες, ανεξάρτητα

από τον τόπο κατοικίας τους, είτε εντός Ελλάδας

είτε στο εξωτερικό, να ασκήσουν το εκλογικό τους

δικαίωμά, αρχής γενομένης από τις προσεχείς ευ-

ρωεκλογές αλλά και σε τυχόν μελλοντική διενέρ-

γεια δημοψηφισμάτων.

Η υπουργός Εσωτερικών, Νίκη Κεραμέως, με την

τροπολογία που κατέθεσε επεκτείνει την επιστολική

ψήφο και στις εθνικές εκλογές για τους Έλληνες του

εξωτερικού, αιφνιδιάζοντας  ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ που

επί της αρχής εμφανίζονταν πως θα ψηφίσουν το

νομοσχέδιο, όπως και η Πλεύση Ελευθερίας της Κων-

σταντοπούλου.

Για να εγκριθεί το νομοσχέδιο, δηλαδή η επι-

στολική ψήφος για τις ευρωεκλογές, απαιτείται

απλή πλειο-ψηφία, ήτοι η ψήφος 151 βουλευτών.

Όμως, για να περάσει η τροπολογία Κεραμέως,

δηλαδή η επιστολική για Έλληνες του εξωτερικού

στις εθνικές εκλογές, απαιτείται αυξημένη πλει-

οψηφία 2/3 του Κοινοβουλίου, δηλαδή την ψήφο

200 βουλευτών.

ΑΝΤΙΘΕΤΗ  Η ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΣΤΗΝ

ΕΠΙΣΤΟΛΙKΗ ΨΗΦΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ

ΕΚΛΟΓΕΣ

Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του

ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., Σωκράτης Φάμελλος, προανήγγειλε

την καταψήφιση του νομοσχεδίου καθώς η πλειοψηφία

απέρριψε και τις τρεις τροπολογίες που είχε καταθέσει

το κόμμα της Κουμουνδούρου για τη σύσταση Ανε-

ξάρτητης Εκλογικής Αρχής, την κατάρτιση ηλεκτρονι-

κού εκλογικού καταλόγου και τη θέσπιση της επιστο-

λικής ψήφου αποκλειστικά για τους εκτός επικρατείας

και συγκεκριμένες ομάδες εκλογέων εντός επικρατείας,

όπως άτομα με αναπηρία, ασθενείς και ηλικιωμένοι.

Ασκώντας κριτική στην κυβέρνηση, στην οποία

καταλόγισε ότι «κατάφερε να δυναμιτίσει τη συζήτηση

αυτού του σημαντικού νομοσχεδίου για την επιστολική

ψήφο», ο κ. Φάμελλος τόνισε πως «αυτό δεν έγινε μόνο

με την αιφνιδιαστική τροπολογία για επιστολική ψήφο

και στις εθνικές εκλογές, που κυριολεκτικά πέταξε στο

τραπέζι χθες, αλλά και με όλη τη διαδικασία που ακο-

λούθησε πριν και μετά την κατάθεση του νομοσχεδίου».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης,

έθεσε δύο προϋποθέσεις για να ψηφίσει το κόμμα του,

το σχέδιο νόμου του ΥΠΕΣ. Ζήτησε την απόσυρση της

αιφνιδιαστικής τροπολογίας Κεραμέως και αιτήθηκε η

επιστολική ψήφος για το εξωτερικό να μην ισχύσει

οριζόντια για το εσωτερικό, αλλά μόνο σε περιπτώσεις

με αντικειμενική δυσκολία των εκλογέων, όπως η ανα-

πηρία, η εργασία, το γήρας κοκ.

«Αποδείξαμε στην πράξη ότι προσφέρουμε συναίνε-

ση. Ήμασταν θετικοί επί της αρχής. Σας δώσαμε χέρι

συναίνεσης και εσείς χθες μας απαντήσατε με περι-

φρόνηση. Αλλά ο ελληνικός λαός τη βλέπει αυτή την

περιφρόνηση και θα έρθει ο καιρός που θα πληρώσε-

τε και την περιφρόνηση και την αλαζονεία», είπε κατά

τη διάρκεια της ομιλίας του και συμπλήρωσε πως το

ΠΑΣΟΚ δίνει μια τελευταία ευκαιρία, για να υπάρξει

συναίνεση.

Την απόσυρση και επανακατάθεση της τροπολογίας

μετά τις ευρωεκλογές ζήτησε από την αρμόδια υπουρ-

γό η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή Κων-

σταντοπούλου.

ΔΕΝ ΚΑΝΕΙ ΠΙΣΩ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Η Νίκη Κεραμέως, σχολιάζοντας την κριτική που

δέχεται η τροπολογία για την καθιέρωση της επιστολι-

κής ψήφου, των εκλογέων του εξωτερικού, και στις εθνι-

κές εκλογές, υπογράμμισε ότι αντικείμενο του νομοσχεδίου

είναι η διευκόλυνση της άσκησης του εκλογικού δικαιώμα-

τος, μέσω της επιστολικής ψήφου και συνεπώς η τρο-

πολογία της κυβέρνησης είναι απολύτως συναφής με

το αντικείμενο του νομοσχεδίου, γιατί στοχεύει να διευ-

κολύνει εκλογείς, μέσω της επιστολικής ψήφου.

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «ΘΑ ΤΟ

ΕΠΑΝΑΦΕΡΟΥΜΕ ΑΝ ΑΠΟΡΡΙΦΘΕΙ»

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος  Μητσοτάκης μιλώντας

κατά τη συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου χθες

ξεκαθάρισε ότι «αν η τροπολογία απορριφθεί, η κυβέρ-

νηση θα την επαναφέρει μετά τις ευρωεκλογές» και κα-

τηγόρησε την αντιπολίτευση για παλινωδίες.

«Πιστεύω ότι είναι και μια σημαντική ευκαιρία συναίνε-

σης, στην οποία όμως, για λόγους που πραγματικά

δυσκολεύομαι να καταλάβω, το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ

γυρίζουν την πλάτη, καθώς φαίνεται καταψηφίζοντας

το νομοσχέδιο, αν και είχαν αρχικά συμφωνήσει σε

αυτό. Και ειλικρινά απορώ και με την παλινωδία αλλά

και με τη σκόνη που σηκώθηκε γύρω από το θέμα αυτό».

Ισχυριζόμενος πως δεν μπορεί να καταλάβει τη στάση

της αντιπολίτευσης, είπε:

«Δεν μπορώ να καταλάβω γιατί η αντιπολίτευση

αρνείται συλλήβδην ένα σχέδιο νόμου με αφορμή μια

τροπολογία η οποία κατατέθηκε στην αρχή της σχετι-

κής συζήτησης, η οποία βελτιώνει το νομοσχέδιο. Και

πώς γίνεται άραγε να συμφωνούμε με την επιστολική

στις ευρωεκλογές και να μη συμφωνούμε με την επι-

στολική στις εθνικές; Δηλαδή η φωνή των πολιτών έχει

άλλη σημασία στις δύο κάλπες. Και εν πάση περιπτώσει,

υπάρχει πολύ απλός τρόπος να ξεπεραστεί η όποια

αντίρρηση γύρω από το ζήτημα αυτό. Ας υπερψηφίσουν

το νομοσχέδιο και ας καταψηφίσουν την τροπολογία»,

είπε.

«Η συγκεκριμένη τροπολογία, αν απορριφθεί  θα

επανέλθει μετά τις ευρωεκλογές», ξεκαθάρισε.
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Στη Βουλή των Ελλήνων το
Νομοσχέδιο για την επιστολική

ψήφο των αποδήμων
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Επικίνδυνη για τα εμπορικά πλοία παραμένει η

κατάσταση στην Ερυθρά Θάλασσα λόγω των επιθέ-

σεων των Χούθι, που υποστηρίζουν ότι απαντούν,

τάχα, στους ισραηλινούς βομβαρδισμούς εναντίον

των Παλαιστινίων.

Η πρόθεση της Ελλάδας να στείλει φρεγάτα στην

Ερυθρά Θάλασσα, προκειμένου να συμμετάσχει

στην επιχείρηση Prosperity Guardian, ανακοινώθηκε

από τον Νίκο Δένδια, στις 21 Δεκεμβρίου, με τον

υπουργό Εθνικής Άμυνας να σημειώνει ότι «η Ελλά-

δα, η χώρα με τον μεγαλύτερο ποντοπόρο στόλο,

έχει πρωταρχικό συμφέρον για τη διατήρηση της

ελευθερίας των θαλασσίων οδών και της προστασίας

της ζωής των ναυτικών». Με το Πολεμικό Ναυτικό

να προτείνει εξαρχής δύο επιλογές φρεγατών τύπου

ΜΕΚΟ, τη φρεγάτα «Ύδρα» και τη φρεγάτα «Ψαρά».

Με τη φρεγάτα «Ύδρα» να είναι αυτή που σύμ-

φωνα με πληροφορίες έχει κλειδώσει ως επιλογή.

Σημαντικό για την επιλογή μιας φρεγάτας τύπου

ΜΕΚΟ για την αποστολή ήταν και το γεγονός ότι

φέρει δύο οπλικά συστήματα εγγύς προστασίας

Phalanx CIWS. Στο πλήρωμα θα είναι και Ομάδες

Υποβρυχίων Καταστροφών. Ενώ όπως σημείω-

ναν αρμόδιες πηγές γίνονται ήδη δοκιμές και για

την τοποθέτηση συστήματος αντι-drone, για την

αυτοπροστασία της φρεγάτας. Συγκεκριμένα δοκι-

μάζεται ένα σύστημα ελληνικής εταιρείας το οποίο

εξετάζεται αν πληροί τις προϋποθέσεις που έχει

θέσει το Πολεμικό Ναυτικό για να τοποθετηθεί τελι-

κά.

Ο Δένδιας σε δηλώσεις του έχει επανειλημμένα

υπεραμυνθεί της ελληνικής συμμετοχής στην επιχείρη-

ση προστασίας των εμπορικών πλοίων στην Ερυ-

θρά Θάλασσα, υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι η φρε-

γάτα η οποία θα πάει, θα πρέπει να διαθέτει τα

αναγκαία μέσα αυτοπροστασίας. Κάτι που υπο-

γραμμίζουν και πηγές του Πολεμικού Ναυτικού,

τονίζοντας ότι δεν μπορεί να αναχωρήσει οποιο-

δήποτε πλοίο εφόσον δεν έχει τα απαραίτητα συστή-

ματα σε πλήρη λειτουργία. Υπογραμμίζεται δε ότι

θα πρέπει να δοθούν στην Ελλάδα και τα ολοκλη-

ρωμένα σχέδια των κανόνων εμπλοκής, της ευθύνης

του ελληνικού πλοίου, καθώς και της περιοχής όπου

θα επιχειρήσει.

Με τους αρμόδιους να σημειώνουν ότι η Αθήνα

έχει σαφή εικόνα των δυνατοτήτων της και δεν θα

επιχειρήσει να βγει από το πλαίσιο αυτό. Ως εκ

τούτου θεωρείται βέβαιο ότι το ελληνικό πλοίο που

θα αναχωρήσει για την Ερυθρά Θάλασσα θα βρε-

θεί να επιχειρεί δίπλα σε πλοίο ικανό να προ-

σφέρει αεράμυνα περιοχής. Αξιωματικός του Πολε-

μικού Ναυτικού είναι ήδη στο Μπαχρέιν, προκει-

μένου να αρχίσει να ενημερώνεται. Η φρεγάτα

«Ύδρα» – πλην αλλαγής – δεν θα αναχωρήσει για

την Ερυθρά Θάλασσα πριν από τα μέσα Φεβρου-

αρίου.

Με τη φρεγάτα «Ύδρα» 
η Ελλάδα στην Ερυθρά Θάλασσα

για προάσπιση της ειρήνης
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης

του Συμβουλίου της Ευρώπης (PACE) εκλέχθηκε

ομόφωνα ο Θεόδωρος Ρουσόπουλος.

Η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της

Ευρώπης συνεδρίασε το πρωί της Δευτέρας (22/1)

και ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και πρώην

υπουργός (επί Κώστα Καραμανλή) εξελέγη πρόε-

δρος, καθώς στηρίχθηκε και από τα πέντε μεγάλα

κόμματα της Συνέλευσης, ενώ δεν υπήρξε καμία άλλη

υποψηφιότητα.

Στην PACE μετέχουν 612 βουλευτές από 46 χώρες-

μέλη. Τον κ. Ρουσόπουλο στήριξαν ομόφωνα οι Σοσια-

λιστές, που είναι το πρώτο κόμμα στο Συμβούλιο της

Ευρώπης, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, οι Συντηρη-

τικοί, οι Ελεύθεροι Δημοκράτες και οι Αριστεροί.

Από την Ελλάδα μετέχουν στο Συμβούλιο δύο

πρώην πρωθυπουργοί, ο Γιώργος Παπανδρέου

και ο Αλέξης Τσίπρας, πρώην υπουργοί όπως η

Ντόρα Μπακογιάννη και ο Ευριπίδης Στυλιανίδης,

η Λιάνα Κανέλλη από το ΚΚΕ και άλλοι. 

Οι συνεδριάσεις της Κοινοβουλευτικής Συνέλευ-

σης γίνονται στο Στρασβούργο, ενώ οι επιτροπές της

συνέρχονται στο Παρίσι και σε άλλες χώρες – μέλη

του Συμβουλίου.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, η Συνέλευση

εκλέγει τον Γενικό Γραμματέα του Συμβουλίου της

Ευρώπης, τον Επίτροπο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

και τους δικαστές στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρω-

πίνων Δικαιωμάτων, ενώ αποστέλλει παρατηρητές

σε χώρες για την παρακολούθηση της διεξαγωγής

εκλογών.

Επιπλέον, όλες οι χώρες – μέλη της Ευρωπαϊκής

Ένωσης είναι και μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης,

ενώ για να ενταχθούν σε αυτήν άλλες χώρες πρέπει

να τηρούν προηγουμένως τα κριτήρια για την Δημο-

κρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα οποία ορίζει

το Συμβούλιο της Ευρώπης.

Μητσοτάκης: Τιμή για την Ελλάδα 

η εκλογή του

«Η εκλογή του αποτελεί μεγάλη τιμή για την πατρίδα

μας», ανέφερε σε ανάρτησή του στα κοινωνικά δίκτυα,ο

πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, ευχόμε-

νος στον Θεόδωρο Ρουσόπουλο επιτυχία στα νέα

του καθήκοντα.

Όπως σημειώνει ο πρωθυπουργός, «ο Θεόδω-

ρος Ρουσόπουλος είναι ο πρώτος Έλληνας πολιτικός

που εκλέγεται Προέδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέ-

λευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, και μάλιστα

ομόφωνα. Η εκλογή του αποτελεί μεγάλη τιμή για την

πατρίδα μας».

Συγχαρητήρια και από τη Νέα Δημοκρατία

Τον Θεόδωρο Ρουσόπουλο συγχαίρει και η ΝΔ,

με ανακοίνωσή της, για την εκλογή του.

Όπως αναφέρει η Πειραιώς, «χαιρετίζει την εκλο-

γή του Θεόδωρου Ρουσόπουλου, βουλευτή Β1 Βόρει-

ου Τομέα Αθηνών και πρώην υπουργού, στη θέση

του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του

Συμβουλίου της Ευρώπης», ενώ τονίζει το γεγονός

πως η εκλογή του έγινε ομόφωνα από τους 612 βου-

λευτές των 46 χωρών-μελών, καθώς και από όλες τις

πολιτικές ομάδες του Συμβουλίου.

«O Θεόδωρος Ρουσόπουλος θα είναι ο πρώτος

πολιτικός από την Ελλάδα που καταλαμβάνει την θέση

του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης στον

παλαιότερο και σπουδαιότερο ευρωπαϊκό Οργανισμό

για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, τη Δημοκρατία και το

Κράτος Δικαίου, ο οποίος ιδρύθηκε πριν από 75 χρό-

νια από μεγάλους ηγέτες της Ευρώπης, όπως οι

Ουίνστον Τσώρτσιλ, Κόνραντ Αντενάουερ, Πωλ

Ρεινό, Μωρίς Σουμάν, Αλτιέρο Σπινέλι, Ρειμόντ

Αρόν, Άντονι Ήντεν και Φρανσουά Μιτεράν», επι-

σημαίνει, σημειώνοντας πως η εκλογή του «αποτελεί

μεγάλη τιμή για την παράταξή μας και τη χώρα μας,

που έχει αφήσει οριστικά πίσω της την εποχή της

κρίσης. Του ευχόμαστε καλή επιτυχία στα νέα του κα-

θήκοντα».

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΣΕ ΑΥΤΗ ΤΗ ΘΕΣΗ

Ο Θεόδωρος Ρουσόπουλος πρόεδρος 
της Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης

ΣΤΗΡΙΧΤΗΚΕ ΑΠΟ ΟΛΑ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ



Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Eπιστολές - Γνώμες

ΜΕΡΟΣ Β’ (τελευταίο)

Τι έλεγε στους Βρετανούς 

ο Γιώργος Βασιλείου 

Τα έγγραφα αποκαλύπτουν ότι σχεδόν καθ’ όλη την

διάρκεια του 1993 ο τέως πρόεδρος Γιώργος Βασιλείου

κάθε φορά που έβλεπε τους Βρετανούς αξιωματούχο-

υς ήταν πάντα επικριτικός εναντίον του Γλ. Κληρίδη, σε

σημείο που το επεσήμαναν και οι ίδιοι (οι Βρετανοί). Τον

κατηγορούσε στους Βρετανούς ότι απομακρυνόταν από

τις «Ιδέες Γκάλι», ότι επηρεαζόταν από τους σκληροπ-

υρηνικούς του συμβούλους, ειδικά τον Υπ. Εξωτερικών

Αλέκο Μιχαηλίδη, δεν έπρεπε ουσιαστικά να ακούει το

λαό. («Vasiliou deplored the resulting tendency to make

foreign policy the servant of domestic politics»). Είχε

στείλει επιστολή στον Γ. Παπανδρέου με έντονη παρό-

τρυνση να υποστηρίζει τα ΜΟΕ δίχως παρεκκλίσεις, είχε

ζητήσει να δει τον Γλ. Κληρίδη πριν στείλει την επιστο-

λή του, αλλά δεν του έδωσαν ραντεβού. Ο Βασιλείου

πίστευε οι Τούρκοι δεν ενδιαφέρονταν για λύση, επέκρι-

νε την αμυντική συμφωνία με την Ελλάδα, επέκρινε τη

τάση (εννοείται του λαού) να κατηγορείται το ΗΒ για όλα,

προειδοποιούσε για αντι-βρετανική αισθήματα, υπο-

στήριζε ευρωπαίο παρατηρητή αλλά με περιορισμένο

ρόλο (οι Βρετανοί δεν υποστήριζαν παρατηρητή και μάλ-

λον και ο ΓΓ του ΟΗΕ), ο Κληρίδης δεν είχε εξηγήσει τα

ΜΟΕ και κανένας δεν τα είχε διαβάσει, ο κόσμος δεν

εκτίμησε το πακέτο (ΜΟΕ) ότι θα είχε και κάποια λύση

για το Βαρώσι…

Ο τότε πρέσβης της Ελλάδας στο Λονδίνο Κάρολος

Παπούλιας με επιστολή του προς το Φ.Ο διαβεβαίωσε

το Λονδίνο ότι η Ελληνική Κυβέρνηση δέχθηκε τα ΜΟΕ.

Και σημείωσαν στο Φ.Ο.: «Όμως δεν το ανακοίνωσαν».

Σημ. Φ.Α. Υπενθυμίζεται η γνωμάτευση της

συνταγματολόγου Κλαίρ Πάλλεϋ για τα ΜΟΕ

η οποία κατέληγε: «…θα θυσιαστούν όλοι οι

πρόσφυγες έναντι επιστροφής μιας έρημης

περιοχής, δηλ. των Βαρωσίων (* in order to

get return of a desert to which its owners are

entitled, all other Greek Cypriot refugees are

in practice being sacrificed – what used to be

called “Famagustisation of the Cyprus

problem”).

Το ΗΒ ο μεγαλύτερος εταίρος 

των Τ/κ μετά την Τουρκία 

Σε έγγραφα τους οι Βρετανοί έλεγαν ότι το 1992 ο

Πρόεδρος Βασιλείου ήθελε τον Μπούτρος Γκάλι (ΓΓ του

ΟΗΕ) να προχωρεί δίχως καθυστέρηση γιατί αν έχανε

στις εκλογές (ο Βασιλείου) δεν θα είχε καιρό για συμβι-

βασμό. Το 1993 (ΟΗΕ και Βρετανοί) δούλευαν στη βάση

των Ιδεών του ΓΓ («Ιδέες Γκάλι»), οι συνομιλίες στη Νέα

Υόρκη το Μάρτιο και Μάιο επικεντρώθηκαν στα ΜΟΕ για

επανάνοιγμα του Βαρωσιού και του Αεροδρομίου Λευ-

κωσίας, αμφότερα κάτω από τον έλεγχο των ΗΕ. Ο Ντεν-

κτάς δεν επέστρεψε στη Νέα Υόρκη στις 14 Ιουνίου και

παραιτήθηκε από « διαπραγματευτής» αλλά παρέμεινε

«Πρόεδρος της ΤΔΒΚ». Ο ΓΓ στις 14 Σεπτεμβρίου στην

έκθεσή του προς το Συμβούλιο Ασφαλείας έγραψε ότι η

τουρκοκυπριακή πλευρά δεν έδειξε καλή θέληση και στην

έκθεσή του στις 22 Νοεμβρίου επέρριψε ευθύνη και στις

δύο πλευρές. Το Ηνωμένο Βασίλειο (έγραψαν) δέχθηκε

κριτική από τους Ελληνοκύπριους και ο Πρόεδρος

Κληρίδης αναγκάστηκε να γράψει επιστολή στον Βρε-

τανό Πρωθυπουργό για να ικανοποιήσει τα πιο σοβινι-

στικά μέλη του κυβερνώντος συνασπισμού του. Δεν

πίστευαν τον Βασιλείου ότι ο Κληρίδης απομακρυνόταν

από τις «Ιδέες Γκάλι», η στάση του ήταν ελιγμός να προ-

σπερνούσε τις εσωτερικές του δυσκολίες. Ο Κληρίδης

είχε προτείνει αποστρατιωτικοποίηση αλλά απορρί-

φθηκε από τον Ντενκτάς, την είχε προτείνει και ο Σπ.

Κυπριανού παλαιότερα…

Έβρισκαν ότι οι «Τουρκοκυπριακές Δυνάμεις Ασφα-

λείας» ήταν 4,000, ο τουρκικός στρατός περίπου 28,000,

με 250 τάνκς και 200 στοιχεία Πυροβολικού (κανόνια).

Επιπλέον υπήρχαν 21,000 έφεδροι Τουρκοκύπριοι. 

Το 1991 το ΗΒ ήταν ο δεύτερος μεγαλύτερος προμ-

ηθευτής αγαθών και υπηρεσιών προς την Κύπρο μετά

την Γαλλία με τον αριθμό (της Γαλλίας) να αυξάνεται

λόγω αμυντικών αγορών (από την ΚΔ). Η βρετανική

κοινότητα στην Κύπρο υπολογιζόταν στις 22,000, περι-

λαμβανομένων Βρετανών πολιτών με κυπριακή κατα-

γωγή και οι Βρετανοί τουρίστες στις 600,000. Εκτός της

Τουρκίας, το ΗΒ ήταν ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρ-

ος των Τουρκοκυπρίων. 

Αναφέρονται και στην διαμάχη τότε του Εισαγγελέα

των Βάσεων με θέσεις Λουκή Λουκαΐδη για το «κυρία-

ρχο» των βάσεων, σε άρθρο του μ. Λουκή Παπαφιλίππου

για τις βάσεις, σε άρθρο της δημοσιογράφου Μαρίας

Παναγιώτου στις «Σελίδες», «Οι Βρετανοί έφυγαν για να

μείνουν» και άλλα… 

Ετοιμαζόντουσαν σε συνεργασία με τον Πρόεδρο

Κληρίδη για την επικείμενη επίσκεψη της Βασίλισσας

Ελισάβετ στην Κύπρο και σε σχέση με την ασφάλεια και

ελαχιστοποίηση των αντιδράσεων εναντίον τους…Ο Γλ.

Κληρίδης τους είπε ότι είχε επικοινωνήσει με τις εφημε-

ρίδες που «επηρέαζαν» ζητώντας τους να κατεβάσουν

τους τόνους και σύστησε στους Βρετανούς να μην κάνουν

και εκείνοι απολύσεις προσωπικού εκείνο το διάστημα

γιατί είχε παραστάσεις από συντεχνίες…

Επιστολές βροχή!

Στη νέα αποδέσμευση υπάρχουν δεκάδες επιστολές

από ομογενείς στο Η. Βασίλειο και οργανώσεις και από

Κύπρο, που επέκριναν την βρετανική πολιτική περι-

λαμβανομένης της τότε δήλωσης της Υφυπουργού βαρ-

όνης Λίντα Τσόκκερ, η οποία μετά από συνάντηση με

τον Ραούφ Ντενκτάς είχε δηλώσει ότι «υπάρχουν και

άλλες λύσεις από την ομοσπονδία». Το Φόρεϊν Όφις

έδιδε την ίδια στερεότυπη απάντηση ότι υποστηρίζει την

λύση της ΔΔΟ σύμφωνα με τις αποφάσεις του ΟΗΕ και

στην περίπτωση της Λίντα Τσιόκερ ότι …παρεξηγήθηκε

η δήλωσή της. Αντιδράσεις ομογενών επίσης υπάρχουν

και για ένα ντοκυμανταίρ τότε του BBC για την Κύπρο…  

Επίσης, ενώ τo Φ.Ο. γνώριζε πολύ καλά το θέμα του

εποικισμού με αριθμούς, σε σχετικές απαντήσεις επι-

στολών αρνείτο γνώση ακόμα και στον Ύπατο Αρμοστή

της ΚΔ στο Λονδίνο…

Το “ευαίσθητο” θέμα … συνεργατών

κλειστό μέχρι 2042

Το 2019 αναθεωρήθηκε και η περίπτωση αποδέ-

σμευσης σχετικού φακέλου επί καιρώ αποικιοκρατίας

(δεκαετία του 1950), ο οποίος αναφερόταν ουσιαστικά

σε ανθρώπους που συνεργάστηκαν με την κυβέρνηση

της αποικιοκρατίας (και αστυνομικούς). Υπήρχαν δύο

απόψεις και επιβλήθηκε τελικά η πλευρά που πίστευε

ότι είναι ενωρίς γιατί υπάρχουν είτε ζώντες είτε συσχε-

τιζόμενα τρίτα πρόσωπα. Ανέβαλαν την αποδέσμευση

του φακέλου για την 1.1.2042. 

Retained Sites 

Αεροδρόμιο Λευκωσίας

Το 1993 το Λονδίνο ήθελε να επιστρέψει στην ΚΔ τις

περιοχές του Αεροδρομίου Λευκωσίας που κράτησε ως

«Retained Sites» γιατί δεν τις χρειαζόταν πλέον. ́ Όμως

«αυτό είναι προβληματικό (η περιοχή επί τω πλείστω

βρίσκεται εντός της Προστατευόμενης Περιοχής του

ΟΗΕ) και πολιτικά ευαίσθητη (οι Τουρκοκύπριοι ανα-

μφίβολα θα φέρουν ένσταση στην επιστροφή της γης

στην ΚΔ)…Εν πάση περιπτώσει, για να κάνουμε αυτό

χρειαζόμαστε να κάνουμε σίγουρο ότι η κυπριακή κυβέρν-

ηση καταλαβαίνει καθαρά ότι η περιουσία αυτή, καθώς

επιστρέφει στην δική της ιδιοκτησία, θα έχει το ίδιο στά-

τους κβο όπως άλλες περιοχής της Νεκράς Ζώνης (Buffer

Zone). (δηλαδή στη πράξη δεν θα έχουν πρόσβαση σ’

αυτή). Πρέπει πρώτα να συμφωνήσουμε γι’ αυτό με τα

Ηνωμένα Έθνη. Ήδη ενημερώσαμε εμπιστευτικά τον

αντιπρόσωπο του ΓΓ του ΟΗΕ κ. Φεϊζέλ…» έγραψαν. 

Αμερικανοί στις Βρετανικές Βάσεις με

Συμφωνίες – με γνώση της κυπριακής

κυβέρνησης

Τα έγγραφα για το 1993 επιβεβαιώνουν την παρου-

σία Αμερικανών (Eagle Flight) στις βρετανικές βάσεις με

χάρτη των υποστατικών όπου διέμεναν, με Συμφωνία

δύο/τριών ετών, η οποία ανανεωνόταν. Με τους Αμερι-

κανούς να πληρώνουν ενοίκιο στο ταμείο της RAF Akrotiri

επί καθημερινής βάσεως. Το 1993 έμενε στο Ακρωτήρι

προσωπικό της Eagle Flight και θα πλήρωναν για ανα-

καινίσεις των υποστατικών που διέμεναν. 

Το Eagle Flight ήταν απόσπασμα του Αμερικανικού

Στρατού UB60 Blackhawk helicopters, το οποίο βρισ-

κόταν στη RAF Ακρωτηρίου για λόγους ασφάλειας. Ο

ρόλος του ήταν να εκτελεί αποστολές από το διεθνές

αεροδρόμιο της Λάρνακας εις υποστήριξη της αμερικα-

νικής πρεσβείας στη Βηρυτό. Οι πτήσεις ήταν φανερές

με τη πλήρη γνώση της Κυπριακής Κυβέρνησης. Το

χρόνο εκείνο οι Βρετανοί συζητούσαν να προσέφερναν

Συμφωνία για τρία χρόνια με ημερομηνία λήξης αλλά με

προοπτική ανανέωσης. Προηγήθηκε προηγούμενη Συμφ-

ωνία για δύο χρόνια με την επιχείρηση Olive Harvest…

Έπρεπε αυτές οι συμφωνίες «να γίνονται σύμφωνα με

τις υποχρεώσεις που έχουμε βάση της Συνθήκης που

επιτρέπει τη χρήση των βρετανικών κυρίαρχων πε-

ριοχών από τρίτο μέρος με αυστηρό έλεγχο … Παρ’ όλο

που αμφότερες οι περιπτώσεις επιχειρήσεων γίνονται

με τη πλήρη γνώση της Κυπριακής Κυβέρνησης, πρέ-

πει να αποφεύγουμε την εντύπωση ότι τα αμερικανικά

αποσπάσματα στις ΒΚΠ επεκτείνονται επί μονίμου

βάσεως…» τονιζόταν σε έγγραφο 29 Σεπτεμβρίου 1993

προς τον Διοικητή των ΒΚΒ. 

Η απάντηση 22 Νοεμβρίου 1993. Συμφωνήθηκε επί

αυτής της βάσεως η παροχή ενοικιάσεως (lease) δύο

ετών, για προσωρινές διευκολύνσεις με επιπρόσθετη

πληρωμή…

Η «δουλοφροσύνη» Γ. Βασιλείου, οι Αμερικανοί
στις Βάσεις με γνώση της κυπριακής 

κυβέρνησης, Αεροδρόμιο Λευκωσίας…

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας - Δημοσιογράφου
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Ηαναμενόμενη ψήφιση του νομοσχεδίου

για την χρήση επιστολικής ψήφου στις

Ευρωεκλογές είναι ιστορικής σημασίας.

Αυτή η εξέλιξη θα φέρει επιτέλους την πατρίδα

μας στο ίδιο επίπεδο δημοκρατικής τάξης

που βρίσκονται επί δεκαετίες προηγμένες

χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερ-

ικής (Η.Π.Α.) και το Ηνωμένο Βασίλειο. Επο-

μένως, για πρώτη φορά στις Ευρωεκλογές

της 9ης Ιουνίου 2024, οι Ελληνίδες και οι

Έλληνες θα μπορούμε να κάνουμε χρήση

της επιστολικής ψήφου.

Γράφει ο

ΜΙΧΑΛΗΣ

ΑΡΑΠΗΣ

(LLB, LLM, MA) 

- Νομικός, Ιδρυτής και 

Πρόεδρος 

της Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. 

Διευκρινίζεται ότι το νομοσχέδιο του Υπο-

υργείου Εσωτερικών αφορά μόνο Έλληνες

πολίτες που είναι εγγεγραμμένοι σε εκλογικούς

καταλόγους. Συμπατριώτες μας δηλαδή που

αν την ημέρα των εκλογών βρίσκονταν στην

Ελλάδα, θα ψήφιζαν κανονικά. Αυτοί οι άνθρ-

ωποι και μόνο θα διευκολύνονται με το νομοσχέ-

διο.

Επομένως, ξεκαθαρίζεται ότι το παρόν

νομοσχέδιο δεν δίνει κανένα περαιτέρω δικαίω-

μα σε Έλληνες πολίτες που ζουν στο εξωτερ-

ικό. Αντιθέτως, το νέο μέτρο απλά διευκολύνει

την εφαρμογή του ιερότερου και σημαντικότε-

ρου δημοκρατικού δικαιώματος που απολαμ-

βάνει κάθε πολίτης της Ελληνικής Δημοκρατίας

αλλά και κάθε ευνομούμενης πολιτείας, το

δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι.

Όπως μάλιστα ανέφερε η Υπουργός Εσω-

τερικών κα Νίκη Κεραμέως, το νομοσχέδιο

επεκτείνει τη διευκόλυνση και στους εν Ελλά-

δι συμπατριώτες μας. Δηλαδή δίνει τη δυνατότ-

ητα σε όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες

είτε βρίσκονται εντός ή εκτός Ελλάδας να συμμε-

τέχουν στην υψίστη δημοκρατική διαδικασία

μέσω της επιστολικής ψήφου!

Το νομοσχέδιο αντιμετωπίζει και τον ξεκάθ-

αρα ταξικό χαρακτήρα του ζητήματος σε ότι

αφορά τους πολίτες που ζουν στο εξωτερικό ή

βρίσκονται στο εσωτερικό αλλά εργάζονται ή

αντιμετωπίζουν θέματα υγείας κτλ.

Σε ό,τι αφορά το εξωτερικό, ως τώρα δικαίω-

μα συμμετοχής στις εκλογές είχαν μόνο οι προ-

νομιούχοι, εύποροι συμπολίτες μας που μπο-

ρούσαν να διαθέσουν πολύ χρόνο και χρήμα-

τα, κοινώς οι «έχοντες», ώστε να ταξιδέψουν

στην Ελλάδα. Αυτή είναι μια σημαντική παρά-

μετρος διότι ακόμη και όταν υπήρχε η δυνατότ-

ητα ψήφου σε προξενικές αρχές εντός της

χώρας, δεν μπορούσε να καλύψει τις ανάγκες

όλων των πολιτών, ιδίως σε αχανείς χώρες

όπως οι Η.Π.Α., ο Καναδάς ή η Αυστραλία όπου

η μετακίνηση πολιτών προς το πλησιέστερο

Ελληνικό προξενείο θα σήμαινε και πάλι πολύωρα

ταξίδια και τεράστια έξοδα. 

Χρήση επιστολικής ψήφου 

και εντός Ελλάδας

Ωστόσο, η επέκταση της διευκόλυνσης και

εντός της χώρας λύνει αρκετά κοινωνικά προβ-

λήματα. Ως τώρα, σκληρά εργαζόμενοι συμπα-

τριώτες μας που ζουν υπό αντίξοες συνθήκες

και παλεύουν καθημερινά για να βιοποριστούν,

είτε εντός ή εκτός Ελλάδας, οι λεγόμενοι δηλα-

δή «μη έχοντες», αποκλείονταν από την εκλο-

γική διαδικασία λόγω ταξικών/κοινωνικών/οικο-

νομικών κριτηρίων. Άρα τώρα πλέον, πολλές

και πολλοί θα μπορούν να ψηφίσουν από τον

τόπο κατοικίας τους, αντί να πρέπει να υπο-

στούν μεγάλη ταλαιπωρία και αρκετά έξοδα για

να ταξιδέψουν αεροπορικώς στην Ελλάδα ώστε

να ψηφίσουν εκεί. Το ίδιο θα ισχύει και για τους

νέους μας στο εσωτερικό που είναι φοιτητές σε

άλλες πόλεις, ή κατά την περίοδο των εκλογών

εργάζονται σκληρά στον τουρισμό ή αλλού και

έως τώρα αποκλείονταν από τη διαδικασία.

Επίσης, διευκολύνονται οι ασθενείς αλλά και

οι συμπολίτες μας (μεγάλης ηλικίας) ή όσες και

όσοι έχουν κινητικά προβλήματα και δυσκο-

λεύονται να μεταβούν στο εκάστοτε εκλογικό

τμήμα. Επομένως, το μέτρο αυτό αποτελεί τερά-

στιο βήμα εναντίον των κοινωνικών/ταξικών

διακρίσεων στη χώρα μας. 

Εν κατακλείδι, η εισαγωγή της επιστολικής

ψήφου στις Ευρωεκλογές είναι ένα σπουδαίο

βήμα για τη δημοκρατία μας και είναι μοναδι-

κή ευκαιρία για όλα τα κόμματα να συναινέσουν

και να βρεθούν στην σωστή πλευρά της ιστο-

ρίας ψηφίζοντας το παρόν νομοσχέδιο. Επει-

δή όμως το μέτρο θα ισχύει μόνο για τις Ευρ-

ωεκλογές, το ίδιο πρέπει να συμβεί αργότερα

με νέο νομοσχέδιο για την εισαγωγή της χρή-

σης επιστολικής ψήφου και στις Εθνικές εκλο-

γές.

* (Ο Μιχάλης Αράπης (LLB, LLM, MA)

είναι νομικός με μεταπτυχιακά στο 

«Διεθνές Εμπορικό Δί-καιο» και 

στον τομέα του «Κυβερνοεγκλήματος και

της Τρομοκρατίας». 

Είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της Ε.Κ.Ο. Επι-

στημόνων Ηνωμένου Βασιλείου (H.B.)

https://www.facebook.com/michael.arapis

Michaelcardiff2010@gmail.com) 

Χρήση επιστολικής ψήφου 
στις Ευρωεκλογές – ιστορικό 

βήμα εναντίον των 
κοινωνικών/ταξικών διακρίσεων

στην Ελλάδα
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Συμπληρωματικά με βιογραφικά σημειώματα μιας

πεντάδας Αμμοχωστιανών στις σελίδες της «Ε» των

τελευταίων εβδομάδων, σήμερα παρουσιάζουμε το

πορτραίτο του γνωστού τότε πολιτευόμενου δικηγόρου

της Αμμοχώστου, ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΠΑΥΛΟΥ ΡΩΣΣΙΔΗ, εκ

μητρός πάππου της γνωστής Αγγλοκύπριας ζωγρά-

φου MARY PLANT και πατρός της επίσης ζωγρά-

φου ΘΡΑΚΗΣ ΡΩΣΣΙΔΟΥ. 

Ο μ. Κυριακός δημοσίευσε στον κυπριακό Τύπο μια

σειρά άρθρων με τίτλο «Κομμουνισμός και ποδό-

σφαιρο» ως τα μεγάλα δεινά των Κυπριωτών τότε

(πέριξ του 1950). 

Η προσωπογραφία «διενεργήθη» από τον μ. Μιχα-

ήλ Χατζηδημητρίου-Χατζή (ίδε βιογραφικό σημείωμα

στην «Ε», δικηγόρου, φιλοτελιστή, συλλέκτη κοτών,

ζωγράφου, βιολιστή κ.λπ., ενός των πνευματοδέστε-

ρων Κυπρίων της εποχής του. 

Παρουσιάζω επίσης μια φωτογραφία λουομένων

στην πλαζ της Αμμοχώστου, η οποία – κρίνοντας από

τα παλαιομοδίτικα «μαγιό» των δύο τελευταίων κολ-

υμβητών – πρέπει να ελήφθη προ του 1930. 

Υποθέτω όχι μόνον οι φωτογραφούμενοι δεν ζουν

τώρα, αλλά ούτε ψυχή ζώσα που θα γνωρίζει ποιοι

είναι.

Στο φόντο της φωτογραφίας το παραλιακό μέτωπο

χωρίς ίχνος ξενοδοχειακού μεγαθηρίου. 

Α.Κ.Η. 

Γνωστοί και άγνωστοι Αμμοχωστιανοί 
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Είναι γνωστό από την αρχαιότητα πως η σιωπή αποτελούσε
έλξη και βάλσαμο για τους πετυχημένους. Άλλοι έλεγαν επίσης πως
η σιωπή είναι χρυσός. Εγκεκριμένο από όλες τις εξουσίες του
κόσμου. Σιωπάς; Κονομάς!!! Αυτό είναι κανόνας του ανθρώπινου
είδους. Οι σιωπηλοί αμείβονται και οι διατυμπανίζοντες βλέπουν
τα ραδίκια και όλα τα ζαρζαβατικά της γης ανάποδα. Όσοι τόλμησαν
να μιλήσουν, κατά γενικό κανόνα ατύχησαν και τελικώς δυστύχησαν.
Ουαί τοις ηττημένοις, που λέει και ο Γαλάτης Βρέννος. Οι άνθρω-
ποι της αφωνίας και της καλής ενδυμασίας τιμώνται ιδιαιτέρως από
το κοινωνικό σύνολο.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Βασιλείς αναγνωρισμένους και τιμώμενους σίγουρα όλοι έχετε
δει, Βασιλείς και Βασίλισσες διαμαρτυρόμενους και φωνασκούντες
σίγουρα δεν ακούσατε ποτέ. Είναι άνθρωποι νουνεχείς και σκε-
πτόμενοι – το συμφέρον τους – και οτιδήποτε άλλο ήθελε προκύψει
στον τομέα των Τραπεζών, των διαδημάτων και των δείπνων,
κυρίως από πέρδικες, λαγούς και foie gras. Συγκρατημένα πάντα
για να επιμηκύνουν την ζωή τους προς όφελος πάντα των λαών.
Δεν ωφελούν μόνον τα κομμουνιστικά κόμματα τούς πάσης φύσεως
λαούς, αλλά και οι Άνακτες, πώς να το κάνουμε τώρα, πρέπει να
είμαστε δίκαιοι. Είναι γνωστό πως τους Βασιλείς πάντα τους έπνι-
γε το δίκαιο. Κυρίως της θαλάσσης και των θαλαμηγών.

Έχουμε σαν παράδειγμα την παραιτηθείσα πρόσφατα Μαργα-
ρίτα Βασίλισσα της Δανίας. Θυμάμαι στον πόλεμο του Βιετνάμ
πόσες φορές δεν παρενέβη υπέρ των φτωχών Βιετκόγκ και κατά
των ιμπεριαλιστών Αμερικανών, κατηγορώντας τους για τις βόμ-
βες ναπάλμ που έκαιγαν μικρά παιδάκια μέσα στη ζούγκλα. Μετά
από τέτοια στενοχώρια δεν ήθελε να ξαναφάει ούτε το μιλφέιγ ούτε
τις σοκολάτες toblerone, όσο φρέσκες κι αν ήταν. Όλα αυτά δεν θα
τα αποτολμούσε μόνη της αν δεν είχε τη συμπαράσταση της αδελ-
φής της, δικής μας Άννας Μαρίας. Η δική μας την συνδαύλιζε κάθε
μέρα με άρθρα σε μεγάλες εφημερίδες της Γερμανίας και της Αμε-
ρικής. Δεν θυμάστε πως είχε εκνευρισθεί η κυβέρνηση της Ουά-
σιγκτον βλέποντας πως αυτή η Βασίλισσα ακολουθούσε τα χνάρ-
ια του ηρωικού πατέρα της, που έκανε είκοσι ολόκληρα δευτερό-
λεπτα να παραδώσει το στέμμα του στον Γερμανό μοτοσυκλετιστή
για να το στείλει στον Χίτλερ! Οι άνθρωποι των ανακτόρων δεν
φείδονται κόπων και κινδύνων μπροστά στον κίνδυνο του λαού και
αναχωρούν αμέσως προς Κάϊρο και εκείθεν στην Νότιο Αφρική,
όπως ο Γεώργιος, ο Παύλος και η Φρειδερίκη, προκειμένου να
υπάρξει μία ολόκληρη ήπειρος ανάμεσα σε αυτούς και τον αιματ-
ηρό πόλεμο. Πα πα πα πα πα, μακριά από τραυματισμούς και αίμα-
τα. Αύριο, μεθαύριο, μπορεί να μας χρειαστεί πάλι ο λαός μας. Ακρ-
ιβώς όπως λέμε η ιδιοκτησία μας!!!

Εγώ θυμάμαι ακόμα την οργή που έδειξαν δημόσια η Βασίλισ-
σα της Δανίας μαζί με την σκληροτράχηλη Βασίλισσα της Αγγλίας
στο θέμα της επέμβασης των Ρώσων στο Αφγανιστάν. Δεν το
ανέχθηκαν ποτέ, σε σημείο να απειλήσει την Κοπεγχάγη ο Μπρέζ-
νιεφ με τους πυραύλους S-300. Ακόμη και τότε η Βασίλισσα Μαρ-
γαρίτα δεν έκανε ρούπι πίσω από τις αίθουσες χορού των χειμερι-
νών ανακτόρων Αμαλιενμπόργκ.

Τώρα, όμως, δεν ξέρουμε τι θα γίνει με τον καινούριο Βασιλιά
Φρέντερικ. Βέβαια, σημάδια ικανοτήτων έχει ήδη δείξει τόσο στο
θαλάσσιο σκι όσο και στις Ελβετικές πλαγιές του Gstaad. Θα δοκι-
μαστεί σκληρά κι αυτός όπως οι αιματοβαμμένοι πρόγονοί του,
αρκεί να διαλέξει την στεντόρεια φωνή της σιωπής.

Βασιλείς της Δανίας 
και η έλξη της σιωπής

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Πώς και Πού; 
Μη λυπηθείς τον αετό σε κάψας μεσημέρι,

λυπήσου αδύναμο πουλί σε θύελλας αγέρι,

που τρέμει βλέποντας σκιά του αετού απ’ τα ύψη

και σαστισμένο κελαηδεί τον τρόμο του με θλίψη. 

Σκέψου το άμοιρο πουλί, που να ξεφύγει θέλει…

Να ξεπετάξει, να κρυφτεί…

Μα, πώς και πού δεν ξέρει! 

Μερσίνη MacFarland

Διαβάστε

την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.elefther ia .co.uk

«Δεν ξεχνώ»: Έτσι παραδόθηκε στους
Τούρκους η Αμμόχωστος

Την περασμένη Κυριακή το βράδυ

προβλήθηκε το πρώτο από τα 21

επεισόδια της σειράς του «Mega» Ελλά-

δος «Famagusta». Σίγουρα είναι πολύ

νωρίς για να εκφραστεί οποιαδήποτε

άποψη για την περιεχόμενο και την ποι-

ότητα της εκπομπής. Τα τελικά συμπε-

ράσματα θα εξαχθούν μετά το πέρας της

προβολής όλων των επεισοδίων. Ωστό-

σο και μόνο το γεγονός ότι ένας τηλεο-

πτικός δίαυλος της Ελλάδος αποφάσι-

σε, ύστερα από πενήντα χρόνια τουρκι-

κής εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής

στην Κύπρο, να προβάλει μέσα από την

εκπομπή αυτή το πρόβλημα της Κύ-

πρου αποτελεί από μόνο του ένα πολύ

σπουδαίο γεγονός. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Η Αμμόχωστος (Famagusta είναι η φρά-

γκικη ονομασία της) είναι η πρωτεύουσα της

ομώνυμης επαρχίας της Κύπρου. Αναφέρ-

εται με το όνομα αυτό, που σημαίνει κυριο-

λεκτικά την πόλη την χωμένη στην άμμο. Η

αρχαία Αμμόχωστος έφερε το όνομα Σαλαμίνα,

ενώ αργότερα μετονομάστηκε σε Αρσινόη

και Κωνστάντια. Βρίσκεται στο ανατολικό

τμήμα της Κύπρου, μια περιοχή πεδινή και

εύφορη, με σημαντική γεωργική παραγωγή,

στο θαλάσσιο κόλπο που φέρει και το όνομά

της. Το λιμάνι της πόλης είναι από τα καλύτε-

ρα φυσικά λιμάνια που διαθέτει η Κύπρος.

Έως το 1974 αποτελούσε το βασικό λιμάνι

εξαγωγής γεωργικών προϊόντων. 

Η Αμμόχωστος υπήρξε παγκόσμια γνω-

στό εμπορικό κέντρο αλλά κυρίως τουριστικό

θέρετρο, μεταξύ του 1960 και 1974, λόγω

της ξακουστής αμμώδους παραλίας της. Ανά-

μεσα στους εκτεταμένους πορτοκαλεώνες

που περιέβαλλαν την πόλη, και δίπλα στην

αμμώδη παραλία της, είχαν ανεγερθεί πολλά

υπερσύγχρονα ξενοδοχεία και η Αμμόχω-

στος είχε πάρει μια έντονα κοσμοπολίτικη

όψη.

Τον Αύγουστο του 1974 η πόλη του Ευαγόρα

κατελήφθη από τα τουρκικά στρατεύματα

που εισέβαλαν στην Κύπρο με τους κατοί-

κους της να καταφεύγουν ως πρόσφυγες

στις ελεύθερες περιοχές του νησιού. Η κατάλ-

ηψη της πόλης της Αμμοχώστου, στις 15

Αυγούστου 1974, αποτελεί την τελευταία

πράξη της μεγάλης τραγωδίας/προδοσίας

του ‘74. Η Αμμόχωστος δεν συμπεριλαμ-

βανόταν στα αρχικά σχέδια κατάληψης των

Τούρκων εισβολέων και θα μπορούσε να

κρατηθεί ελεύθερη. 

Οι λιγοστές δυνάμεις που δρούσαν τότε

στην πόλη, χωρίς καμιά βοήθεια, ήταν σε

θέση να την προστατέψουν, εάν δεν δινό-

ταν εντολή (στις 14 Αυγούστου) εγκατάλει-

ψής της από την Αθήνα και πιο συγκεκριμέ-

να από τον ίδιο τον τότε Υπουργό Εθνικής

Άμυνας (Υ.ΕΘ.Α.) Ευάγγελο Αβέρωφ. Η δια-

ταγή έλεγε να αποφευχθούν συγκρούσεις

ώστε να μην έχουμε θύματα! Είναι καθαρό

πως, ο μεν Αβέρωφ διατάσσει στην ουσία,

να υποχωρήσουν όλοι και να μην προβληθεί

πουθενά αντίσταση, ο δε Αρχηγός Ενόπλων

Δυνάμεων καθορίζει τη γραμμή υποχώρη-

σης, που δεν είναι άλλη από τη σημερινή

γραμμή αντιπαράταξης. Η συγκεκριμένη

συμπεριφορά του Ευάγγελου Αβέρωφ έκανε

την Εξεταστική Επιτροπή της Ελληνικής Βου-

λής για το «Φάκελο της Κύπρου» να του

αποδώσει «ιδιαίτερες ευθύνες».

Είχε προηγηθεί η προδοσία εκ μέρους των

ανδρών των Ηνωμένων Εθνών, οι οποίοι

άνοιξαν το δρόμο στα τουρκικά άρματα μάχης

προκειμένου να κατευθυνθούν ανενόχλητα

προς την πεδιάδα Μεσαορίας. Στην πορεία

τους οι τούρκοι από την πεδιάδα της Μεσα-

ορίας, έδωσαν πολύ λίγες μάχες μέχρι να

φθάσουν στην Αμμόχωστο. Κι αυτό διότι οι

άνδρες της Εθνικής Φρουράς (Ε.Φ.). με κατα-

κερματισμένες τις δυνάμεις τους, χωρίς τον

κατάλληλο οπλισμό, και χωρίς ηθικό δεν

μπόρεσαν να προβάλουν οποιαδήποτε σοβα-

ρή αντίσταση. 

Σε όλη την πορεία τους οι Τούρκοι διέπρ-

αξαν τρομερές κτηνωδίες απέναντι στους

τραυματίες ή τους αιχμάλωτους Εθνοφρο-

υρούς, καθώς και στους αμάχους. Τους μεν

αιχμάλωτους άνδρες της Ε.Φ. τους εκτε-

λούσαν ομαδικά (ομολογία του Δρα Γ. Κιου-

τσούκ), τους δε τραυματίες, τους άφηναν στο

δρόμο και με εξαιρετικό σαδισμό, πέρναγαν

από πάνω τους οι ερπύστριες των αρμάτων!

Το «Mega» Ελλάδος κάνει αυτό που εδώ

στην Ελλάδα δεν κάναμε για πενήντα ολό-

κληρα χρόνια. Κάλλιον αργά παρά ποτέ! 

Υστερόγραφο: «Ο στρατιωτικός Διοικ-

ητής Αμμοχώστου Συνταγματάρχης Κων-

σταντίνος Ζαρκάδας φρόντισε έγκαιρα να

ολοκληρώσει το δικό του μέρος της προ-

δοσίας: Πρόδωσε την Αμμόχωστο από τις

πρώτες ώρες, της πρώτης ημέρας, της πρώτης

φάσης της Εισβολής, εκτελώντας με από-

λυτη ακρίβεια τις εντολές που είχε πάρει και

που μόνο εκείνος γνώριζε...

Το γεγονός ότι ο ρόλος του Συν/χη Κων-

σταντίνου Ζαρκάδα και των ανθρώπων του

είχε τελειώσει από την πρώτη μέρα, απο-

δείχθηκε μόλις ανακοινώθηκε η προσωρινή

κατάπαυση πυρός, χάριν των δήθεν “συνο-

μιλιών της Γενεύης”. Με το πρόσχημα ότι

“όφειλαν να επισκεφθούν το Γ.Ε.Ε.Φ.”, ο

Διοικητής Ζαρκάδας και το επιτελείο του εξα-

φανίστηκαν οριστικά, εγκαταλείποντας όλα

τα Τμήματα και την Αμμόχωστο χωρίς Στρα-

τιωτική Διοίκηση…». (Πάνος Ιωαννίδης,

Νομικός, Πρόσφυγας από την Αμμόχωστο

Πρόεδρος της Κίνησης για ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ &

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ).
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Τέχνη και Τεχνική 
Δύο ειν’ οι όχθες

στο ποτάμι της ζωής:

Τέχνη και Τεχνική…

Συγκλίνουσες;

Ορμή, Βάθος …

Αποκλίνουσες;

επιφανειακή ηρεμία,

Αβαθής Γαλήνη…

Αντίστοιχες όχθες:

Πνεύμα - Ύλη,

Από τα σπάργανα της Ιστορίας, ,

η Μυθολογία, γεννά το δίδυμο:

Μύθος - Αλήθεια,

Το ζητούμενο εδώ;

Να φιλοξενεί ο νους,

αντίληψη, θέληση,

κι εξαιρετική λογική...

Κάποια σχετική παράνοια,

είναι καλοδεχούμενη,

παράλληλα, εναλλακτικά,

διότι,

«Η μεν Τέχνη μακρά,

ο δε βίος βραχύς»

Ιστορία σημαίνει

έρευνα της αλήθειας...

Από την εποχή των σπηλαίων,

παραπέμπει εις σταλακτίτες

και σταλαγμίτες…

Είναι η φυσιολογία

της γνώσης του ανθρώπου!

Αυτή, ως υπόλειμμα σταγόνας 

εκ των Άνω,

- σταλακτίτης -

εναποθέτει εις τα κάτω,

- σταλαγμίτης –

Ανέκαθεν η γνώση,

προερχόταν εκ των Άνω …

«Με το πλήρωμα του χρόνου»,

επέρχεται "ένωση" ,

Άνω με κάτω,

εις εύρωστο πυλώνα στήριξης 

και προστασίας, από κατολισθήσεις

και… ολισθήσεις!

Το Όλον οικοδόμημα,

είναι πλέον ασφαλές,

όπως εις τα σπήλαια,

έτσι και εις τον σπηλαιώδη λαβύρινθο, 

του ανθρώπινου νου!

Όσον αφορά το "νεαρό ύδωρ",

πάντοτε θα ρέει

ανάμεσα στις «όχθες»

αρδεύοντας τις κοινωνίες

των ανθρώπων ….

Οι άξιοι «περιπατητές» που βαδίζουν 

εις το στέρεο έδαφος

της Τέχνης και Τεχνικής,

αντίθετα με το ρεύμα,

κάποτε φτάνουν,

εις την "πηγή" της Ζωής,

και δεν θωρούν απλώς

το «ύδωρ της Ζωής»

αλλά ξεδιψούν με αυτό…

Αλέξανδρος Μαρινάκης

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία (1821-1829)
ΜΕΡΟΣ 100όν

Η Κύπρος επί 

Καποδιστριακής περιόδου

Από έγγραφο της 8ης Νοεμβρίου 1829,

που αποτελεί αναφορά του Βρετανού Αντι-

πρέσβεως Edward Dawkins από το Άργος

προς τον προϊστάμενό του στο Λονδίνο,

Λόρδο Abertdeen, προκύπτει ότι του-

λάχιστον μέχρι τα τέλη του 1829 γίνονταν

κυπριακά διαβήματα προς τον Καποδίστρ-

ια. Το έγγραφο αυτό αναφέρει ότι κυπρια-

κή αντιπροσωπεία δύο μελών  βρισκόταν

στην Ελλάδα με αποστολή να συναντήσει

τον Καποδίστρια. 

Αυτές οι εκδηλώσεις του ενωτικού αιτή-

ματος αποτελούν ορόσημα στην ιστορία

του εθνικού κινήματος του Κυπριακού

Ελληνισμού. Οι εκδηλώσεις και οι μορφ-

ές που αυτό πήρε στη φθίνουσα Τουρκο-

κρατία, επιτρέπουν να μιλήσουμε για έναν

πολιτικό προσανατολισμό των ηγετικών

ομάδων της κυπριακής κοινωνίας, που

αργά, αλλά σταθερά, απέκτησε συγκεκρ-

ιμένο ιδεολογικό περιεχόμενο και λαϊκή

βάση. Οι πρώτες εκδηλώσεις του μαρτ-

υρούνται, όπως είπαμε, στο τέλος της επα-

ναστατικής δεκαετίας με τις ενωτικές εκκλή-

σεις προς τον Καποδίστρια, που έμειναν

όμως χωρίς αποτέλεσμα. Με τα χρόνια,

οι εκδηλώσεις πλήθαιναν και η απήχηση

της «ελληνικής ιδέας» φαίνεται να πλα-

ταίνει. Το 1829 ήδη το πρώτο ελληνικό

ιστιοφόρο που έφτασε στη Λάρνακα, συνάν-

τησε ενθουσιώδη υποδοχή. 

Η έκκληση των Κυπρίων προς τον

Καποδίστρια επαναλήφθηκε λιγότερο

επίσημα το 1830. 

22-1-1830: Με το Πρωτόκολλο του Λον-

δίνου, η Ελλάδα αναγνωρίζεται ως Ανε-

ξάρτητο Κράτος. 

Δυστυχώς, μετά την απελευθέρωση της

Ελλάδας από τους Τούρκους και τη δημιο-

υργία του νεώτερου ελληνικού κράτος το

1830, η Κύπρος, όπως και άλλες περιοχές,

δεν ενσωματώθηκαν στον εθνικό κορμό. 

Στην Κύπρο απόδειξη του ότι οι εξι-

σλαμισμοί συνεχίστηκαν έντονα και μέχρι

το 1830, αποτελεί και η δραματική έκκληση

ενός Κυπρίου (κατοίκου Ναυπλίου) προς

τον Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια. Στην

έκκλησή του, ο απελπισμένος Κύπριος

Ηλίας Γεωργίου ζητεί από τον Κυβερνήτη

(διότι ο διοικητής του Ναυπλίου του το

αρνήθηκε), να του δοθεί ελληνικό διαβα-

τήριο, όπως εξάλλου το εδικαιούτο, επει-

δή έζησε πέντε χρόνια στην Ελλάδα και

μπορούσε πλέον να θεωρηθεί Έλληνας

υπήκοος. 

Ο λόγος της αίτησής του ήταν το γεγονός

ότι πέθανε η σύζυγός του και τα τρία τέκνα

του κινδύνευαν να εξισλαμιστούν από τους

Τούρκους. Ήταν λοιπόν αναγκαία η από-

κριση διαβατηρίου, ώστε να μεταβεί στην

Κύπρο ως Έλληνας υπήκοος και να μετα-

φέρει τα απροστάτευτα πλέον τέκνα του

ανεμπόδιστα στην Ελλάδα (Σαμάρας, 2). 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:

1. .Παρασκευάς Σαμάρας, (ιστορικός

από το Λιοπέτρι Αμμοχώστου), «Αιτίες

εκπατρισμού – προβλήματα Κυπρίων στην

Ελλάδα και το πρόβλημα της ελληνικής

υπηκοότητας στην Κύπρο κατά τον 19ο

αιώνα», Περιοδικό «Σπουδαί», Τόμος 62-

63 (2000), σς 275-307. 

2. Παρασκευάς Σαμάρας, «Η ελληνική

καταγωγή των Τουρκοκυπρίων, Εξισλα-

μισμός – Τουρκικός Επεκτατισμός», Ιστο-

ρική Μελέτη, Αθήνα, Ελλάδα 1987. 

3. .«Ιστορία του Ελληνικού Έθνους»,

έκδοση Ακαδημίας Άθηνών. Υπό Γεώργιο

Ε. Μυλωνά (γεννήθηκε στη Σμύρνη το

1898), Καθηγητής Πανεπιστημίου, Ακαδ-

ημαϊκός. Εκδοτική Αθηνών. 

4.  Άνδρος Παυλίδης (Ιστορικός από το

Κοιλάνι Λεμεσού), «Μεγάλη Κυπριακή

Εγκυκλοπαίδεια». 

Αντώνης Κυριάκος  Γεωργίου

Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός  – Ερευνητής

Το τελευταίο θέμα της ζωφόρου του νότιου τοίχου που κοσμεί την αίθουσα «Ελευθέριος

Βενιζέλος» της Βουλής των Ελλήνων (αλλιώς «Αίθουσα Τροπαίων») είναι η «Συνθήκη του

Λονδίνου» (6-7 Ιουλίου 1827), σύμφωνα με την οποία Συνθήκη αναγνωριζόταν η αυτο-

νομία της Ελλάδας. Η συντήρηση της ζωφόρου ολοκληρώθηκε πρόσφατα, αναδεικνύον-

τας την ομορφιά της σύνθεσης. Πίνακας του Ludwig Michael von Schwanthaler.
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Omonia Youth FC, a community football club

sponsored by Diamond Corp. Ltd., wit-

nessed a weekend filled with exhilarating match-

es across various age groups. The young tal-

ents showcased remarkable skills and deter-

mination, leaving a lasting impression on the

field.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep & U11

Wildcats White Lead Coach

U13 Greens Dominate Challenge Cup: In a

resounding 5-1 victory against Borehamwood,

Omonia U13 Greens displayed exceptional com-

posure and defensive prowess. The win sets the

stage for an exciting quarter-final clash.

U8 Silvers Show Team Unity: Sporting their new

white away kit, Omonia U8 Silvers demonstrated

remarkable teamwork in a Watford Friendly League

match. Despite a minor setback, they refocused

to secure a well-deserved victory.

U9 Wildcats' Growing Pains: Omonia U9 Wildcats,

despite challenges in finding space and passing,

showcased notable improvement in a Girls Super

League match. The second half displayed increased

movement and promising chances, leaving room

for optimism.

U13 Whites Bounce Back: Omonia U13 Whites

redeemed themselves with a 4-0 triumph over

Northwood Youth. Roman's four-goal haul, cou-

pled with strategic play, secured a decisive victo-

ry and reaffirmed their standing in the division.

U13 White Lions Roar to Victory: Omonia U13

White Lions dominated in their GSL match, defeat-

ing U13 Gold Tigers 9-0. The girls' collective improve-

ment, effective use of space, and stellar perfor-

mances earned them a well-deserved win.

U13 Golds Secure Hard-Fought Draw: Omonia

U13 Golds battled to a 2-2 draw against league

leaders Borehamwood in a Spring Cup group match.

The evenly contested game showcased resilience,

skill, and strategic play from both sides.

U14 Greens' Progress in Cup Match: Despite a

4-1 loss, Omonia U14 Greens demonstrated sig-

nificant progress against higher-ranked opponents.

The disciplined first-half display and a belief to

compete highlight the team's positive trajectory.

Omonia Youth FC's weekend of matches was

a testament to the club's commitment to nur-

turing young talent. 

The triumphs, teamwork, and tenacity dis-

played across age groups reinforce the club's

positive impact on youth development in the

world of football.

Omonia U13 White

Omonia Youth FC's 
Inspiring Performances

Across Age Groups

22 ● ELEFTHERIA Thursday 25th January 2024CοmmunitySports

Omonia U8 Silver with coaches

Omonia U9 Wildcats

Omonia U13 Gold with coaches

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can email the club at queries@omoniayouthfc.com, via the form on our

Contact Us page on the club's website, as well as following the club on X

@OmoniaYouthFC, Facebook OmoniaYouthFC and Instagram @omoniay-

outhfc1994.

Omonia U8 Silver with coach Kyri



Alandmark event held in

December 2023 in Cyprus

has opened new pathways

for Cypriot students aiming

to forge successful careers

in the UK. The event, a col-

laborative effort between

Cypriots in the City and

Photiades Education, focused

on guiding students in the

fields of consulting, banking,

accounting, law and engi-

neering.

The event ‘From Classroom

to career’ featured a diverse

panel of 13 industry experts.

The panellists shared their wealth

of knowledge and experience,

offering students a realistic view

of what it takes and how they

need to prepare to break into

and succeed in these compet-

itive industries.

A key aspect of the event was

its focus on practical guidance.

Sessions were tailored specif-

ically for Cypriot students,

addressing the challenges of

entering and thriving in the UK's

professional environment. Topics

ranged from crafting an effec-

tive CV to strategies for secur-

ing internships and graduate

positions.

The partnership between

Cypriots in the City and Photiades

Education was a crucial ele-

ment, blending professional net-

working opportunities with edu-

cational expertise. 

This synergy ensured that the

event was not just informative

but also a launchpad for ongo-

ing support and mentorship for

the students.

Attendees left the event with

a sense of empowerment, hav-

ing gained direct and relevant

advice from professionals who

have navigated similar paths.

The event also served as a net-

working platform, allowing stu-

dents to forge connections that

are vital for building a career

abroad.

For more information and

resources, students are encour-

aged to visit the Cypriots in the

City and Photiades Education

websites and to stay connect-

ed via social media for updates

on future events and opportu-

nities.

Join and Follow Us:

For further information and

to stay informed about future

events, please visit Cypriots in

the City online to become a

member (https://www.cypri-

otsinthecity.org/join/) and follow

@CypriotsInTheCity on twitter,

Instagram and Facebook for

future events.

LGR -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 
#CommunityChest 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox  

 
LGR’s Jukebox 
 

 
LGR’s Jukebox 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am -  LGR 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
8.30am – Sports Update  

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am -  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 
 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness 

Children’s 
Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
11am–CyBeat 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
11am–CyBeat  
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK 
1pm- NewsHub  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour /  
Sunday Afternoon 
Show 

 
1pm- NewsHub 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show 

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday  

Sunday Afternoon 
Show 

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub  

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm- NewsHub  
7pm- NewsHub 

 
19.00- 20.00 

 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Chai, Kanella Je 
Kouventa 

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 
 
 

 
8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 
 

 
21.00- 22.00 

 

Chai, Kanella Je 
Kouventa 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday 
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
#MondayMoods 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday 
Late Show  

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
The Golden Hour  
Best of the 1950s 
 

 
The Golden Hour  
Best of the 1960s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1970s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1980s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1990s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2000s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2010s 

 
11pm-  RIK 
 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 
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On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 
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ΠΕΜΠΤΗ 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Τρία Κορίτσια Από Την Αμέρικα

22.55 Ελληνική Ταινία: 

Ησαΐα Μη Χορεύεις

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 IANOYAΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Ελληνική Ταινία: 

Ούτε Γάτα Ούτε Ζημιά

21.25 Ελληνική Ταινία: 

Οι Βάσεις Κι Η Βασούλα

22.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Να Με Προσέχεις

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά (ΡΙΚ)

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.30 Ελληνική Ταινία

Έγκλημα Στο Κολωνάκι

22.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σατιρική Εκπομπή: Ο Ακάλυπτος

19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

19.45 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

20.20 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Ξένος Στο Κρεβάτι Μου

21.45 Με τον φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στα Όρια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Θεατρική Παράσταση: 
“Τζιν Γκέιμ”

22.45 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στα Όρια
20.30 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Η Κοροϊδάρα

22.30 Ελληνική Ταινία: 
Τα Παλιόπαιδα

ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.40 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την
Τζίλα Ζυλυφτάρι

21.20 Ελληνική Ταινία: 
Κίμων Ο Νεόπλουτος

22.45 Ελληνική Ταινία: 
Διαζύγιο Αλά Ελληνικά

ΠΕΜΠΤΗ 1η ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Ο Ερωτόγυφτος Με 

Το Ντάτσουν

23.00 Ελληνική Ταινία: 
Δοκιμασία

Cypriots in the City and Photiades
Education pave the way for Cypriot

students' UK career aspirations

Brethren do you hear

His footsteps in the garden!

The harmonious flow of

Royal blood moving

Thru the arteries of life,

Heart beats awakening

The early birds of morn,

The rising of the sun

The closing curtains of night;

All in a continuous order

Of our Lord’s coming

And going in His garden,

And on earth,

A concerto for the

Listening ear

Attuned to the

Rhythm of His

Footsteps gently

Pacing within the

Heart of man

Awaiting his Lord

Jo-Anne Colombo Marinakis

* WAY – TRUTH – LIFE

Via – VERITAS- VITA *

A COSMIC CONCERTO
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